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105年外籍勞工管理及運用調查
Survey on Foreign Workers Management and Utilization, 2016

Overview

Type 外籍勞工管理及運用調查

Identification AH070012

Version Production Date: 2018-01-30

Abstract
『外籍勞工管理及運用調查』係為了解僱用外籍勞工事業單位及家庭對外籍勞工的管理、運用及其工作概況，作為
外籍勞工引進及管理之政策參據。
此調查以經勞動力發展署核准僱用外籍勞工之事業單位或家庭面雇主為調查對象。調查範圍為臺閩地區之製造業、
營造業及醫療保健及社會工作服務業、其他服務業。調查期間自民國105年7月1日至8月31日。調查表式分為「事業
面外籍勞工調查表」及「家庭外籍看護工調查表」。抽樣方法採分層比率隨機抽樣，事業單位以行業、規模為分層
變數，抽出事業單位樣本家庭面則以縣市別、國籍別為分層變數，抽出家庭單位調查樣本。調查方式採通信調查，
輔以電話催收，共計回收有效樣本事業單位5,839份、家庭單位4,565份。

Kind of Data 抽查

Unit of Analysis 企業場所單位

Scope & Coverage

Time Period(s) 2016

Countries 台灣 (Taiwan, ROC)

Geographic Coverage
臺閩地區

Universe
製造業、營造業及醫療保健及社會工作服務業、其他服務業等經勞動力發展署核准僱用外籍勞工之事業單位或家庭
面雇主。

Producers & Sponsors

Primary
Investigator(s)

勞動部統計處

Other Producer(s) 勞動部統計處

Funding Agency/ies 勞動部統計處

Sampling

Sampling Procedure
1.事業單位：經勞動力發展署核准僱用外籍勞工之製造業、營造業之事業單位檔，採分層比率抽樣，以行業、規模
為分層變數，預計完成5,500份有效樣本。
2.家庭面：經勞動力發展署核准僱用外籍看護工之雇主檔，採分層比率抽樣，以縣市別、國籍別為分層變數，預計
完成4,500份有效樣本。

Data Collection

Data Collection Dates start 2016-07-01
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end 2016-08-31

Data Collection Mode 郵寄自填問卷

Data Processing & Appraisal

Data Editing
中央研究院人文社會科學研究中心調查研究專題中心所進行的資料整理方式，為不合理值檢核。

Other Processing
採通信調查，輔以電話催收。

Accessibility

Contact(s) 學術調查研究資料庫(Survey Research Data Archive) (中央研究院人社中心調查研究專題中
心) , https://srda.sinica.edu.tw , srda@gate.sinica.edu.tw

Distributor(s) 學術調查研究資料庫(Survey Research Data Archive)

Depositor(s) 勞動部統計處

Access Conditions
標準版(一般會員、院內會員申請下載)

https://srda.sinica.edu.tw
mailto:https://srda.sinica.edu.tw
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Files Description
Dataset contains 2 file(s)

事業單位105

# Cases 5839

# Variable(s) 185

家庭單位105

# Cases 4565

# Variable(s) 191
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Variables Group(s)
Dataset contains 16 group(s)

Group 【事業單位】樣本與母體資訊
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 industry 行業別 discrete numeric-11.0 5839 0 -

2 scale 規模別 discrete numeric-11.0 5839 0 -

Group 【事業單位】權數
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 w1 人數權值 continuous numeric-8.2 5839 0 -

2 w2 家數權值 continuous numeric-8.2 5839 0 -

Group 【事業單位】外勞管理及運用情形
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q1 1.貴單位在管理及運用外勞
時遭遇到那些困擾?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

2 q1_1 1.貴單位在管理及運用外勞
時遭遇到那些困擾?有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
1

discrete numeric-11.0 2695 3144 -

3 q1_2 1.貴單位在管理及運用外勞
時遭遇到那些困擾?有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
2

discrete numeric-11.0 1019 4820 -

4 q1_3 1.貴單位在管理及運用外勞
時遭遇到那些困擾?有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
3

discrete numeric-11.0 225 5614 -

5 q1_4 1.貴單位在管理及運用外勞
時遭遇到那些困擾?有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
4

discrete numeric-11.0 46 5793 -

6 q1_5 1.貴單位在管理及運用外勞
時遭遇到那些困擾?有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
5

discrete numeric-11.0 9 5830 -

7 q1_6 1.貴單位在管理及運用外勞
時遭遇到那些困擾?有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
6

discrete numeric-11.0 3 5836 -

8 q1_7 1.貴單位在管理及運用外勞
時遭遇到那些困擾?有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
7

discrete numeric-11.0 1 5838 -

9 q1_1o 1.貴單位在管理及運用外勞
時遭遇到那些困擾?有，困
擾原因為何?(8)其他(請說
明)

discrete character-255 173 0 -

10 q1_1o0 1.貴單位在管理及運用外勞
時遭遇到那些困擾?有，困

discrete character-93 0 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

擾原因為何?(8)其他(請說
明)

11 q2 2.貴單位所僱用之外勞在過
去一年中(104年7月至105年
6月)有無發生行蹤不明情
形?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

12 q2_a1 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(可複選)選擇
1

discrete numeric-11.0 1149 4690 -

13 q2_a2 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(可複選)選擇
2

discrete numeric-11.0 537 5302 -

14 q2_a3 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(可複選)選擇
3

discrete numeric-11.0 148 5691 -

15 q2_a4 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(可複選)選擇
4

discrete numeric-11.0 38 5801 -

16 q2_a5 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(可複選)選擇
5

discrete numeric-11.0 8 5831 -

17 q2_a6 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(可複選)選擇
6

discrete numeric-11.0 1 5838 -

18 q2_a7 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(可複選)選擇
7

discrete numeric-11.0 0 5839 -

19 q2_a8 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(可複選)選擇
8

discrete numeric-11.0 0 5839 -

20 q2_a9 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(可複選)選擇
9

discrete numeric-11.0 0 5839 -

21 q2_a10 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(可複選)選擇
10

discrete numeric-11.0 0 5839 -

22 q2_a11 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(可複選)選擇
11

discrete numeric-11.0 0 5839 -

23 q2_ao 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(12)其他(請說
明)

discrete character-255 56 0 -

24 q2_ao0 2.(A)貴單位認為其行蹤不
明原因為何?(12)其他(請說
明)

discrete character-12 0 0 -

25 q2_b 2.(B)發生外籍勞工行蹤不
明，貴單位有何因應人力
不足之措施?

discrete numeric-11.0 1149 4690 -

26 q2_b1 2.(B)發生外籍勞工行蹤不
明，貴單位有何因應人力
不足之措施?(b)有，因應措
施為何?(可複選)選擇1

discrete numeric-11.0 827 5012 -

27 q2_b2 2.(B)發生外籍勞工行蹤不
明，貴單位有何因應人力
不足之措施?(b)有，因應措
施為何?(可複選)選擇2

discrete numeric-11.0 456 5383 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

28 q2_b3 2.(B)發生外籍勞工行蹤不
明，貴單位有何因應人力
不足之措施?(b)有，因應措
施為何?(可複選)選擇3

discrete numeric-11.0 155 5684 -

29 q2_b4 2.(B)發生外籍勞工行蹤不
明，貴單位有何因應人力
不足之措施?(b)有，因應措
施為何?(可複選)選擇4

discrete numeric-11.0 40 5799 -

30 q2_b5 2.(B)發生外籍勞工行蹤不
明，貴單位有何因應人力
不足之措施?(b)有，因應措
施為何?(可複選)選擇5

discrete numeric-11.0 14 5825 -

31 q2_b6 2.(B)發生外籍勞工行蹤不
明，貴單位有何因應人力
不足之措施?(b)有，因應措
施為何?(可複選)選擇6

discrete numeric-11.0 7 5832 -

32 q2_b7 2.(B)發生外籍勞工行蹤不
明，貴單位有何因應人力
不足之措施?(b)有，因應措
施為何?(可複選)選擇7

discrete numeric-11.0 3 5836 -

33 q2_b1o 2.(B)發生外籍勞工行蹤不
明，貴單位有何因應人力
不足之措施?(b)有，因應措
施為何?(可複選)(11)其他
(請說明)

discrete character-255 20 0 -

34 q2_b10 2.(B)發生外籍勞工行蹤不
明，貴單位有何因應人力
不足之措施?(b)有，因應措
施為何?(可複選)(11)其他
(請說明)

discrete character-60 0 0 -

35 q3 3.貴單位105年6月缺工情形
較上(104)年6月為何?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

36 q3_n 3.貴單位105年6月缺工情形
較上(104)年6月為何?缺工
人數

continuous numeric-11.0 1898 3941 -

37 q4 4.貴單位在人力運用上除引
進外勞外，尚有何因應人
力不足之措施?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

38 q4_1 4.貴單位在人力運用上除引
進外勞外，尚有何因應人
力不足之措施?(2)有，因應
措施為何?(可複選)選擇1

discrete numeric-11.0 4570 1269 -

39 q4_2 4.貴單位在人力運用上除引
進外勞外，尚有何因應人
力不足之措施?(2)有，因應
措施為何?(可複選)選擇2

discrete numeric-11.0 3095 2744 -

40 q4_3 4.貴單位在人力運用上除引
進外勞外，尚有何因應人
力不足之措施?(2)有，因應
措施為何?(可複選)選擇3

discrete numeric-11.0 1545 4294 -

41 q4_4 4.貴單位在人力運用上除引
進外勞外，尚有何因應人
力不足之措施?(2)有，因應
措施為何?(可複選)選擇4

discrete numeric-11.0 627 5212 -

42 q4_5 4.貴單位在人力運用上除引
進外勞外，尚有何因應人
力不足之措施?(2)有，因應
措施為何?(可複選)選擇5

discrete numeric-11.0 222 5617 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

43 q4_6 4.貴單位在人力運用上除引
進外勞外，尚有何因應人
力不足之措施?(2)有，因應
措施為何?(可複選)選擇6

discrete numeric-11.0 73 5766 -

44 q4_7 4.貴單位在人力運用上除引
進外勞外，尚有何因應人
力不足之措施?(2)有，因應
措施為何?(可複選)選擇7

discrete numeric-11.0 28 5811 -

45 q4_8 4.貴單位在人力運用上除引
進外勞外，尚有何因應人
力不足之措施?(2)有，因應
措施為何?(可複選)選擇8

discrete numeric-11.0 12 5827 -

46 q4_9 4.貴單位在人力運用上除引
進外勞外，尚有何因應人
力不足之措施?(2)有，因應
措施為何?(可複選)選擇9

discrete numeric-11.0 4 5835 -

47 q4_10 4.貴單位在人力運用上除引
進外勞外，尚有何因應人
力不足之措施?(2)有，因應
措施為何?(可複選)選擇10

discrete numeric-11.0 1 5838 -

48 q4_11 4.貴單位在人力運用上除引
進外勞外，尚有何因應人
力不足之措施?(2)有，因應
措施為何?(可複選)選擇11

discrete numeric-11.0 1 5838 -

49 q4_1o 4.貴單位在人力運用上除
引進外勞外，尚有何因應
人力不足之措施?(2)有，因
應措施為何?(12)其他(請說
明)

discrete character-255 13 0 -

50 q4_1o0 4.貴單位在人力運用上除
引進外勞外，尚有何因應
人力不足之措施?(2)有，因
應措施為何?(12)其他(請說
明)

discrete character-255 0 0 -

51 q5 5.貴單位是否有申請「外
加就業安定費附加外勞數
額」(簡稱加碼制)，以提
高外籍勞工名額?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

52 q5_1_1 5.貴單位是否有申請「外
加就業安定費附加外勞數
額」(簡稱加碼制)，以提
高外籍勞工名額?申請到最
高的附加比率為:

discrete numeric-8.0 1953 3886 -

53 q5_2 5.貴單位是否有申請「外
加就業安定費附加外勞數
額」(簡稱加碼制)，以提
高外籍勞工名額?申請的附
加外籍勞工是否足額引進?

discrete numeric-11.0 1953 3886 -

54 q5_3_1 5.貴單位是否有申請「外
加就業安定費附加外勞數
額」(簡稱加碼制)，以提
高外籍勞工名額?未足額引
進附加外籍勞工原因為(可
複選)選擇1

discrete numeric-11.0 487 5352 -

55 q5_3_2 5.貴單位是否有申請「外
加就業安定費附加外勞數
額」(簡稱加碼制)，以提
高外籍勞工名額?未足額引
進附加外籍勞工原因為(可
複選)選擇2

discrete numeric-11.0 72 5767 -



105年外籍勞工管理及運用調查 - Variables Group(s)

- 11 -

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

56 q5_3_3 5.貴單位是否有申請「外
加就業安定費附加外勞數
額」(簡稱加碼制)，以提
高外籍勞工名額?未足額引
進附加外籍勞工原因為(可
複選)選擇3

discrete numeric-11.0 11 5828 -

57 q5_3_n 5.貴單位是否有申請「外
加就業安定費附加外勞數
額」(簡稱加碼制)，以提
高外籍勞工名額?未足額引
進附加外籍勞工原因為(6)
將預定再引進外籍勞工__
人

discrete numeric-11.0 6 5833 -

58 q5_3_o 5.貴單位是否有申請「外
加就業安定費附加外勞數
額」(簡稱加碼制)，以提
高外籍勞工名額?未足額引
進附加外籍勞工原因為(7)
其他(請說明)

discrete character-255 5 0 -

59 q5_3_0 5.貴單位是否有申請「外
加就業安定費附加外勞數
額」(簡稱加碼制)，以提
高外籍勞工名額?未足額引
進附加外籍勞工原因為(7)
其他(請說明)

discrete character-255 0 0 -

60 q5_3_4 5.貴單位是否有申請「外
加就業安定費附加外勞數
額」(簡稱加碼制)，以提
高外籍勞工名額?未足額引
進附加外籍勞工原因為(7)
其他(請說明)

discrete character-12 0 0 -

Group 【事業單位】僱用員工基本資料
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q6_a 6.貴單位105年6月底員工總
人數(本國勞工+外籍勞工)
共計(A)__人

continuous numeric-11.0 5839 0 -

2 q6_b 6.貴單位105年6月底外籍勞
工總人數(不包含外籍配偶
與外國專業人士)(B)__人

continuous numeric-11.0 5839 0 -

3 q6_b1 6.貴單位105年6月底外籍勞
工按職類分(1)基層技術工
及勞力工人__人

continuous numeric-11.0 5839 0 -

4 q6_b2 6.貴單位105年6月底外籍勞
工按職類分(2)機械設備操
作工及組裝人員__人

continuous numeric-11.0 5839 0 -

5 q6_b3 6.貴單位105年6月底外籍勞
工按職類分(3)技藝有關工
作人員__人

continuous numeric-11.0 5839 0 -

6 q6_b4 6.貴單位105年6月底外籍勞
工按職類分(4)事務支援人
員__人

discrete numeric-8.0 5839 0 -

7 q6_b4o 6.貴單位105年6月底外籍勞
工按職類分(4)事務支援人
員(說明)

discrete character-84 26 0 -

8 q6_b5 6.貴單位105年6月底外籍勞
工按職類分(5)其他__人

discrete numeric-11.0 5839 0 -
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9 q6_b5o 6.貴單位105年6月底外籍勞
工按職類分(5)其他(說明)

discrete character-129 2 0 -

Group 【事業單位】外籍勞工薪資、工時及相關福利
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q7_1 7.貴單位105年6月平均每名
外籍勞工之薪資、工時及
放假天數_外籍勞工平均薪
資[(1)+(2)+(3)]__元/月

continuous numeric-11.0 5839 0 -

2 q7_2 7.貴單位105年6月平均每名
外籍勞工之薪資、工時及
放假天數(1)經常性薪資__
元/月

continuous numeric-11.0 5839 0 -

3 q7_3 7.貴單位105年6月平均每名
外籍勞工之薪資、工時及
放假天數(2)加班費__元/月

continuous numeric-11.0 5839 0 -

4 q7_4 7.貴單位105年6月平均每名
外籍勞工之薪資、工時及
放假天數(3)其他__元/月

continuous numeric-11.0 5839 0 -

5 q7_5 7.貴單位105年6月平均每名
外籍勞工之薪資、工時及
放假天數_6月放假天數__
天

discrete numeric-11.0 5839 0 -

6 q7_6 7.貴單位105年6月平均每名
外籍勞工之薪資、工時及
放假天數(4)正常工時__時/
月

continuous numeric-11.0 5839 0 -

7 q7_7 7.貴單位105年6月平均每名
外籍勞工之薪資、工時及
放假天數(5)加班工時__時/
月

continuous numeric-11.0 5839 0 -

8 q7_8 7.貴單位105年6月平均每名
外籍勞工之薪資、工時及
放假天數_外籍勞工平均工
時[(4)+(5)]__時/月

continuous numeric-11.0 5839 0 -

9 q8_1 8.貴單位給付外籍勞工薪資
之方式為何?(可複選)選擇
1

discrete numeric-11.0 5839 0 -

10 q8_2 8.貴單位給付外籍勞工薪資
之方式為何?(可複選)選擇
2

discrete numeric-11.0 418 5421 -

11 q8_3 8.貴單位給付外籍勞工薪資
之方式為何?(可複選)選擇
3

discrete numeric-11.0 9 5830 -

12 q8_1_1 8.(1)匯入外籍勞工之銀行
(或郵政)帳戶中，存款簿
是否交由外籍勞工本人收
存?

discrete numeric-11.0 2879 2960 -

13 q9 9.貴單位給付薪資時，有沒
有檢附印有中文及其母國
文字之薪資明細表，交予
外籍勞工收存?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

14 q10 10.貴單位對外籍勞工有無
提供吃、住?

discrete numeric-11.0 5839 0 -
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15 q10_1 10.(1)有提供吃、住，有沒
有從外籍勞工薪資中扣除
該費用?

discrete numeric-11.0 4921 918 -

16 m10_1 10.(1)有提供吃、住，有沒
有從外籍勞工薪資中扣除
該費用?吃住扣除金額__
元/月

continuous numeric-40.0 3289 2550 -

17 q10_2 10.(2)只提供住，有沒有從
外籍勞工薪資中扣除該費
用?

discrete numeric-11.0 880 4959 -

18 m10_2 10.(2)只提供住，有沒有從
外籍勞工薪資中扣除該費
用?住宿扣除金額__元/月

continuous numeric-40.0 371 5468 -

19 q10_3 10.(3)只提供吃，有沒有從
外籍勞工薪資中扣除該費
用?

discrete numeric-11.0 23 5816 -

20 m10_3 10.(3)只提供吃，有沒有從
外籍勞工薪資中扣除該費
用?吃扣除金額__元/月

discrete numeric-34.0 0 5839 -

21 o10_3 10.(3)只提供吃，有沒有從
外籍勞工薪資中扣除該費
用?B.請說明外籍勞工住宿
如何處理__

discrete character-144 23 0 -

22 o10_4 10.(4)吃、住都沒有提供，
請說明外籍勞工吃、住如
何處理__(請跳第13題)

discrete character-255 15 0 -

23 o10_40 10.(4)吃、住都沒有提供，
請說明外籍勞工吃、住如
何處理__(請跳第13題)

discrete character-66 0 0 -

24 q11_1 11.貴單位對外籍勞工提供
住宿之方式?(可複選)選擇
1

discrete numeric-11.0 5801 38 -

25 q11_2 11.貴單位對外籍勞工提供
住宿之方式?(可複選)選擇
2

discrete numeric-11.0 112 5727 -

26 q11_3 11.貴單位對外籍勞工提供
住宿之方式?(可複選)選擇
3

discrete numeric-11.0 1 5838 -

27 q11o 11.貴單位對外籍勞工提供
住宿之方式?(6)其他(請說
明)

discrete character-105 44 0 -

28 q12 12.貴單位所提供之外籍勞
工住宿地點，消防及建築
安全檢查情形?

discrete numeric-11.0 5801 38 -

29 q13 13.貴單位有無為外籍勞工
辦理保險?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

30 q13_1 13.貴單位有無為外籍勞工
辦理保險?(2)有，參加保險
項目為何?(可複選)選擇1

discrete numeric-11.0 5833 6 -

31 q13_2 13.貴單位有無為外籍勞工
辦理保險?(2)有，參加保險
項目為何?(可複選)選擇2

discrete numeric-11.0 5662 177 -

32 q13_3 13.貴單位有無為外籍勞工
辦理保險?(2)有，參加保險
項目為何?(可複選)選擇3

discrete numeric-11.0 2678 3161 -
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33 q13_4 13.貴單位有無為外籍勞工
辦理保險?(2)有，參加保險
項目為何?(可複選)選擇4

discrete numeric-11.0 6 5833 -

34 q13_1o 13.貴單位有無為外籍勞工
辦理保險?(2)有，參加保險
項目為何?(4)其他(請簡要
說明)

discrete character-90 11 0 -

35 q14 14.貴單位與外籍勞工之間
有無溝通管道?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

36 q14_1 14.貴單位與外籍勞工之間
有無溝通管道?(2)有，溝通
管道為何?(可複選)選擇1

discrete numeric-11.0 5796 43 -

37 q14_2 14.貴單位與外籍勞工之間
有無溝通管道?(2)有，溝通
管道為何?(可複選)選擇2

discrete numeric-11.0 3482 2357 -

38 q14_3 14.貴單位與外籍勞工之間
有無溝通管道?(2)有，溝通
管道為何?(可複選)選擇3

discrete numeric-11.0 1156 4683 -

39 q14_4 14.貴單位與外籍勞工之間
有無溝通管道?(2)有，溝通
管道為何?(可複選)選擇4

discrete numeric-11.0 268 5571 -

40 q14_5 14.貴單位與外籍勞工之間
有無溝通管道?(2)有，溝通
管道為何?(可複選)選擇5

discrete numeric-11.0 79 5760 -

41 q14_6 14.貴單位與外籍勞工之間
有無溝通管道?(2)有，溝通
管道為何?(可複選)選擇6

discrete numeric-11.0 14 5825 -

42 q14_1o 14.貴單位與外籍勞工之間
有無溝通管道?(2)有，溝通
管道為何?(7)其他(請說明)

discrete character-255 95 0 -

43 q14_10 14.貴單位與外籍勞工之間
有無溝通管道?(2)有，溝通
管道為何?(7)其他(請說明)

discrete character-12 0 0 -

44 q15 15.貴單位有無對外籍勞工
提供職前講習?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

45 q15_11 15.貴單位有無對外籍勞工
提供職前講習?(A)訓練方式
為何?

discrete numeric-8.0 5173 666 -

46 q15_1o 15.貴單位有無對外籍勞工
提供職前講習?(A)訓練方式
為何?(3)其他(請說明)

discrete character-126 1 0 -

47 q15_21 15.貴單位有無對外籍勞工
提供職前講習?(B)訓練內容
為何?(可複選)選擇1

discrete numeric-11.0 5174 665 -

48 q15_22 15.貴單位有無對外籍勞工
提供職前講習?(B)訓練內容
為何?(可複選)選擇2

discrete numeric-11.0 4115 1724 -

49 q15_23 15.貴單位有無對外籍勞工
提供職前講習?(B)訓練內容
為何?(可複選)選擇3

discrete numeric-11.0 3198 2641 -

50 q15_24 15.貴單位有無對外籍勞工
提供職前講習?(B)訓練內容
為何?(可複選)選擇4

discrete numeric-11.0 1892 3947 -
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51 q15_25 15.貴單位有無對外籍勞工
提供職前講習?(B)訓練內容
為何?(可複選)選擇5

discrete numeric-11.0 34 5805 -

52 q15_2o 15.貴單位有無對外籍勞工
提供職前講習?(B)訓練內容
為何?(5)其他(請簡要說明)

discrete character-180 60 0 -

Group 【事業單位】仲介公司服務
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q16_1_1 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(1)辦理外
籍勞工入、出國事宜(可複
選)選擇1

discrete numeric-11.0 5416 423 -

2 q16_1_2 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(1)辦理外
籍勞工入、出國事宜(可複
選)選擇2

discrete numeric-11.0 3144 2695 -

3 q16_2_1 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(2)辦理外
籍勞工入國健康檢查(可複
選)選擇1

discrete numeric-11.0 5260 579 -

4 q16_2_2 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(2)辦理外
籍勞工入國健康檢查(可複
選)選擇2

discrete numeric-11.0 2795 3044 -

5 q16_3_1 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(3)申請外
籍勞工聘僱、展延或變更
聘僱許可事宜(可複選)選
擇1

discrete numeric-11.0 5640 199 -

6 q16_3_2 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(3)申請外
籍勞工聘僱、展延或變更
聘僱許可事宜(可複選)選
擇2

discrete numeric-11.0 3140 2699 -

7 q16_4_1 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(4)辦理外
籍勞工接續聘僱事宜(可複
選)選擇1

discrete numeric-11.0 5665 174 -

8 q16_4_2 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(4)辦理外
籍勞工接續聘僱事宜(可複
選)選擇2

discrete numeric-11.0 3184 2655 -

9 q16_5_1 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(5)申請轉
換雇主、轉換工作事宜(可
複選)選擇1

discrete numeric-11.0 5394 445 -

10 q16_5_2 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主

discrete numeric-11.0 3047 2792 -
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要服務對象為誰?(5)申請轉
換雇主、轉換工作事宜(可
複選)選擇2

11 q16_6_1 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(6)辦理外
籍勞工生活管理事宜(可複
選)選擇1

discrete numeric-11.0 5434 405 -

12 q16_6_2 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(6)辦理外
籍勞工生活管理事宜(可複
選)選擇2

discrete numeric-11.0 3228 2611 -

13 q16_7_1 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(7)提供諮
詢、輔導及翻譯服務(可複
選)選擇1

discrete numeric-11.0 5621 218 -

14 q16_7_2 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(7)提供諮
詢、輔導及翻譯服務(可複
選)選擇2

discrete numeric-11.0 3935 1904 -

15 q16_8_1 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(8)辦理外
籍勞工連續曠職3日失去聯
繫核備作業(可複選)選擇1

discrete numeric-11.0 5721 118 -

16 q16_8_2 16.仲介公司所提供的下列
服務事項，貴單位認為主
要服務對象為誰?(8)辦理外
籍勞工連續曠職3日失去聯
繫核備作業(可複選)選擇2

discrete numeric-11.0 2636 3203 -

Group 【事業單位】對外籍勞工滿意情形
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q17_1 17.貴單位對於外籍勞工的
工作及生活表現感覺如何?
(1)勞資關係

discrete numeric-11.0 5839 0 -

2 q17_2 17.貴單位對於外籍勞工的
工作及生活表現感覺如何?
(2)勤勞程度

discrete numeric-11.0 5839 0 -

3 q17_3 17.貴單位對於外籍勞工的
工作及生活表現感覺如何?
(3)工作效率

discrete numeric-11.0 5839 0 -

4 q17_4 17.貴單位對於外籍勞工的
工作及生活表現感覺如何?
(4)衛生習慣

discrete numeric-11.0 5839 0 -

5 q17_5 17.貴單位對於外籍勞工的
工作及生活表現感覺如何?
(5)與本勞合作情形

discrete numeric-11.0 5839 0 -

6 q17_6 17.貴單位對於外籍勞工的
工作及生活表現感覺如何?
(6)整體工作之表現

discrete numeric-11.0 5839 0 -

Group 【事業單位】對外勞政策觀點
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1 q18 18.貴單位是否知道本局每
年皆辦理人力仲介公司評
鑑並將評鑑結果公布於本
局網站?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

2 q18_1 18.(2)是，是否曾參考本部
評鑑結果選擇人力仲介公
司?

discrete numeric-11.0 3209 2630 -

3 q19 19.貴單位是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)
方式引進外籍勞工?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

4 q19_1 19.(2)否，貴單位未曾以直
接聘僱方式引進外籍勞工
原因?(可複選)選擇1

discrete numeric-11.0 5686 153 -

5 q19_2 19.(2)否，貴單位未曾以直
接聘僱方式引進外籍勞工
原因?(可複選)選擇2

discrete numeric-11.0 4051 1788 -

6 q19_3 19.(2)否，貴單位未曾以直
接聘僱方式引進外籍勞工
原因?(可複選)選擇3

discrete numeric-11.0 2796 3043 -

7 q19_4 19.(2)否，貴單位未曾以直
接聘僱方式引進外籍勞工
原因?(可複選)選擇4

discrete numeric-11.0 1592 4247 -

8 q19_5 19.(2)否，貴單位未曾以直
接聘僱方式引進外籍勞工
原因?(可複選)選擇5

discrete numeric-11.0 766 5073 -

9 q19_6 19.(2)否，貴單位未曾以直
接聘僱方式引進外籍勞工
原因?(可複選)選擇6

discrete numeric-11.0 300 5539 -

10 q19_7 19.(2)否，貴單位未曾以直
接聘僱方式引進外籍勞工
原因?(可複選)選擇7

discrete numeric-11.0 86 5753 -

11 q19_1o 19.(2)否，貴單位未曾以直
接聘僱方式引進外籍勞工
原因?(8)其他(請說明)

discrete character-255 103 0 -

12 q19_10 19.(2)否，貴單位未曾以直
接聘僱方式引進外籍勞工
原因?(8)其他(請說明)

discrete character-255 0 0 -

13 q19_11 19.(2)否，貴單位未曾以直
接聘僱方式引進外籍勞工
原因?(8)其他(請說明)

discrete character-24 0 0 -

14 q20 20.貴單位是否知道本部目
前已提供下列服務，協助
雇主不須透過人力仲介公
司，就可以引進外籍勞工?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

15 q20_1 20.貴單位是否知道本部目
前已提供下列服務，協助
雇主不須透過人力仲介公
司，就可以引進外籍勞工?
(1)知道，知道的項目為:
(可複選)選擇1

discrete numeric-8.0 2311 3528 -

16 q20_2 20.貴單位是否知道本部目
前已提供下列服務，協助
雇主不須透過人力仲介公
司，就可以引進外籍勞工?
(1)知道，知道的項目為:
(可複選)選擇2

discrete numeric-8.0 1111 4728 -
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17 q20_3 20.貴單位是否知道本部目
前已提供下列服務，協助
雇主不須透過人力仲介公
司，就可以引進外籍勞工?
(1)知道，知道的項目為:
(可複選)選擇3

discrete numeric-8.0 662 5177 -

18 q20_4 20.貴單位是否知道本部目
前已提供下列服務，協助
雇主不須透過人力仲介公
司，就可以引進外籍勞工?
(1)知道，知道的項目為:
(可複選)選擇4

discrete numeric-8.0 509 5330 -

19 q21_1 21.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓貴單位想透過該中心
辦理直接聘僱外籍勞工?
(可複選，最多選3項)選擇
1

discrete numeric-8.0 2451 3388 -

20 q21_2 21.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓貴單位想透過該中心
辦理直接聘僱外籍勞工?
(可複選，最多選3項)選擇
2

discrete numeric-8.0 1557 4282 -

21 q21_3 21.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓貴單位想透過該中心
辦理直接聘僱外籍勞工?
(可複選，最多選3項)選擇
3

discrete numeric-8.0 2300 3539 -

22 q21_4 21.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓貴單位想透過該中心
辦理直接聘僱外籍勞工?
(可複選，最多選3項)選擇
4

discrete numeric-8.0 1920 3919 -

23 q21_5 21.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓貴單位想透過該中心
辦理直接聘僱外籍勞工?
(可複選，最多選3項)選擇
5

discrete numeric-8.0 1692 4147 -

24 q21_6 21.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓貴單位想透過該中心
辦理直接聘僱外籍勞工?
(可複選，最多選3項)選擇
6

discrete numeric-8.0 701 5138 -

25 q21_7 21.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓貴單位想透過該中心
辦理直接聘僱外籍勞工?
(可複選，最多選3項)選擇
7

discrete numeric-8.0 961 4878 -

26 q21_8 21.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓貴單位想透過該中心
辦理直接聘僱外籍勞工?
(可複選，最多選3項)選擇
8

discrete numeric-8.0 1657 4182 -
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27 q22 22.本部已建置「直接聘僱
跨國選工管理服務網路系
統」協助雇主透過網路招
募引進新外籍勞工，貴單
位是否願意透過上開網站
選擇新聘僱之外籍勞工?

discrete numeric-11.0 5839 0 -

28 q22_1 22.貴單位不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇1

discrete numeric-8.0 885 4954 -

29 q22_2 22.貴單位不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇2

discrete numeric-8.0 2525 3314 -

30 q22_3 22.貴單位不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇3

discrete numeric-8.0 1428 4411 -

31 q22_4 22.貴單位不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇4

discrete numeric-8.0 3612 2227 -

32 q22_5 22.貴單位不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇5

discrete numeric-8.0 1653 4186 -

33 q22_6 22.貴單位不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇6

discrete numeric-8.0 3225 2614 -

34 q22_7 22.貴單位不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇7

discrete numeric-8.0 310 5529 -

35 q22_8 22.貴單位不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇8

discrete numeric-8.0 170 5669 -

36 q22_1o 22.貴單位不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(8)其他(請簡要說明)

discrete character-255 171 0 -

37 q22_10 22.貴單位不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(8)其他(請簡要說明)

discrete character-255 0 0 -

38 q22_11 22.貴單位不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(8)其他(請簡要說明)

discrete character-201 0 0 -

Group 【家庭單位】樣本與母體資訊
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 s1 縣市別 discrete numeric-8.0 4565 0 -

Group 【家庭單位】權值
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 w 權值 continuous numeric-8.2 4565 0 -

Group 【家庭單位】外籍看護工管理及運用情形
# Name Label Type Format Valid Invalid Question
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1 q1 1.請問您所僱用之外籍家庭
看護工在過去一年中(104年
7月至105年6月)有無發生
行蹤不明情形?

discrete numeric-27.0 4565 0 -

2 q1_1 1.(2)有，您認為外籍家庭
看護工行蹤不明原因為何?
(可複選)選擇1

discrete numeric-22.0 160 4405 -

3 q1_2 1.(2)有，您認為外籍家庭
看護工行蹤不明原因為何?
(可複選)選擇2

discrete numeric-22.0 105 4460 -

4 q1_3 1.(2)有，您認為外籍家庭
看護工行蹤不明原因為何?
(可複選)選擇3

discrete numeric-22.0 52 4513 -

5 q1_4 1.(2)有，您認為外籍家庭
看護工行蹤不明原因為何?
(可複選)選擇4

discrete numeric-22.0 20 4545 -

6 q1_5 1.(2)有，您認為外籍家庭
看護工行蹤不明原因為何?
(可複選)選擇5

discrete numeric-22.0 7 4558 -

7 q1_6 1.(2)有，您認為外籍家庭
看護工行蹤不明原因為何?
(可複選)選擇6

discrete numeric-22.0 6 4559 -

8 q1_7 1.(2)有，您認為外籍家庭
看護工行蹤不明原因為何?
(可複選)選擇7

discrete numeric-22.0 4 4561 -

9 q1_8 1.(2)有，您認為外籍家庭
看護工行蹤不明原因為何?
(可複選)選擇8

discrete numeric-22.0 1 4564 -

10 q1_9 1.(2)有，您認為外籍家庭
看護工行蹤不明原因為何?
(可複選)選擇9

discrete numeric-12.0 0 4565 -

11 q1_10 1.(2)有，您認為外籍家庭
看護工行蹤不明原因為何?
(可複選)選擇10

discrete numeric-12.0 0 4565 -

12 q1_11 1.(2)有，您認為外籍家庭
看護工行蹤不明原因為何?
(可複選)選擇11

discrete numeric-12.0 0 4565 -

13 q1_1o 1.(2)有，您認為外籍家庭
看護工行蹤不明原因為何?
(11)其他(請說明)

discrete character-183 1 0 -

14 q2 2.請問您僱用外籍家庭看護
工時有那些困擾?

discrete numeric-33.0 4565 0 -

15 q2_1 2.請問您僱用外籍家庭看護
工時有那些困擾?(2)有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
1

discrete numeric-22.0 1671 2894 -

16 q2_2 2.請問您僱用外籍家庭看護
工時有那些困擾?(2)有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
2

discrete numeric-25.0 721 3844 -

17 q2_3 2.請問您僱用外籍家庭看護
工時有那些困擾?(2)有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
3

discrete numeric-22.0 285 4280 -

18 q2_4 2.請問您僱用外籍家庭看護
工時有那些困擾?(2)有，困

discrete numeric-22.0 92 4473 -
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擾原因為何?(可複選)選擇
4

19 q2_5 2.請問您僱用外籍家庭看護
工時有那些困擾?(2)有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
5

discrete numeric-22.0 31 4534 -

20 q2_6 2.請問您僱用外籍家庭看護
工時有那些困擾?(2)有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
6

discrete numeric-22.0 10 4555 -

21 q2_7 2.請問您僱用外籍家庭看護
工時有那些困擾?(2)有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
7

discrete numeric-22.0 3 4562 -

22 q2_8 2.請問您僱用外籍家庭看護
工時有那些困擾?(2)有，困
擾原因為何?(可複選)選擇
8

discrete numeric-22.0 0 4565 -

23 q2_1o 2.請問您僱用外籍家庭看護
工時有那些困擾?(2)有，困
擾原因為何?(8)其他(請說
明)

discrete character-255 102 0 -

24 q2_1o0 2.請問您僱用外籍家庭看護
工時有那些困擾?(2)有，困
擾原因為何?(8)其他(請說
明)

discrete character-255 0 0 -

25 q2_1o1 2.請問您僱用外籍家庭看護
工時有那些困擾?(2)有，困
擾原因為何?(8)其他(請說
明)

discrete character-54 0 0 -

26 q3_1 3.請問您僱用外籍家庭看
護工有那些實質上的幫助?
(可複選)選擇1

discrete numeric-22.0 4565 0 -

27 q3_2 3.請問您僱用外籍家庭看
護工有那些實質上的幫助?
(可複選)選擇2

discrete numeric-22.0 3600 965 -

28 q3_3 3.請問您僱用外籍家庭看
護工有那些實質上的幫助?
(可複選)選擇3

discrete numeric-22.0 2480 2085 -

29 q3_4 3.請問您僱用外籍家庭看
護工有那些實質上的幫助?
(可複選)選擇4

discrete numeric-22.0 1337 3228 -

30 q3_5 3.請問您僱用外籍家庭看
護工有那些實質上的幫助?
(可複選)選擇5

discrete numeric-22.0 469 4096 -

31 q3_6 3.請問您僱用外籍家庭看
護工有那些實質上的幫助?
(可複選)選擇6

discrete numeric-22.0 12 4553 -

32 q3o 3.請問您僱用外籍家庭看護
工有那些實質上的幫助?(6)
其他(請說明)

discrete character-255 59 0 -

33 q3o0 3.請問您僱用外籍家庭看護
工有那些實質上的幫助?(6)
其他(請說明)

discrete character-9 0 0 -

34 q4 4.請問被看顧者是您的? discrete numeric-22.0 4565 0 -
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35 q4o 4.請問被看顧者是您的?(6)
其他(請說明)

discrete character-78 71 0 -

36 q5 5.請問被看護者在還沒有僱
用外籍家庭看護工前主要
由誰照顧?(最主要)

discrete numeric-22.0 4565 0 -

37 q5o 5.請問被看護者在還沒有僱
用外籍家庭看護工前主要
由誰照顧?(8)其他(請說明)

discrete character-246 178 0 -

38 q6 6.如果沒有僱用外籍家庭看
護工，您最主要替代方案
為合?(最主要或最優先方
案)

discrete numeric-37.0 4565 0 -

39 q6o 6.如果沒有僱用外籍家庭看
護工，您最主要替代方案
為合?(5)其他(請說明)

discrete character-255 108 0 -

40 q6o0 6.如果沒有僱用外籍家庭看
護工，您最主要替代方案
為合?(5)其他(請說明)

discrete character-255 0 0 -

41 q6o1 6.如果沒有僱用外籍家庭看
護工，您最主要替代方案
為合?(5)其他(請說明)

discrete character-51 0 0 -

42 q7 7.請問您的家庭經濟狀況為
何?

discrete numeric-28.0 4565 0 -

Group 【家庭單位】僱用外籍看護工的基本資料
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q8_1 8.您目前僱用之外籍家庭看
護工的基本資料(1)性別

discrete numeric-22.0 4565 0 -

2 q8_2 8.您目前僱用之外籍家庭看
護工的基本資料(2)年齡

discrete numeric-8.0 4565 0 -

3 q8_3 8.您目前僱用之外籍家庭看
護工的基本資料(3)教育程
度

discrete numeric-22.0 4565 0 -

4 q8_4 8.您目前僱用之外籍家庭看
護工的基本資料(4)國籍

discrete numeric-22.0 4565 0 -

5 q8_5 8.您目前僱用之外籍家庭看
護工的基本資料(5)是否受
過護理訓練

discrete numeric-27.0 4565 0 -

Group 【家庭單位】外籍看護工薪資、工時及相關福利
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q9_1 9.105年6月外籍家庭看護
工薪資(1)經常性薪資(本
薪)__元/月

continuous numeric-34.0 4565 0 -

2 q9_2 9.105年6月外籍家庭看護工
薪資(2)加班費__元/月

continuous numeric-40.0 4565 0 -

3 q9_3 9.105年6月外籍家庭看護工
薪資(3)其他__元/月

continuous numeric-40.0 4565 0 -

4 q9_4 9.105年6月外籍家庭看護工
薪資_合計__元/月

continuous numeric-8.0 4565 0 -
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5 q10_1 10.請問您給付外籍家庭看
護工薪資的方式為何?(可
複選)選擇1

discrete numeric-31.0 4565 0 -

6 q10_2 10.請問您給付外籍家庭看
護工薪資的方式為何?(可
複選)選擇2

discrete numeric-22.0 153 4412 -

7 q10_3 10.請問您給付外籍家庭看
護工薪資的方式為何?(可
複選)選擇3

discrete numeric-22.0 3 4562 -

8 q10_11 10.(1)匯入外籍家庭看護工
之銀行(或郵政)帳戶中，
存款簿是否交由外籍家庭
看護工本人收存?

discrete numeric-40.0 1078 3487 -

9 q11 11.請問您給付薪資時，有
沒有檢附印有中文及其母
國文字的薪資明細表，交
給外籍家庭看護工收存?

discrete numeric-40.0 4565 0 -

10 q12 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?

discrete numeric-8.0 4565 0 -

11 q12_1am 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?(1)有規定，每日工
作約自早上__點(24制)

discrete numeric-36.2 799 3766 -

12 q12_1pm 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?(1)有規定，每日工
作約至晚上__點(24制)

continuous numeric-40.2 799 3766 -

13 q12_1r1 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?(1)有規定，期間用
餐及休息時間共計__小時

continuous numeric-32.2 799 3766 -

14 q12_1r2 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?(1)有規定，期間用
餐及休息時間共計__分鐘

continuous numeric-22.2 799 3766 -

15 a_work 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?(1)有規定_總工時
(時)

continuous numeric-8.2 799 3766 -

16 a_rest 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?(1)有規定_日休息
(時)

continuous numeric-8.2 799 3766 -

17 q12_2am 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?(2)沒有規定，每日
工作約自早上__點(24制)

continuous numeric-40.2 3766 799 -

18 q12_2pm 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?(2)沒有規定，每日
工作約至晚上__點(24制)

continuous numeric-27.2 3766 799 -

19 q12_2r1 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?(2)沒有規定，期間
用餐及休息時間共計__小
時

discrete numeric-38.2 3766 799 -
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20 q12_2r2 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?(2)沒有規定，期間
用餐及休息時間共計__分
鐘

continuous numeric-22.2 3766 799 -

21 b_work 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?(2)沒有規定_總工
時(時)

continuous numeric-8.2 3766 799 -

22 b_rest 12.請問您，有沒有與外籍
家庭看護工約定每日的工
作時間?(2)沒有規定_日休
息(時)

continuous numeric-8.2 3766 799 -

23 q13 13.請問您或家人有沒有與
外籍家庭看護工輪替照顧
被看護者?

discrete numeric-40.0 4565 0 -

24 q13_1 13.請問您或家人有沒有與
外籍家庭看護工輪替照顧
被看護者?(1)有，您或家人
每日輪替照顧時間約__小
時

discrete numeric-40.2 2345 2220 -

25 q13_2 13.請問您或家人有沒有與
外籍家庭看護工輪替照顧
被看護者?(1)有，您或家人
每日輪替照顧時間約__分

continuous numeric-22.2 2345 2220 -

26 q13_3 13.請問您或家人有沒有與
外籍家庭看護工輪替照顧
被看護者?輪替時數(時)

continuous numeric-8.2 2345 2220 -

27 q14 14.請問您每日有沒有讓外
籍家庭看護工至少連續休
息8小時?

discrete numeric-29.0 4565 0 -

28 q14o 14.請問您每日有沒有讓外
籍家庭看護工至少連續休
息8小時?(2)沒有，原因為

discrete character-255 256 0 -

29 q14o0 14.請問您每日有沒有讓外
籍家庭看護工至少連續休
息8小時?(2)沒有，原因為

discrete character-69 0 0 -

30 q15 15.請問您所僱用的外籍家
庭看護工在例假日的時候
有沒有放假?

discrete numeric-40.0 4565 0 -

31 q15_1_1 15.請問您所僱用的外籍
家庭看護工在例假日的時
候有沒有放假?(1)都有放
假，105年6月外籍家庭看
護工放假__次

discrete numeric-28.2 468 4097 -

32 q15_1_o 15.請問您所僱用的外籍家
庭看護工在例假日的時候
有沒有放假?(1)都有放假，
平均每次__小時

discrete numeric-37.2 468 4097 -

33 q15_2 15.請問您所僱用的外籍
家庭看護工在例假日的時
候有沒有放假?(2)部分放
假，105年6月外籍家庭看
護工放假__次

discrete numeric-28.2 2495 2070 -

34 q15_2_o 15.請問您所僱用的外籍家
庭看護工在例假日的時候
有沒有放假?(2)部分放假，
平均每次__小時

discrete numeric-32.2 2495 2070 -
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35 q15_2_2 15.請問您所僱用的外籍家
庭看護工在例假日的時候
有沒有放假?(2)部分放假，
不放假時是否發給加班費?

discrete numeric-40.0 2050 2515 -

36 q15_3 15.請問您所僱用的外籍家
庭看護工在例假日的時候
有沒有放假?(3)都不放假，
不放假時是否發給加班費?

discrete numeric-40.0 2047 2518 -

37 q16 16.如果未來外籍家庭看護
工於例假日休假(每7日休
息1日)，請問您有沒有其
他替代照顧的方式?

discrete numeric-40.0 4565 0 -

38 q16_1 16.如果未來外籍家庭看護
工於例假日休假(每7日休
息1日)，請問您有沒有其
他替代照顧的方式?(1)有，
最主要替代方案為何?

discrete numeric-39.0 3067 1498 -

39 q16_o 16.如果未來外籍家庭看護
工於例假日休假(每7日休
息1日)，請問您有沒有其
他替代照顧的方式?(1)有，
最主要替代方案為何?(6)其
他(請說明)

discrete character-255 45 0 -

40 q16_o0 16.如果未來外籍家庭看護
工於例假日休假(每7日休
息1日)，請問您有沒有其
他替代照顧的方式?(1)有，
最主要替代方案為何?(6)其
他(請說明)

discrete character-255 0 0 -

41 q16_o1 16.如果未來外籍家庭看護
工於例假日休假(每7日休
息1日)，請問您有沒有其
他替代照顧的方式?(1)有，
最主要替代方案為何?(6)其
他(請說明)

discrete character-246 0 0 -

42 q17 17.如果政府將針對外籍家
庭看護工推行補助替代照
顧方案(補助雇主讓外籍家
庭看護工於例假日休假)，
請問您是否願意申請，並
讓外籍家庭看護工於例假
日休假?

discrete numeric-40.0 4565 0 -

43 q17_1 17.(1)願意申請，請問外籍
家庭看護工於例假日休假
時，您願意負擔多少金額
請替代人力?

discrete numeric-35.0 1412 3153 -

44 q18 18.請問您有沒有為外籍家
庭看護工辦理保險?

discrete numeric-40.0 4565 0 -

45 q18_o 18.請問您有沒有為外籍家
庭看護工辦理保險?(1)沒有
任何保險，請說明__

discrete character-255 10 0 -

46 q18_o0 18.請問您有沒有為外籍家
庭看護工辦理保險?(1)沒有
任何保險，請說明__

discrete character-36 0 0 -

47 q18_1_1 18.A.辦理那些保險?(可複
選)選擇1

discrete numeric-22.0 4557 8 -

48 q18_1_2 18.A.辦理那些保險?(可複
選)選擇2

discrete numeric-30.0 2013 2552 -
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49 q18_1_3 18.A.辦理那些保險?(可複
選)選擇3

discrete numeric-22.0 493 4072 -

50 q18_1_4 18.A.辦理那些保險?(可複
選)選擇4

discrete numeric-22.0 1 4564 -

51 q18_1_o 18.A.辦理那些保險?(4)其他
(請說明)

discrete character-156 18 0 -

52 q18_2 18.B.保險費用支付方式? discrete numeric-40.0 4556 9 -

53 q19 19.請問您所僱用之外籍家
庭看護工在過去一年中(104
年7月至105年6月)是否曾
有「生理假」、「安胎休
養」、「產檢假」、「產
假」、「陪產假」、「育
嬰留職停薪」、「哺(集)
乳時間」等請假需求?

discrete numeric-34.0 4565 0 -

54 q19_1 19.(2)有，請問您有沒有給
假?

discrete numeric-40.0 87 4478 -

55 q19_2_1 19.(2)有，請問您有沒有給
假?A.有，提供的假別或內
容是(可複選)選擇1

discrete numeric-33.0 70 4495 -

56 q19_2_2 19.(2)有，請問您有沒有給
假?A.有，提供的假別或內
容是(可複選)選擇2

discrete numeric-22.0 1 4564 -

57 q19_2_3 19.(2)有，請問您有沒有給
假?A.有，提供的假別或內
容是(可複選)選擇3

discrete numeric-21.0 0 4565 -

58 q19_2_4 19.(2)有，請問您有沒有給
假?A.有，提供的假別或內
容是(可複選)選擇4

discrete numeric-21.0 0 4565 -

59 q19_2_5 19.(2)有，請問您有沒有給
假?A.有，提供的假別或內
容是(可複選)選擇5

discrete numeric-21.0 0 4565 -

60 q19_2_6 19.(2)有，請問您有沒有給
假?A.有，提供的假別或內
容是(可複選)選擇6

discrete numeric-21.0 0 4565 -

61 q19_2_7 19.(2)有，請問您有沒有給
假?A.有，提供的假別或內
容是(可複選)選擇7

discrete numeric-21.0 0 4565 -

62 q19_n 19.(2)有，請問您有沒有給
假?A.有，提供的假別或內
容是(7)集(哺)乳時間__

discrete numeric-22.0 0 4565 -

63 q19_o 19.(2)有，請問您有沒有給
假?A.有，提供的假別或內
容是(8)其他(請說明)

discrete numeric-8.2 0 4565 -

Group 【家庭單位】對外籍看護工滿意情形
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q20_1 20.請問您對僱用的外籍家
庭看護工的表現(1)看護技
術

discrete numeric-22.0 4565 0 -

2 q20_2 20.請問您對僱用的外籍家
庭看護工的表現(2)工作態
度

discrete numeric-22.0 4565 0 -
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3 q20_3 20.請問您對僱用的外籍家
庭看護工的表現(3)工作情
緒

discrete numeric-22.0 4565 0 -

4 q20_4 20.請問您對僱用的外籍家
庭看護工的表現(4)工作效
率

discrete numeric-22.0 4565 0 -

5 q20_5 20.請問您對僱用的外籍家
庭看護工的表現(5)僱傭關
係

discrete numeric-22.0 4565 0 -

6 q20_6 20.請問您對僱用的外籍家
庭看護工的表現(6)衛生習
慣

discrete numeric-22.0 4565 0 -

7 q20_7 20.請問您對僱用的外籍家
庭看護工的表現(7)整體表
現

discrete numeric-30.0 4565 0 -

Group 【家庭單位】仲介公司服務
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q21_1_1 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(1)辦理外籍勞
工入、出國事宜(可複選)
選擇1

discrete numeric-22.0 4565 0 -

2 q21_1_2 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(1)辦理外籍勞
工入、出國事宜(可複選)
選擇2

discrete numeric-22.0 2030 2535 -

3 q21_2_1 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(2)辦理外籍勞
工入國健康檢查(可複選)
選擇1

discrete numeric-26.0 4565 0 -

4 q21_2_2 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(2)辦理外籍勞
工入國健康檢查(可複選)
選擇2

discrete numeric-22.0 1788 2777 -

5 q21_3_1 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(3)申請外籍勞
工聘僱、展延或變更聘僱
許可事宜(可複選)選擇1

discrete numeric-40.0 4565 0 -

6 q21_3_2 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(3)申請外籍勞
工聘僱、展延或變更聘僱
許可事宜(可複選)選擇2

discrete numeric-22.0 2507 2058 -

7 q21_4_1 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(4)辦理外籍勞
工接續聘僱事宜(可複選)
選擇1

discrete numeric-24.0 4565 0 -

8 q21_4_2 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(4)辦理外籍勞

discrete numeric-22.0 2625 1940 -
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工接續聘僱事宜(可複選)
選擇2

9 q21_5_1 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(5)申請轉換
雇主、轉換工作事宜(可複
選)選擇1

discrete numeric-26.0 4565 0 -

10 q21_5_2 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(5)申請轉換
雇主、轉換工作事宜(可複
選)選擇2

discrete numeric-22.0 2310 2255 -

11 q21_6_1 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(6)辦理外籍勞
工生活管理事宜(可複選)
選擇1

discrete numeric-24.0 4565 0 -

12 q21_6_2 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(6)辦理外籍勞
工生活管理事宜(可複選)
選擇2

discrete numeric-22.0 2362 2203 -

13 q21_7_1 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(7)提供諮詢、
輔導及翻譯服務(可複選)
選擇1

discrete numeric-22.0 4565 0 -

14 q21_7_2 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(7)提供諮詢、
輔導及翻譯服務(可複選)
選擇2

discrete numeric-22.0 3139 1426 -

15 q21_8_1 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(8)辦理外籍勞
工連續曠職3日失去聯繫核
備作業(可複選)選擇1

discrete numeric-37.0 4565 0 -

16 q21_8_2 21.仲介公司所提供的下列
服務事項，您認為主要服
務對象為誰?(8)辦理外籍勞
工連續曠職3日失去聯繫核
備作業(可複選)選擇2

discrete numeric-22.0 1891 2674 -

Group 【家庭單位】對外勞政策觀點
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q22 22.為配合國內長期照護制
度規劃，您願不願意所聘
僱外籍勞工參加國內照顧
服務講習課程，增加照顧
技巧?

discrete numeric-32.0 4565 0 -

2 q22o 22.為配合國內長期照護制
度規劃，您願不願意所聘
僱外籍勞工參加國內照顧
服務講習課程，增加照顧
技巧?(2)不願意，原因為:

discrete character-255 2317 0 -

3 q22o0 22.為配合國內長期照護制
度規劃，您願不願意所聘
僱外籍勞工參加國內照顧

discrete character-198 0 0 -
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服務講習課程，增加照顧
技巧?(2)不願意，原因為:

4 q22_1 22.A.希望外籍家庭看護工
利用什麼時間參加講習?

discrete numeric-32.0 2248 2317 -

5 q22_1o 22.A.希望外籍家庭看護工
利用什麼時間參加講習?(3)
其他(請說明)

discrete character-252 195 0 -

6 q22_2_1 22.B.希望講習課程內容包
含哪些?(可複選)選擇1

discrete numeric-22.0 2248 2317 -

7 q22_2_2 22.B.希望講習課程內容包
含哪些?(可複選)選擇2

discrete numeric-22.0 1583 2982 -

8 q22_2_3 22.B.希望講習課程內容包
含哪些?(可複選)選擇3

discrete numeric-22.0 1328 3237 -

9 q22_2_4 22.B.希望講習課程內容包
含哪些?(可複選)選擇4

discrete numeric-22.0 1029 3536 -

10 q22_2_5 22.B.希望講習課程內容包
含哪些?(可複選)選擇5

discrete numeric-22.0 789 3776 -

11 q22_2_6 22.B.希望講習課程內容包
含哪些?(可複選)選擇6

discrete numeric-22.0 584 3981 -

12 q22_2_7 22.B.希望講習課程內容包
含哪些?(可複選)選擇7

discrete numeric-22.0 399 4166 -

13 q22_2_8 22.B.希望講習課程內容包
含哪些?(可複選)選擇8

discrete numeric-22.0 10 4555 -

14 q22_2o 22.B.希望講習課程內容包
含哪些?(8)其他(請說明)

discrete character-255 31 0 -

15 q22_20 22.B.希望講習課程內容包
含哪些?(8)其他(請說明)

discrete character-255 0 0 -

16 q22_21 22.B.希望講習課程內容包
含哪些?(8)其他(請說明)

discrete character-96 0 0 -

17 q22_3 22.C.希望講習時數為何? discrete numeric-22.0 2248 2317 -

18 q23 23.您是否知道本部每年皆
辦理人力仲介公司評鑑並
將評鑑結果公布於本部網
站?

discrete numeric-22.0 4565 0 -

19 q23_1 23.(2)是，是否曾參考本部
評鑑結果選擇人力仲介公
司?

discrete numeric-40.0 1352 3213 -

20 q24 24.請問您是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)
方式引進外籍勞工?

discrete numeric-22.0 4565 0 -

21 q24_1 24.請問您是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)
方式引進外籍勞工?(2)否，
原因為何?(可複選)選擇1

discrete numeric-22.0 3751 814 -

22 q24_2 24.請問您是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)
方式引進外籍勞工?(2)否，
原因為何?(可複選)選擇2

discrete numeric-22.0 1870 2695 -

23 q24_3 24.請問您是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)
方式引進外籍勞工?(2)否，
原因為何?(可複選)選擇3

discrete numeric-27.0 1260 3305 -

24 q24_4 24.請問您是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)

discrete numeric-22.0 809 3756 -
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方式引進外籍勞工?(2)否，
原因為何?(可複選)選擇4

25 q24_5 24.請問您是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)
方式引進外籍勞工?(2)否，
原因為何?(可複選)選擇5

discrete numeric-22.0 423 4142 -

26 q24_6 24.請問您是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)
方式引進外籍勞工?(2)否，
原因為何?(可複選)選擇6

discrete numeric-22.0 178 4387 -

27 q24_7 24.請問您是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)
方式引進外籍勞工?(2)否，
原因為何?(可複選)選擇7

discrete numeric-22.0 75 4490 -

28 q24_8 24.請問您是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)
方式引進外籍勞工?(2)否，
原因為何?(可複選)選擇8

discrete numeric-22.0 6 4559 -

29 q24_1o 24.請問您是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)
方式引進外籍勞工?(2)否，
原因為何?(8)其他(請說明)

discrete character-255 183 0 -

30 q24_10 24.請問您是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)
方式引進外籍勞工?(2)否，
原因為何?(8)其他(請說明)

discrete character-255 0 0 -

31 q24_11 24.請問您是否曾以直接聘
僱(不透過人力仲介公司)
方式引進外籍勞工?(2)否，
原因為何?(8)其他(請說明)

discrete character-24 0 0 -

32 q25 25.您是否知道本部目前已
提供下列服務，協助雇主
不須透過人力仲介公司，
就可以引進外籍勞工?

discrete numeric-40.0 4565 0 -

33 q25_1 25.您是否知道本部目前已
提供下列服務，協助雇主
不須透過人力仲介公司，
就可以引進外籍勞工?(1)知
道，知道項目為(可複選)
選擇1

discrete numeric-25.0 1976 2589 -

34 q25_2 25.您是否知道本部目前已
提供下列服務，協助雇主
不須透過人力仲介公司，
就可以引進外籍勞工?(1)知
道，知道項目為(可複選)
選擇2

discrete numeric-22.0 871 3694 -

35 q25_3 25.您是否知道本部目前已
提供下列服務，協助雇主
不須透過人力仲介公司，
就可以引進外籍勞工?(1)知
道，知道項目為(可複選)
選擇3

discrete numeric-22.0 320 4245 -

36 q25_4 25.您是否知道本部目前已
提供下列服務，協助雇主
不須透過人力仲介公司，
就可以引進外籍勞工?(1)知
道，知道項目為(可複選)
選擇4

discrete numeric-27.0 203 4362 -
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37 q26_1 26.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓您想透過該中心辦理
直接聘僱外籍勞工?(可複
選)選擇1

discrete numeric-40.0 4565 0 -

38 q26_2 26.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓您想透過該中心辦理
直接聘僱外籍勞工?(可複
選)選擇2

discrete numeric-24.0 2542 2023 -

39 q26_3 26.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓您想透過該中心辦理
直接聘僱外籍勞工?(可複
選)選擇3

discrete numeric-24.0 2188 2377 -

40 q26_4 26.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓您想透過該中心辦理
直接聘僱外籍勞工?(可複
選)選擇4

discrete numeric-24.0 511 4054 -

41 q26_5 26.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓您想透過該中心辦理
直接聘僱外籍勞工?(可複
選)選擇5

discrete numeric-24.0 398 4167 -

42 q26_6 26.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓您想透過該中心辦理
直接聘僱外籍勞工?(可複
選)選擇6

discrete numeric-24.0 316 4249 -

43 q26_7 26.本部設有「直接聘僱聯
合服務中心」，哪些服務
會讓您想透過該中心辦理
直接聘僱外籍勞工?(可複
選)選擇7

discrete numeric-24.0 209 4356 -

44 q27 27.本部已建置「直接聘僱
跨國選工管理服務網路系
統」協助雇主透過網路招
募引進新外籍勞工， 您是
否願意透過上開網站選擇
新聘僱之外籍勞工?

discrete numeric-40.0 4565 0 -

45 q27_1 27.(2)否，不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇1

discrete numeric-22.0 2695 1870 -

46 q27_2 27.(2)否，不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇2

discrete numeric-22.0 1395 3170 -

47 q27_3 27.(2)否，不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇3

discrete numeric-33.0 985 3580 -

48 q27_4 27.(2)否，不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇4

discrete numeric-22.0 563 4002 -

49 q27_5 27.(2)否，不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇5

discrete numeric-22.0 317 4248 -

50 q27_6 27.(2)否，不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇6

discrete numeric-22.0 149 4416 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

51 q27_7 27.(2)否，不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇7

discrete numeric-22.0 66 4499 -

52 q27_8 27.(2)否，不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(可複選)選擇8

discrete numeric-22.0 5 4560 -

53 q27_1o 27.(2)否，不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(8)其他(請說明)

discrete character-255 286 0 -

54 q27_10 27.(2)否，不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(8)其他(請說明)

discrete character-255 0 0 -

55 q27_11 27.(2)否，不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(8)其他(請說明)

discrete character-255 0 0 -

56 q27_12 27.(2)否，不想以直接聘僱
方式引進新招募外籍勞工
原因?(8)其他(請說明)

discrete character-9 0 0 -
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Variables Description
Dataset contains 376 variable(s)
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File : 事業單位105
# industry: 行業別
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-26] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 食品製造業 363 6.2%

2 飲料製造業 26 0.4%

3 紡織業 294 5.0%

4 成衣及服飾品製造業 77 1.3%

5 皮革、毛皮及其製品製造業 56 1.0%

6 木竹製品製造業 67 1.1%

7 紙漿、紙及紙製品製造業 107 1.8%

8 印刷及資料儲存媒體複製業 98 1.7%

9 石油及煤製品製造業 5 0.1%

10 化學材料製造業 65 1.1%

11 化學製品製造業 83 1.4%

12 藥品製造業 23 0.4%

13 橡膠製品製造業 108 1.8%

14 塑膠製品製造業 519 8.9%

15 非金屬礦物製品製造業 192 3.3%

16 基本金屬製造業 212 3.6%

17 金屬製品製造業 1753 30.0%

18 電子零組件製造業 178 3.0%

19 電腦、電子產品及光學製品製造業 51 0.9%

20 電力設備製造業 118 2.0%

21 機械設備製造業 931 15.9%

22 汽車及其零件製造業 149 2.6%

23 其他運輸工具製造業 132 2.3%

24 家具製造業 89 1.5%

25 其他製造業 126 2.2%

26 營造業 17 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# scale: 規模別
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1~29人 3754 64.3%

2 30~99人 1505 25.8%

3 100~299人 391 6.7%

4 300~499人 88 1.5%

5 500人以上 101 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# w1: 人數權值
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 2.05084745762712-7241.28208005986] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=61.928 /-] [StdDev=230.76 /-]
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File : 事業單位105
# w2: 家數權值
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-18.5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=5.58 /-] [StdDev=0.774 /-]

# q1: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 無困擾 3144 53.8%

2 有 2695 46.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_1: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?有，困擾原因為何?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2695 /-] [Invalid=3144 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 2278 84.5%

2 與本國勞工相處不融洽 24 0.9%

3 生活環境無法適應 23 0.9%

4 衛生習慣不佳 277 10.3%

5 喜歡喝酒、打架鬧事 28 1.0%

6 有偷竊行為 3 0.1%

7 工作環境無法適應 17 0.6%

8 其他 45 1.7%

Sysmiss 3144
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_2: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?有，困擾原因為何?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1019 /-] [Invalid=4820 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 0

2 與本國勞工相處不融洽 70 6.9%

3 生活環境無法適應 74 7.3%

4 衛生習慣不佳 625 61.3%

5 喜歡喝酒、打架鬧事 80 7.9%

6 有偷竊行為 15 1.5%

7 工作環境無法適應 73 7.2%

8 其他 82 8.0%

Sysmiss 4820
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_3: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?有，困擾原因為何?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=225 /-] [Invalid=5614 /-]
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File : 事業單位105
# q1_3: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?有，困擾原因為何?(可複選)選擇3

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 生活環境無法適應 8 3.6%

4 衛生習慣不佳 38 16.9%

5 喜歡喝酒、打架鬧事 64 28.4%

6 有偷竊行為 25 11.1%

7 工作環境無法適應 56 24.9%

8 其他 34 15.1%

Sysmiss 5614
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_4: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?有，困擾原因為何?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=46 /-] [Invalid=5793 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 生活環境無法適應 0

4 衛生習慣不佳 5 10.9%

5 喜歡喝酒、打架鬧事 7 15.2%

6 有偷竊行為 9 19.6%

7 工作環境無法適應 15 32.6%

8 其他 10 21.7%

Sysmiss 5793
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_5: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?有，困擾原因為何?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9 /-] [Invalid=5830 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 生活環境無法適應 0

4 衛生習慣不佳 0

5 喜歡喝酒、打架鬧事 2 22.2%

6 有偷竊行為 2 22.2%

7 工作環境無法適應 4 44.4%

8 其他 1 11.1%

Sysmiss 5830
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_6: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?有，困擾原因為何?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3 /-] [Invalid=5836 /-]
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File : 事業單位105
# q1_6: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?有，困擾原因為何?(可複選)選擇6

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 生活環境無法適應 0

4 衛生習慣不佳 0

5 喜歡喝酒、打架鬧事 0

6 有偷竊行為 1 33.3%

7 工作環境無法適應 1 33.3%

8 其他 1 33.3%

Sysmiss 5836
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_7: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?有，困擾原因為何?(可複選)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1 /-] [Invalid=5838 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 生活環境無法適應 0

4 衛生習慣不佳 0

5 喜歡喝酒、打架鬧事 0

6 有偷竊行為 0

7 工作環境無法適應 1 100.0%

8 其他 0

Sysmiss 5838
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_1o: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?有，困擾原因為何?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=173 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

不願配合公司
規範或工作要
求

28 16.2%

使用毒品 3 1.7%

個人生活管理
不佳

16 9.2%

宿舍管理問題 2 1.2%

工作態度不佳 91 52.6%

文化差異，易
有誤會

1 0.6%

有人際相處問
題

1 0.6%

聘僱成本提升 1 0.6%

聘僱成本提升
(薪資、生活協
助)

3 1.7%
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File : 事業單位105
# q1_1o: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?有，困擾原因為何?(8)其他(請說明)

Value Label Cases Percentage

行蹤不明 14 8.1%

賭博 1 0.6%

金錢管理不當 6 3.5%

飲食習慣無法
適應

6 3.5%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_1o0: 1.貴單位在管理及運用外勞時遭遇到那些困擾?有，困擾原因為何?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q2: 2.貴單位所僱用之外勞在過去一年中(104年7月至105年6月)有無發生行蹤不明情形?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 無行蹤不明(請跳答第3題) 4690 80.3%

2 有 1149 19.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_a1: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1149 /-] [Invalid=4690 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 321 27.9%

2 與本國勞工相處不融洽 22 1.9%

3 思鄉情緒 81 7.0%

4 仲介公司媒介 13 1.1%

5 工作環境無法適應 91 7.9%

6 生活環境無法適應 25 2.2%

7 希望獲得較高待遇 230 20.0%

8 受其他外勞的慫恿、轉介 312 27.2%

9 勞資爭議 2 0.2%

10 仲介服務費太高 8 0.7%

11 外籍配偶媒介 17 1.5%

12 其他 27 2.3%

Sysmiss 4690
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_a2: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=537 /-] [Invalid=5302 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 與本國勞工相處不融洽 1 0.2%

3 思鄉情緒 5 0.9%
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File : 事業單位105
# q2_a2: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇2

Value Label Cases Percentage

4 仲介公司媒介 6 1.1%

5 工作環境無法適應 42 7.8%

6 生活環境無法適應 24 4.5%

7 希望獲得較高待遇 102 19.0%

8 受其他外勞的慫恿、轉介 279 52.0%

9 勞資爭議 1 0.2%

10 仲介服務費太高 36 6.7%

11 外籍配偶媒介 18 3.4%

12 其他 23 4.3%

Sysmiss 5302
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_a3: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=148 /-] [Invalid=5691 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 工作環境無法適應 1 0.7%

6 生活環境無法適應 7 4.7%

7 希望獲得較高待遇 21 14.2%

8 受其他外勞的慫恿、轉介 67 45.3%

9 勞資爭議 2 1.4%

10 仲介服務費太高 27 18.2%

11 外籍配偶媒介 19 12.8%

12 其他 4 2.7%

Sysmiss 5691
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_a4: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=38 /-] [Invalid=5801 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 工作環境無法適應 0

6 生活環境無法適應 0

7 希望獲得較高待遇 1 2.6%

8 受其他外勞的慫恿、轉介 16 42.1%

9 勞資爭議 0
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File : 事業單位105
# q2_a4: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇4

Value Label Cases Percentage

10 仲介服務費太高 11 28.9%

11 外籍配偶媒介 8 21.1%

12 其他 2 5.3%

Sysmiss 5801
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_a5: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8 /-] [Invalid=5831 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 工作環境無法適應 0

6 生活環境無法適應 0

7 希望獲得較高待遇 0

8 受其他外勞的慫恿、轉介 1 12.5%

9 勞資爭議 1 12.5%

10 仲介服務費太高 4 50.0%

11 外籍配偶媒介 2 25.0%

12 其他 0

Sysmiss 5831
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_a6: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1 /-] [Invalid=5838 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 工作環境無法適應 0

6 生活環境無法適應 0

7 希望獲得較高待遇 0

8 受其他外勞的慫恿、轉介 0

9 勞資爭議 0

10 仲介服務費太高 1 100.0%

11 外籍配偶媒介 0

12 其他 0

Sysmiss 5838
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.



- 41 -

File : 事業單位105
# q2_a7: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=5839 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 工作環境無法適應 0

6 生活環境無法適應 0

7 希望獲得較高待遇 0

8 受其他外勞的慫恿、轉介 0

9 勞資爭議 0

10 仲介服務費太高 0

11 外籍配偶媒介 0

12 其他 0

Sysmiss 5839
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_a8: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇8

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=5839 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 工作環境無法適應 0

6 生活環境無法適應 0

7 希望獲得較高待遇 0

8 受其他外勞的慫恿、轉介 0

9 勞資爭議 0

10 仲介服務費太高 0

11 外籍配偶媒介 0

12 其他 0

Sysmiss 5839
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_a9: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇9

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=5839 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 思鄉情緒 0
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File : 事業單位105
# q2_a9: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇9

Value Label Cases Percentage

4 仲介公司媒介 0

5 工作環境無法適應 0

6 生活環境無法適應 0

7 希望獲得較高待遇 0

8 受其他外勞的慫恿、轉介 0

9 勞資爭議 0

10 仲介服務費太高 0

11 外籍配偶媒介 0

12 其他 0

Sysmiss 5839
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_a10: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇10

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=5839 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 工作環境無法適應 0

6 生活環境無法適應 0

7 希望獲得較高待遇 0

8 受其他外勞的慫恿、轉介 0

9 勞資爭議 0

10 仲介服務費太高 0

11 外籍配偶媒介 0

12 其他 0

Sysmiss 5839
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_a11: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇11

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=5839 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 與本國勞工相處不融洽 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 工作環境無法適應 0

6 生活環境無法適應 0

7 希望獲得較高待遇 0

8 受其他外勞的慫恿、轉介 0

9 勞資爭議 0
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File : 事業單位105
# q2_a11: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(可複選)選擇11

Value Label Cases Percentage

10 仲介服務費太高 0

11 外籍配偶媒介 0

12 其他 0

Sysmiss 5839
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_ao: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(12)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=56 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

個人感情因素 5 8.9%

吸食毒品 2 3.6%

在外不良行為
影響

6 10.7%

外勞逃逸沒有
罰則，鋌而走
險

8 14.3%

外籍勞工相處
不融洽

10 17.9%

未達公司要求 2 3.6%

違反公司規定 9 16.1%

金錢財物糾紛 10 17.9%

預謀計畫 4 7.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_ao0: 2.(A)貴單位認為其行蹤不明原因為何?(12)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q2_b: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1149 /-] [Invalid=4690 /-]

Value Label Cases Percentage

1 無任何因應措施(請跳答第3題) 322 28.0%

2 有 827 72.0%

Sysmiss 4690
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_b1: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?(b)有，因應措施為何?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=827 /-] [Invalid=5012 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 295 35.7%

2 增加僱用本勞 332 40.1%

3 縮減業務 64 7.7%

4 採自動化生產 29 3.5%
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File : 事業單位105
# q2_b1: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?(b)有，因應措施為何?(可複選)選擇1

Value Label Cases Percentage

5 提高工資 7 0.8%

6 增加員工福利 12 1.5%

7 加強職訓提高生產力 17 2.1%

8 生產線外移 4 0.5%

9 採外包方式 37 4.5%

10 運用派遣人力 16 1.9%

11 其他 14 1.7%

Sysmiss 5012
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_b2: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?(b)有，因應措施為何?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=456 /-] [Invalid=5383 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 5 1.1%

2 增加僱用本勞 144 31.6%

3 縮減業務 41 9.0%

4 採自動化生產 33 7.2%

5 提高工資 18 3.9%

6 增加員工福利 34 7.5%

7 加強職訓提高生產力 56 12.3%

8 生產線外移 25 5.5%

9 採外包方式 57 12.5%

10 運用派遣人力 39 8.6%

11 其他 4 0.9%

Sysmiss 5383
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_b3: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?(b)有，因應措施為何?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=155 /-] [Invalid=5684 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加僱用本勞 0

3 縮減業務 10 6.5%

4 採自動化生產 10 6.5%

5 提高工資 9 5.8%

6 增加員工福利 16 10.3%

7 加強職訓提高生產力 23 14.8%

8 生產線外移 12 7.7%

9 採外包方式 40 25.8%

10 運用派遣人力 33 21.3%

11 其他 2 1.3%

Sysmiss 5684
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File : 事業單位105
# q2_b3: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?(b)有，因應措施為何?(可複選)選擇3
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_b4: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?(b)有，因應措施為何?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=40 /-] [Invalid=5799 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加僱用本勞 0

3 縮減業務 0

4 採自動化生產 1 2.5%

5 提高工資 2 5.0%

6 增加員工福利 9 22.5%

7 加強職訓提高生產力 5 12.5%

8 生產線外移 0

9 採外包方式 16 40.0%

10 運用派遣人力 7 17.5%

11 其他 0

Sysmiss 5799
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_b5: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?(b)有，因應措施為何?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=14 /-] [Invalid=5825 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加僱用本勞 0

3 縮減業務 0

4 採自動化生產 0

5 提高工資 1 7.1%

6 增加員工福利 2 14.3%

7 加強職訓提高生產力 4 28.6%

8 生產線外移 3 21.4%

9 採外包方式 2 14.3%

10 運用派遣人力 2 14.3%

11 其他 0

Sysmiss 5825
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_b6: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?(b)有，因應措施為何?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7 /-] [Invalid=5832 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加僱用本勞 0

3 縮減業務 0
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File : 事業單位105
# q2_b6: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?(b)有，因應措施為何?(可複選)選擇6

Value Label Cases Percentage

4 採自動化生產 0

5 提高工資 0

6 增加員工福利 0

7 加強職訓提高生產力 1 14.3%

8 生產線外移 0

9 採外包方式 4 57.1%

10 運用派遣人力 2 28.6%

11 其他 0

Sysmiss 5832
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_b7: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?(b)有，因應措施為何?(可複選)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3 /-] [Invalid=5836 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加僱用本勞 0

3 縮減業務 0

4 採自動化生產 0

5 提高工資 0

6 增加員工福利 0

7 加強職訓提高生產力 0

8 生產線外移 0

9 採外包方式 1 33.3%

10 運用派遣人力 2 66.7%

11 其他 0

Sysmiss 5836
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_b1o: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?(b)有，因應措施為何?(可複選)(11)其他
(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=20 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

增加聘僱外勞 16 80.0%

承接外勞 2 10.0%

申請加碼制聘
新外勞

1 5.0%

關廠 1 5.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_b10: 2.(B)發生外籍勞工行蹤不明，貴單位有何因應人力不足之措施?(b)有，因應措施為何?(可複選)(11)其他
(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]
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File : 事業單位105
# q3: 3.貴單位105年6月缺工情形較上(104)年6月為何?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 目前已不缺工 3941 67.5%

2 缺工較上年同期改善，但仍缺工 1314 22.5%

3 缺工較上年同期嚴重，尚缺工 584 10.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3_n: 3.貴單位105年6月缺工情形較上(104)年6月為何?缺工人數
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-83] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1898 /-] [Invalid=3941 /-] [Mean=4.395 /-] [StdDev=6.407 /-]

# q4: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 無任何因應措施 1269 21.7%

2 有 4570 78.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_1: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4570 /-] [Invalid=1269 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 1605 35.1%

2 增加雇用本勞 1898 41.5%

3 縮減業務 288 6.3%

4 採自動化生產 252 5.5%

5 提高工資 84 1.8%

6 增加員工福利 54 1.2%

7 加強職訓提高生產力 78 1.7%

8 生產線外移 48 1.1%

9 關廠歇業 12 0.3%

10 採外包方式 200 4.4%

11 運用派遣人力 49 1.1%

12 其他 2 0.0%

Sysmiss 1269
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_2: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3095 /-] [Invalid=2744 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 2 0.1%

2 增加雇用本勞 1004 32.4%
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File : 事業單位105
# q4_2: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇2

Value Label Cases Percentage

3 縮減業務 228 7.4%

4 採自動化生產 400 12.9%

5 提高工資 282 9.1%

6 增加員工福利 203 6.6%

7 加強職訓提高生產力 301 9.7%

8 生產線外移 92 3.0%

9 關廠歇業 22 0.7%

10 採外包方式 425 13.7%

11 運用派遣人力 130 4.2%

12 其他 6 0.2%

Sysmiss 2744
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_3: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1545 /-] [Invalid=4294 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 3 0.2%

2 增加雇用本勞 2 0.1%

3 縮減業務 86 5.6%

4 採自動化生產 188 12.2%

5 提高工資 211 13.7%

6 增加員工福利 258 16.7%

7 加強職訓提高生產力 220 14.2%

8 生產線外移 58 3.8%

9 關廠歇業 24 1.6%

10 採外包方式 367 23.8%

11 運用派遣人力 125 8.1%

12 其他 3 0.2%

Sysmiss 4294
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_4: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=627 /-] [Invalid=5212 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加雇用本勞 2 0.3%

3 縮減業務 1 0.2%

4 採自動化生產 23 3.7%

5 提高工資 57 9.1%

6 增加員工福利 136 21.7%

7 加強職訓提高生產力 115 18.3%

8 生產線外移 40 6.4%
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File : 事業單位105
# q4_4: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇4

Value Label Cases Percentage

9 關廠歇業 6 1.0%

10 採外包方式 170 27.1%

11 運用派遣人力 77 12.3%

12 其他 0

Sysmiss 5212
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_5: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=222 /-] [Invalid=5617 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加雇用本勞 0

3 縮減業務 0

4 採自動化生產 0

5 提高工資 11 5.0%

6 增加員工福利 35 15.8%

7 加強職訓提高生產力 51 23.0%

8 生產線外移 18 8.1%

9 關廠歇業 4 1.8%

10 採外包方式 67 30.2%

11 運用派遣人力 36 16.2%

12 其他 0

Sysmiss 5617
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_6: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=73 /-] [Invalid=5766 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加雇用本勞 0

3 縮減業務 0

4 採自動化生產 0

5 提高工資 0

6 增加員工福利 8 11.0%

7 加強職訓提高生產力 18 24.7%

8 生產線外移 11 15.1%

9 關廠歇業 1 1.4%

10 採外包方式 27 37.0%

11 運用派遣人力 8 11.0%

12 其他 0

Sysmiss 5766
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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File : 事業單位105
# q4_7: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=28 /-] [Invalid=5811 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加雇用本勞 0

3 縮減業務 0

4 採自動化生產 0

5 提高工資 0

6 增加員工福利 0

7 加強職訓提高生產力 3 10.7%

8 生產線外移 1 3.6%

9 關廠歇業 2 7.1%

10 採外包方式 16 57.1%

11 運用派遣人力 6 21.4%

12 其他 0

Sysmiss 5811
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_8: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇8

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=12 /-] [Invalid=5827 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加雇用本勞 0

3 縮減業務 0

4 採自動化生產 0

5 提高工資 0

6 增加員工福利 0

7 加強職訓提高生產力 0

8 生產線外移 3 25.0%

9 關廠歇業 0

10 採外包方式 3 25.0%

11 運用派遣人力 6 50.0%

12 其他 0

Sysmiss 5827
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_9: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇9

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4 /-] [Invalid=5835 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加雇用本勞 0

3 縮減業務 0
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File : 事業單位105
# q4_9: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇9

Value Label Cases Percentage

4 採自動化生產 0

5 提高工資 0

6 增加員工福利 0

7 加強職訓提高生產力 0

8 生產線外移 0

9 關廠歇業 1 25.0%

10 採外包方式 2 50.0%

11 運用派遣人力 1 25.0%

12 其他 0

Sysmiss 5835
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q4_10: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇10

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1 /-] [Invalid=5838 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加雇用本勞 0

3 縮減業務 0

4 採自動化生產 0

5 提高工資 0

6 增加員工福利 0

7 加強職訓提高生產力 0

8 生產線外移 0

9 關廠歇業 0

10 採外包方式 1 100.0%

11 運用派遣人力 0

12 其他 0

Sysmiss 5838
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_11: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(可複選)選擇11

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1 /-] [Invalid=5838 /-]

Value Label Cases Percentage

1 增加加班時數 0

2 增加雇用本勞 0

3 縮減業務 0

4 採自動化生產 0

5 提高工資 0

6 增加員工福利 0

7 加強職訓提高生產力 0

8 生產線外移 0

9 關廠歇業 0

10 採外包方式 0

11 運用派遣人力 1 100.0%

12 其他 0

Sysmiss 5838
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_1o: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(12)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=13 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

延期交貨 1 7.7%

改善工作流
程，工作環境

1 7.7%

改善工作環境 2 15.4%

改善製程 1 7.7%
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# q4_1o: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(12)其他(請說明)

Value Label Cases Percentage

產業轉型 1 7.7%

與學校雙軌制
配合

1 7.7%

調整排休、部
門人力安排

5 38.5%

運用部份工時
人員

1 7.7%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_1o0: 4.貴單位在人力運用上除引進外勞外，尚有何因應人力不足之措施?(2)有，因應措施為何?(12)其他(請說
明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q5: 5.貴單位是否有申請「外加就業安定費附加外勞數額」(簡稱加碼制)，以提高外籍勞工名額?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 1953 33.4%

2 否(請跳答第6題) 3886 66.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5_1_1: 5.貴單位是否有申請「外加就業安定費附加外勞數額」(簡稱加碼制)，以提高外籍勞工名額?申請到最高
的附加比率為:
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1953 /-] [Invalid=3886 /-]

Value Label Cases Percentage

1 5% 1131 57.9%

2 10% 525 26.9%

3 15% 297 15.2%

4 20% 0

Sysmiss 3886
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5_2: 5.貴單位是否有申請「外加就業安定費附加外勞數額」(簡稱加碼制)，以提高外籍勞工名額?申請的附加外
籍勞工是否足額引進?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1953 /-] [Invalid=3886 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有，已足額引進(跳答Q6) 1466 75.1%

2 沒有 487 24.9%

Sysmiss 3886
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5_3_1: 5.貴單位是否有申請「外加就業安定費附加外勞數額」(簡稱加碼制)，以提高外籍勞工名額?未足額引進
附加外籍勞工原因為(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=487 /-] [Invalid=5352 /-]
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# q5_3_1: 5.貴單位是否有申請「外加就業安定費附加外勞數額」(簡稱加碼制)，以提高外籍勞工名額?未足額引進
附加外籍勞工原因為(可複選)選擇1

Value Label Cases Percentage

1 引進外籍勞工已符合人力需要 255 52.4%

2 訂單未符合預期增加 117 24.0%

3 公司營運規模減縮 27 5.5%

4 生產流程自動化已可降低人力 22 4.5%

5 已招募足額本國勞工 55 11.3%

6 刻正辦理相關引進程序，將預定再引進外籍勞工 6 1.2%

7 其他 5 1.0%

Sysmiss 5352
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5_3_2: 5.貴單位是否有申請「外加就業安定費附加外勞數額」(簡稱加碼制)，以提高外籍勞工名額?未足額引進
附加外籍勞工原因為(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=72 /-] [Invalid=5767 /-]

Value Label Cases Percentage

1 引進外籍勞工已符合人力需要 0

2 訂單未符合預期增加 31 43.1%

3 公司營運規模減縮 10 13.9%

4 生產流程自動化已可降低人力 11 15.3%

5 已招募足額本國勞工 20 27.8%

6 刻正辦理相關引進程序，將預定再引進外籍勞工 0

7 其他 0

Sysmiss 5767
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5_3_3: 5.貴單位是否有申請「外加就業安定費附加外勞數額」(簡稱加碼制)，以提高外籍勞工名額?未足額引進
附加外籍勞工原因為(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=11 /-] [Invalid=5828 /-]

Value Label Cases Percentage

1 引進外籍勞工已符合人力需要 0

2 訂單未符合預期增加 0

3 公司營運規模減縮 2 18.2%

4 生產流程自動化已可降低人力 4 36.4%

5 已招募足額本國勞工 5 45.5%

6 刻正辦理相關引進程序，將預定再引進外籍勞工 0

7 其他 0

Sysmiss 5828
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5_3_n: 5.貴單位是否有申請「外加就業安定費附加外勞數額」(簡稱加碼制)，以提高外籍勞工名額?未足額引進
附加外籍勞工原因為(6)將預定再引進外籍勞工__人
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-20] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=6 /-] [Invalid=5833 /-]
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# q5_3_n: 5.貴單位是否有申請「外加就業安定費附加外勞數額」(簡稱加碼制)，以提高外籍勞工名額?未足額引進
附加外籍勞工原因為(6)將預定再引進外籍勞工__人

Value Label Cases Percentage

1 2 33.3%

2 1 16.7%

3 1 16.7%

6 1 16.7%

20 1 16.7%

Sysmiss 5833
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5_3_o: 5.貴單位是否有申請「外加就業安定費附加外勞數額」(簡稱加碼制)，以提高外籍勞工名額?未足額引進
附加外籍勞工原因為(7)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

剛申請，尚未
足額引進

1 20.0%

就業安定費負
擔重

4 80.0%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5_3_0: 5.貴單位是否有申請「外加就業安定費附加外勞數額」(簡稱加碼制)，以提高外籍勞工名額?未足額引進
附加外籍勞工原因為(7)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q5_3_4: 5.貴單位是否有申請「外加就業安定費附加外勞數額」(簡稱加碼制)，以提高外籍勞工名額?未足額引進
附加外籍勞工原因為(7)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q6_a: 6.貴單位105年6月底員工總人數(本國勞工+外籍勞工)共計(A)__人
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 2-9834] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=61.434 /-] [StdDev=241.411 /-]

# q6_b: 6.貴單位105年6月底外籍勞工總人數(不包含外籍配偶與外國專業人士)(B)__人
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-1500] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=11.196 /-] [StdDev=43.789 /-]

# q6_b1: 6.貴單位105年6月底外籍勞工按職類分(1)基層技術工及勞力工人__人
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-1500] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=7.625 /-] [StdDev=37.486 /-]

# q6_b2: 6.貴單位105年6月底外籍勞工按職類分(2)機械設備操作工及組裝人員__人
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-627] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=3.107 /-] [StdDev=14.171 /-]

# q6_b3: 6.貴單位105年6月底外籍勞工按職類分(3)技藝有關工作人員__人
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-252] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=0.456 /-] [StdDev=4.536 /-]
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# q6_b4: 6.貴單位105年6月底外籍勞工按職類分(4)事務支援人員__人
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=0.00685 /-] [StdDev=0.135 /-]

Value Label Cases Percentage

0 5814 99.6%

1 18 0.3%

2 3 0.1%

3 3 0.1%

7 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q6_b4o: 6.貴單位105年6月底外籍勞工按職類分(4)事務支援人員(說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=26 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

倉管 2 7.7%

化驗室 1 3.8%

品保 1 3.8%

品檢 1 3.8%

品檢人員 1 3.8%

品管 3 11.5%

國外幫忙 1 3.8%

廠物、行政人
員

1 3.8%

成品品選 1 3.8%

文書工作 1 3.8%

會計 4 15.4%

業務工作 1 3.8%

業務會計 1 3.8%

管理宿舍 1 3.8%

總務.人事 1 3.8%

翻譯 1 3.8%

職員 1 3.8%

行政會計 1 3.8%

行政等 1 3.8%

行政職 1 3.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q6_b5: 6.貴單位105年6月底外籍勞工按職類分(5)其他__人
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 5837 100.0%

1 1 0.0%

10 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.



- 57 -

# q6_b5o: 6.貴單位105年6月底外籍勞工按職類分(5)其他(說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

廚師 1 50.0%

舍監 1 50.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q7_1: 7.貴單位105年6月平均每名外籍勞工之薪資、工時及放假天數_外籍勞工平均薪資[(1)+(2)+(3)]__元/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 20008-42000] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=24537.469 /-] [StdDev=3073.327 /-]

# q7_2: 7.貴單位105年6月平均每名外籍勞工之薪資、工時及放假天數(1)經常性薪資__元/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 20008-34200] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=20689.608 /-] [StdDev=1418.231 /-]

# q7_3: 7.貴單位105年6月平均每名外籍勞工之薪資、工時及放假天數(2)加班費__元/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-18954] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=3322.369 /-] [StdDev=2216.833 /-]

# q7_4: 7.貴單位105年6月平均每名外籍勞工之薪資、工時及放假天數(3)其他__元/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-5000] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=525.492 /-] [StdDev=1039.389 /-]

# q7_5: 7.貴單位105年6月平均每名外籍勞工之薪資、工時及放假天數_6月放假天數__天
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=8.227 /-] [StdDev=1.347 /-]

Value Label Cases Percentage

1 3 0.1%

2 2 0.0%

3 7 0.1%

4 96 1.6%

5 218 3.7%

6 674 11.5%

7 264 4.5%

8 532 9.1%

9 4043 69.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q7_6: 7.貴單位105年6月平均每名外籍勞工之薪資、工時及放假天數(4)正常工時__時/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 168-232] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=174.772 /-] [StdDev=11.085 /-]

# q7_7: 7.貴單位105年6月平均每名外籍勞工之薪資、工時及放假天數(5)加班工時__時/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-150] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=27.443 /-] [StdDev=18.301 /-]

# q7_8: 7.貴單位105年6月平均每名外籍勞工之薪資、工時及放假天數_外籍勞工平均工時[(4)+(5)]__時/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 168-326] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=202.216 /-] [StdDev=23.042 /-]



- 58 -

# q8_1: 8.貴單位給付外籍勞工薪資之方式為何?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 匯入外籍勞工之銀行(或郵政)帳戶中 2878 49.3%

2 以現金當面交予外籍勞工 2925 50.1%

3 交給仲介業者處理。 36 0.6%

4 其他 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q8_2: 8.貴單位給付外籍勞工薪資之方式為何?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=418 /-] [Invalid=5421 /-]

Value Label Cases Percentage

1 匯入外籍勞工之銀行(或郵政)帳戶中 8 1.9%

2 以現金當面交予外籍勞工 355 84.9%

3 交給仲介業者處理。 55 13.2%

4 其他 0

Sysmiss 5421
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q8_3: 8.貴單位給付外籍勞工薪資之方式為何?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9 /-] [Invalid=5830 /-]

Value Label Cases Percentage

1 匯入外籍勞工之銀行(或郵政)帳戶中 0

2 以現金當面交予外籍勞工 0

3 交給仲介業者處理。 9 100.0%

4 其他 0

Sysmiss 5830
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q8_1_1: 8.(1)匯入外籍勞工之銀行(或郵政)帳戶中，存款簿是否交由外籍勞工本人收存?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2879 /-] [Invalid=2960 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 2519 87.5%

2 否 360 12.5%

Sysmiss 2960
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q9: 9.貴單位給付薪資時，有沒有檢附印有中文及其母國文字之薪資明細表，交予外籍勞工收存?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有 5624 96.3%

2 沒有 215 3.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q10: 10.貴單位對外籍勞工有無提供吃、住?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有提供吃、住 4921 84.3%

2 只提供住 880 15.1%

3 只提供吃 23 0.4%

4 吃、住都沒有提供 15 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q10_1: 10.(1)有提供吃、住，有沒有從外籍勞工薪資中扣除該費用?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4921 /-] [Invalid=918 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有 1632 33.2%

2 有 3289 66.8%

Sysmiss 918
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# m10_1: 10.(1)有提供吃、住，有沒有從外籍勞工薪資中扣除該費用?吃住扣除金額__元/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1000-4600] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3289 /-] [Invalid=2550 /-] [Mean=2302.767 /-] [StdDev=458.222 /-]

# q10_2: 10.(2)只提供住，有沒有從外籍勞工薪資中扣除該費用?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=880 /-] [Invalid=4959 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有 509 57.8%

2 有 371 42.2%

Sysmiss 4959
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# m10_2: 10.(2)只提供住，有沒有從外籍勞工薪資中扣除該費用?住宿扣除金額__元/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1000-4000] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=371 /-] [Invalid=5468 /-] [Mean=1793.466 /-] [StdDev=584.148 /-]

# q10_3: 10.(3)只提供吃，有沒有從外籍勞工薪資中扣除該費用?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=23 /-] [Invalid=5816 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有 23 100.0%

2 有 0

Sysmiss 5816
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# m10_3: 10.(3)只提供吃，有沒有從外籍勞工薪資中扣除該費用?吃扣除金額__元/月
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=5839 /-]
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# m10_3: 10.(3)只提供吃，有沒有從外籍勞工薪資中扣除該費用?吃扣除金額__元/月

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 5839
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# o10_3: 10.(3)只提供吃，有沒有從外籍勞工薪資中扣除該費用?B.請說明外籍勞工住宿如何處理__

Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=23 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

住親戚家 1 4.3%

公司幫忙找住
的地方，但不
加已干涉

1 4.3%

協助外勞在外
租房子

1 4.3%

在外自行承租 1 4.3%

外勞自行在外
租屋

1 4.3%

外勞自行承租
宿舍

1 4.3%

外勞自行租套
房

1 4.3%

外勞自行租屋 3 13.0%

外面租屋 1 4.3%

幫在外租房，
費用外勞負擔

1 4.3%

租屋 1 4.3%

租房 1 4.3%

自己租房 1 4.3%

自己租房,另外
給3000租屋津
貼

1 4.3%

自己與同鄉住
外面

1 4.3%

自行在外租房
子

2 8.7%

自行租屋 2 8.7%

跟他媽媽同住 1 4.3%

附近找住處 1 4.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# o10_4: 10.(4)吃、住都沒有提供，請說明外籍勞工吃、住如何處理__(請跳第13題)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=15 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

外勞依親自理 2 13.3%

外勞自理 13 86.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# o10_40: 10.(4)吃、住都沒有提供，請說明外籍勞工吃、住如何處理__(請跳第13題)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]
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# q11_1: 11.貴單位對外籍勞工提供住宿之方式?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5801 /-] [Invalid=38 /-]

Value Label Cases Percentage

1 購建員工宿舍 1522 26.2%

2 租賃員工宿舍 1224 21.1%

3 撥用部分原有員工宿舍 1196 20.6%

4 住宿組合房屋(工地工寮) 120 2.1%

5 委由仲介公司辦理 1697 29.3%

6 其他 42 0.7%

Sysmiss 38
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q11_2: 11.貴單位對外籍勞工提供住宿之方式?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=112 /-] [Invalid=5727 /-]

Value Label Cases Percentage

1 購建員工宿舍 0

2 租賃員工宿舍 26 23.2%

3 撥用部分原有員工宿舍 55 49.1%

4 住宿組合房屋(工地工寮) 14 12.5%

5 委由仲介公司辦理 17 15.2%

6 其他 0

Sysmiss 5727
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q11_3: 11.貴單位對外籍勞工提供住宿之方式?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1 /-] [Invalid=5838 /-]

Value Label Cases Percentage

1 購建員工宿舍 0

2 租賃員工宿舍 0

3 撥用部分原有員工宿舍 1 100.0%

4 住宿組合房屋(工地工寮) 0

5 委由仲介公司辦理 0

6 其他 0

Sysmiss 5838
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q11o: 11.貴單位對外籍勞工提供住宿之方式?(6)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=44 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

住家提供房間 1 2.3%

住老闆家 2 4.5%

住老闆房子 1 2.3%

公司房間 1 2.3%
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# q11o: 11.貴單位對外籍勞工提供住宿之方式?(6)其他(請說明)

Value Label Cases Percentage

本有的三合院
房子(老闆的老
家)

1 2.3%

老板住家 3 6.8%

老闆自有三合
院提供住宿

1 2.3%

老闆舊有房子
(平房)

1 2.3%

自宅 4 9.1%

自家撥用一間
房間

1 2.3%

自有住宅 2 4.5%

自有宿舍 1 2.3%

自用住宅 2 4.5%

與老闆同住 2 4.5%

與雇主同住 2 4.5%

與雇主同住因
依人考慮安全
性

1 2.3%

與雇主家人同
住

2 4.5%

與雇主居住同
處

1 2.3%

補辦農舍圓台
申請 尚未通過

1 2.3%

親戚家 2 4.5%

雇主住家 1 2.3%

雇主原有之自
宅

1 2.3%

雇主同住 1 2.3%

雇主家 4 9.1%

雇主家安排房
間供住宿

1 2.3%

雇主房子 1 2.3%

雇主房屋 1 2.3%

雇主自用住宅 1 2.3%

雇主舊居 1 2.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q12: 12.貴單位所提供之外籍勞工住宿地點，消防及建築安全檢查情形?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5801 /-] [Invalid=38 /-]

Value Label Cases Percentage

1 消防及建築安全檢查均已通過 5224 90.1%

2 僅通過消防安全檢查 285 4.9%

3 僅通過建築安全檢查 193 3.3%

4 尚未通過消防及建築安全檢查 99 1.7%

Sysmiss 38
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q13: 13.貴單位有無為外籍勞工辦理保險?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有任何保險 6 0.1%

2 有 5833 99.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q13_1: 13.貴單位有無為外籍勞工辦理保險?(2)有，參加保險項目為何?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5833 /-] [Invalid=6 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工保險 5736 98.3%

2 全民健康保險 97 1.7%

3 意外保險(公司團保) 0

4 其他 0

Sysmiss 6
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q13_2: 13.貴單位有無為外籍勞工辦理保險?(2)有，參加保險項目為何?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5662 /-] [Invalid=177 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工保險 14 0.2%

2 全民健康保險 5526 97.6%

3 意外保險(公司團保) 122 2.2%

4 其他 0

Sysmiss 177
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q13_3: 13.貴單位有無為外籍勞工辦理保險?(2)有，參加保險項目為何?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2678 /-] [Invalid=3161 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工保險 29 1.1%

2 全民健康保險 0

3 意外保險(公司團保) 2644 98.7%
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# q13_3: 13.貴單位有無為外籍勞工辦理保險?(2)有，參加保險項目為何?(可複選)選擇3

Value Label Cases Percentage

4 其他 5 0.2%

Sysmiss 3161
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q13_4: 13.貴單位有無為外籍勞工辦理保險?(2)有，參加保險項目為何?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=6 /-] [Invalid=5833 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工保險 0

2 全民健康保險 0

3 意外保險(公司團保) 0

4 其他 6 100.0%

Sysmiss 5833
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q13_1o: 13.貴單位有無為外籍勞工辦理保險?(2)有，參加保險項目為何?(4)其他(請簡要說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=11 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

仲介公司的團
保

1 9.1%

仲介提供額外
保險

1 9.1%

公司福委會團
保

1 9.1%

團體保險 1 9.1%

壽險 1 9.1%

工安險 1 9.1%

意外醫療 1 9.1%

旅平險 1 9.1%

第一產物雇主
意外責任險

1 9.1%

醫療險 1 9.1%

雇主責任保險 1 9.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14: 14.貴單位與外籍勞工之間有無溝通管道?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 無溝通管道 43 0.7%

2 有 5796 99.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_1: 14.貴單位與外籍勞工之間有無溝通管道?(2)有，溝通管道為何?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5796 /-] [Invalid=43 /-]
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# q14_1: 14.貴單位與外籍勞工之間有無溝通管道?(2)有，溝通管道為何?(可複選)選擇1

Value Label Cases Percentage

1 設立意見箱 458 7.9%

2 直接向老闆反應 2687 46.4%

3 透過外籍勞工管理人員 691 11.9%

4 透過外籍勞工諮詢服務中心 26 0.4%

5 透過仲介公司 1916 33.1%

6 事業單位內部設立專線 1 0.0%

7 其他 17 0.3%

Sysmiss 43
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_2: 14.貴單位與外籍勞工之間有無溝通管道?(2)有，溝通管道為何?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3482 /-] [Invalid=2357 /-]

Value Label Cases Percentage

1 設立意見箱 0

2 直接向老闆反應 324 9.3%

3 透過外籍勞工管理人員 789 22.7%

4 透過外籍勞工諮詢服務中心 47 1.3%

5 透過仲介公司 2264 65.0%

6 事業單位內部設立專線 21 0.6%

7 其他 37 1.1%

Sysmiss 2357
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_3: 14.貴單位與外籍勞工之間有無溝通管道?(2)有，溝通管道為何?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1156 /-] [Invalid=4683 /-]

Value Label Cases Percentage

1 設立意見箱 0

2 直接向老闆反應 0

3 透過外籍勞工管理人員 193 16.7%

4 透過外籍勞工諮詢服務中心 48 4.2%

5 透過仲介公司 844 73.0%

6 事業單位內部設立專線 45 3.9%

7 其他 26 2.2%

Sysmiss 4683
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_4: 14.貴單位與外籍勞工之間有無溝通管道?(2)有，溝通管道為何?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=268 /-] [Invalid=5571 /-]

Value Label Cases Percentage

1 設立意見箱 0

2 直接向老闆反應 0

3 透過外籍勞工管理人員 5 1.9%

4 透過外籍勞工諮詢服務中心 35 13.1%
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# q14_4: 14.貴單位與外籍勞工之間有無溝通管道?(2)有，溝通管道為何?(可複選)選擇4

Value Label Cases Percentage

5 透過仲介公司 184 68.7%

6 事業單位內部設立專線 34 12.7%

7 其他 10 3.7%

Sysmiss 5571
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_5: 14.貴單位與外籍勞工之間有無溝通管道?(2)有，溝通管道為何?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=79 /-] [Invalid=5760 /-]

Value Label Cases Percentage

1 設立意見箱 0

2 直接向老闆反應 0

3 透過外籍勞工管理人員 0

4 透過外籍勞工諮詢服務中心 0

5 透過仲介公司 32 40.5%

6 事業單位內部設立專線 42 53.2%

7 其他 5 6.3%

Sysmiss 5760
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_6: 14.貴單位與外籍勞工之間有無溝通管道?(2)有，溝通管道為何?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=14 /-] [Invalid=5825 /-]

Value Label Cases Percentage

1 設立意見箱 0

2 直接向老闆反應 0

3 透過外籍勞工管理人員 0

4 透過外籍勞工諮詢服務中心 0

5 透過仲介公司 0

6 事業單位內部設立專線 14 100.0%

7 其他 0

Sysmiss 5825
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_1o: 14.貴單位與外籍勞工之間有無溝通管道?(2)有，溝通管道為何?(7)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=95 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1.外籍朋友
2.APP翻譯

1 1.1%

APP翻譯器 1 1.1%

line群組 3 3.2%

下載翻譯APP 1 1.1%

不定期會議及
教育訓練時

1 1.1%

不定期會議召
開

1 1.1%
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# q14_1o: 14.貴單位與外籍勞工之間有無溝通管道?(2)有，溝通管道為何?(7)其他(請說明)

Value Label Cases Percentage

不定期集會 1 1.1%

住宿同仁轉達 1 1.1%

公佈欄 1 1.1%

公司內部有外
語業務人員

1 1.1%

具外語能力的
台籍同仁

2 2.1%

勞工局 1 1.1%

定期會議 16 16.8%

成立外勞管理
會議

1 1.1%

新住民協助 30 31.6%

新住民員工 1 1.1%

有華僑 1 1.1%

每月召開勞資
會議

1 1.1%

用手機翻譯 1 1.1%

用翻譯機進行
簡單對話

1 1.1%

由家裡的外籍
看護工翻譯

1 1.1%

直接與外籍勞
工溝通

1 1.1%

筆談 透過翻譯
軟體

1 1.1%

網路翻譯 1 1.1%

翻譯書籍 1 1.1%

翻譯軟體 2 2.1%

翻譯駐廠 1 1.1%

聘設專職翻譯1
員

1 1.1%

親友同事協助
翻譯

5 5.3%

設翻譯人員 2 2.1%

資深外勞協助 7 7.4%

跟單位主管反
映

2 2.1%

透過場內的翻
譯女工

1 1.1%

雙語人員 1 1.1%

電子郵件 1 1.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_10: 14.貴單位與外籍勞工之間有無溝通管道?(2)有，溝通管道為何?(7)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q15: 15.貴單位有無對外籍勞工提供職前講習?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]
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# q15: 15.貴單位有無對外籍勞工提供職前講習?

Value Label Cases Percentage

1 無提供 676 11.6%

2 有提供 5163 88.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15_11: 15.貴單位有無對外籍勞工提供職前講習?(A)訓練方式為何?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5173 /-] [Invalid=666 /-]

Value Label Cases Percentage

1 仲介公司代為訓練 2600 50.3%

2 公司自辦訓練 2085 40.3%

3 其他 0

4 兩者皆有 488 9.4%

Sysmiss 666
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15_1o: 15.貴單位有無對外籍勞工提供職前講習?(A)訓練方式為何?(3)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

委外6H安全衛
生教育訓練

1 100.0%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15_21: 15.貴單位有無對外籍勞工提供職前講習?(B)訓練內容為何?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5174 /-] [Invalid=665 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工安全衛生教育訓練 3714 71.8%

2 工作技能訓練 746 14.4%

3 工作規範及注意事項 538 10.4%

4 勞動合約說明 174 3.4%

5 其他 2 0.0%

Sysmiss 665
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15_22: 15.貴單位有無對外籍勞工提供職前講習?(B)訓練內容為何?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4115 /-] [Invalid=1724 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工安全衛生教育訓練 0

2 工作技能訓練 2834 68.9%

3 工作規範及注意事項 1036 25.2%

4 勞動合約說明 239 5.8%

5 其他 6 0.1%

Sysmiss 1724
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q15_23: 15.貴單位有無對外籍勞工提供職前講習?(B)訓練內容為何?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3198 /-] [Invalid=2641 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工安全衛生教育訓練 0

2 工作技能訓練 0

3 工作規範及注意事項 2728 85.3%

4 勞動合約說明 460 14.4%

5 其他 10 0.3%

Sysmiss 2641
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15_24: 15.貴單位有無對外籍勞工提供職前講習?(B)訓練內容為何?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1892 /-] [Invalid=3947 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工安全衛生教育訓練 0

2 工作技能訓練 0

3 工作規範及注意事項 0

4 勞動合約說明 1884 99.6%

5 其他 8 0.4%

Sysmiss 3947
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15_25: 15.貴單位有無對外籍勞工提供職前講習?(B)訓練內容為何?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=34 /-] [Invalid=5805 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工安全衛生教育訓練 0

2 工作技能訓練 0

3 工作規範及注意事項 0

4 勞動合約說明 0

5 其他 34 100.0%

Sysmiss 5805
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15_2o: 15.貴單位有無對外籍勞工提供職前講習?(B)訓練內容為何?(5)其他(請簡要說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=60 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

5s.組織介紹.工
作環境

1 1.7%

A.生活公約 B.
雜項福利

1 1.7%

AEO優質企業
安全認證教育

1 1.7%

MSDS安全上鎖 1 1.7%

不定期消防演
練

1 1.7%
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# q15_2o: 15.貴單位有無對外籍勞工提供職前講習?(B)訓練內容為何?(5)其他(請簡要說明)

Value Label Cases Percentage

中文 3 5.0%

中文教學 1 1.7%

中文課程 1 1.7%

住宿環境 1 1.7%

住宿管理 1 1.7%

住宿規範 1 1.7%

保密義務 1 1.7%

保險套安全性
行為，食物
保鮮防食物中
毒，AIDS防制
等2H以上(母
語)

1 1.7%

公司產品.歷史
及福利相關說
明

1 1.7%

危險性特別告
知

1 1.7%

台灣法令規定
及交通安全

1 1.7%

各國文化習俗 1 1.7%

在台須知，法
令宣導

1 1.7%

學中文 1 1.7%

安全優先注意
事項

1 1.7%

宿舍公約說明 1 1.7%

宿舍及生活公
約

1 1.7%

宿舍應遵守事
項

1 1.7%

宿舍應遵守的
事項

1 1.7%

宿舍生活公約 1 1.7%

宿舍管理 1 1.7%

宿舍管理規定 3 5.0%

宿舍管理辦法 1 1.7%

宿舍管理，台
灣人民生活環
境了解，二性
平等法

1 1.7%

工作規則、事
項

1 1.7%

廠規說明 1 1.7%

我國法令及防
治毒品

1 1.7%

每年定期防火
演訓(滅火器)

1 1.7%

法令宣導 1 1.7%

法律、稅務 1 1.7%

法律稅務 1 1.7%
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# q15_2o: 15.貴單位有無對外籍勞工提供職前講習?(B)訓練內容為何?(5)其他(請簡要說明)

Value Label Cases Percentage

法律，悅務 1 1.7%

消防演習 2 3.3%

消防設備使用 1 1.7%

消防防災訓練 1 1.7%

生活協助與社
區互動注意事
項

1 1.7%

生活常規 1 1.7%

生活常規注意
事項

1 1.7%

生活教育 1 1.7%

生活環境衛生 1 1.7%

生活管理會議 1 1.7%

生活規範與宿
管安全

1 1.7%

衛生教育 1 1.7%

語文 1 1.7%

語文訓練 1 1.7%

語言 3 5.0%

食品安全 1 1.7%

食品安全衛生 1 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_1_1: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(1)辦理外籍勞工入、出國事宜(可複
選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5416 /-] [Invalid=423 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 3217 59.4%

2 外籍勞工 2199 40.6%

Sysmiss 423
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_1_2: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(1)辦理外籍勞工入、出國事宜(可複
選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3144 /-] [Invalid=2695 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 0

2 外籍勞工 3144 100.0%

Sysmiss 2695
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_2_1: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(2)辦理外籍勞工入國健康檢查(可複
選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5260 /-] [Invalid=579 /-]
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# q16_2_1: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(2)辦理外籍勞工入國健康檢查(可複
選)選擇1

Value Label Cases Percentage

1 雇主 2600 49.4%

2 外籍勞工 2660 50.6%

Sysmiss 579
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_2_2: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(2)辦理外籍勞工入國健康檢查(可複
選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2795 /-] [Invalid=3044 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 0

2 外籍勞工 2795 100.0%

Sysmiss 3044
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_3_1: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(3)申請外籍勞工聘僱、展延或變更
聘僱許可事宜(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5640 /-] [Invalid=199 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 4586 81.3%

2 外籍勞工 1054 18.7%

Sysmiss 199
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_3_2: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(3)申請外籍勞工聘僱、展延或變更
聘僱許可事宜(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3140 /-] [Invalid=2699 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 0

2 外籍勞工 3140 100.0%

Sysmiss 2699
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_4_1: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(4)辦理外籍勞工接續聘僱事宜(可複
選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5665 /-] [Invalid=174 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 4635 81.8%

2 外籍勞工 1030 18.2%

Sysmiss 174
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q16_4_2: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(4)辦理外籍勞工接續聘僱事宜(可複
選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3184 /-] [Invalid=2655 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 0

2 外籍勞工 3184 100.0%

Sysmiss 2655
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_5_1: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(5)申請轉換雇主、轉換工作事宜(可
複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5394 /-] [Invalid=445 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 3382 62.7%

2 外籍勞工 2012 37.3%

Sysmiss 445
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_5_2: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(5)申請轉換雇主、轉換工作事宜(可
複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3047 /-] [Invalid=2792 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 0

2 外籍勞工 3047 100.0%

Sysmiss 2792
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_6_1: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(6)辦理外籍勞工生活管理事宜(可複
選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5434 /-] [Invalid=405 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 3635 66.9%

2 外籍勞工 1799 33.1%

Sysmiss 405
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_6_2: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(6)辦理外籍勞工生活管理事宜(可複
選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3228 /-] [Invalid=2611 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 0

2 外籍勞工 3228 100.0%

Sysmiss 2611
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q16_7_1: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(7)提供諮詢、輔導及翻譯服務(可複
選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5621 /-] [Invalid=218 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 4470 79.5%

2 外籍勞工 1151 20.5%

Sysmiss 218
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_7_2: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(7)提供諮詢、輔導及翻譯服務(可複
選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3935 /-] [Invalid=1904 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 1 0.0%

2 外籍勞工 3934 100.0%

Sysmiss 1904
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_8_1: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(8)辦理外籍勞工連續曠職3日失去聯
繫核備作業(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5721 /-] [Invalid=118 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 5005 87.5%

2 外籍勞工 716 12.5%

Sysmiss 118
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_8_2: 16.仲介公司所提供的下列服務事項，貴單位認為主要服務對象為誰?(8)辦理外籍勞工連續曠職3日失去聯
繫核備作業(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2636 /-] [Invalid=3203 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 0

2 外籍勞工 2636 100.0%

Sysmiss 3203
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q17_1: 17.貴單位對於外籍勞工的工作及生活表現感覺如何?(1)勞資關係
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很和諧 2252 38.6%

2 和諧 2972 50.9%

3 普通 610 10.4%

4 不和諧 3 0.1%
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# q17_1: 17.貴單位對於外籍勞工的工作及生活表現感覺如何?(1)勞資關係

Value Label Cases Percentage

5 很不和諧 2 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q17_2: 17.貴單位對於外籍勞工的工作及生活表現感覺如何?(2)勤勞程度
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很勤勞 1101 18.9%

2 勤勞 3140 53.8%

3 普通 1520 26.0%

4 不勤勞 69 1.2%

5 很不勤勞 9 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q17_3: 17.貴單位對於外籍勞工的工作及生活表現感覺如何?(3)工作效率
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很高 621 10.6%

2 高 2479 42.5%

3 普通 2645 45.3%

4 低 85 1.5%

5 很低 9 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q17_4: 17.貴單位對於外籍勞工的工作及生活表現感覺如何?(4)衛生習慣
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很好 437 7.5%

2 好 1771 30.3%

3 普通 2807 48.1%

4 不好 749 12.8%

5 很不好 75 1.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q17_5: 17.貴單位對於外籍勞工的工作及生活表現感覺如何?(5)與本勞合作情形
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很好 883 15.1%

2 好 3229 55.3%

3 普通 1480 25.3%

4 不好 18 0.3%

5 很不好 229 3.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q17_6: 17.貴單位對於外籍勞工的工作及生活表現感覺如何?(6)整體工作之表現
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很好 844 14.5%

2 好 3319 56.8%

3 普通 1649 28.2%

4 不好 24 0.4%

5 很不好 3 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q18: 18.貴單位是否知道本局每年皆辦理人力仲介公司評鑑並將評鑑結果公布於本局網站?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 否 2628 45.0%

2 是 3211 55.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q18_1: 18.(2)是，是否曾參考本部評鑑結果選擇人力仲介公司?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3209 /-] [Invalid=2630 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 1256 39.1%

2 否 1938 60.4%

3 未委任人力仲介公司 15 0.5%

Sysmiss 2630
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19: 19.貴單位是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 153 2.6%

2 否 5686 97.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q19_1: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5686 /-] [Invalid=153 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 1363 24.0%

2 申辦文件複雜 2196 38.6%

3 對雇主無誘因 467 8.2%

4 沒時間親自辦理 1122 19.7%

5 不知道辦理程序 226 4.0%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 274 4.8%

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 11 0.2%

8 其他 27 0.5%

Sysmiss 153
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_2: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4051 /-] [Invalid=1788 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 788 19.5%

3 對雇主無誘因 682 16.8%

4 沒時間親自辦理 1405 34.7%

5 不知道辦理程序 567 14.0%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 579 14.3%

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 10 0.2%

8 其他 20 0.5%

Sysmiss 1788
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_3: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2796 /-] [Invalid=3043 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 1 0.0%

2 申辦文件複雜 2 0.1%

3 對雇主無誘因 275 9.8%

4 沒時間親自辦理 902 32.3%

5 不知道辦理程序 679 24.3%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 905 32.4%

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 23 0.8%

8 其他 9 0.3%

Sysmiss 3043
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_4: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1592 /-] [Invalid=4247 /-]
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# q19_4: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(可複選)選擇4

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 256 16.1%

5 不知道辦理程序 542 34.0%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 743 46.7%

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 29 1.8%

8 其他 22 1.4%

Sysmiss 4247
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_5: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=766 /-] [Invalid=5073 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 239 31.2%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 479 62.5%

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 32 4.2%

8 其他 16 2.1%

Sysmiss 5073
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_6: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=300 /-] [Invalid=5539 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 229 76.3%

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 65 21.7%

8 其他 6 2.0%

Sysmiss 5539
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_7: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(可複選)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=86 /-] [Invalid=5753 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0
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# q19_7: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(可複選)選擇7

Value Label Cases Percentage

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 0

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 84 97.7%

8 其他 2 2.3%

Sysmiss 5753
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_1o: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=103 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

不知優點及缺
點

1 1.0%

以前申辦過百
般刁難

1 1.0%

仲介服務合約
期限內

1 1.0%

初招外勞不考
慮使用

1 1.0%

勞動部未簡化
申請作業

1 1.0%

外勞不願續
聘，因此不辦
理

2 1.9%

外勞人數規模
小

1 1.0%

外勞人數規模
小，成本不符

8 7.8%

外勞無需求 1 1.0%

外勞逃跑相關
處裡仍需仲介
服務

1 1.0%

外籍勞工有問
題將無法處理

1 1.0%

如有勞資問題
無法解決　

1 1.0%

委託仲介都是
免費，出問題
也是仲介承擔

1 1.0%

客服人員專業
度不夠

1 1.0%

宿舍管理公司
無法負擔

1 1.0%

專業翻譯服務 1 1.0%

對法規不了解 1 1.0%

就醫、住宿無
法由公司管理

1 1.0%

怕罰錢 1 1.0%
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# q19_1o: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(8)其他(請說明)

Value Label Cases Percentage

我們直聘又會
增加人事成本
仲介又不收費
用

1 1.0%

有罰款 1 1.0%

未達符合標準 1 1.0%

沒保障 外勞透
過仲介公司好
管理

1 1.0%

沒專責人員 1 1.0%

沒辦理過 1 1.0%

無宿舍管理 1 1.0%

無專業人員管
理

2 1.9%

無後續外勞工
作及生活管理

1 1.0%

無後續翻譯溝
通...等等的服
務處理

1 1.0%

無法把握進工
時數

1 1.0%

無熟悉業務人
員

1 1.0%

無管理、無翻
譯、無宿舍、
無法令諮詢

1 1.0%

無翻譯 3 2.9%

無需求 1 1.0%

用人較少 需自
備宿舍有困擾

1 1.0%

由仲介引進幫
忙面試

1 1.0%

目前配合仲介
服務佳

16 15.5%

移工無法自行
辦理來源國程
序

1 1.0%

第一次引進 5 4.9%

管理部門人力
有限

12 11.7%

續聘外勞才會
考慮

1 1.0%

缺乏翻譯溝通
的協助

1 1.0%

職缺少 1 1.0%

自行引進後無
法自行管理

1 1.0%

語言問題 11 10.7%

較信賴仲介服
務

3 2.9%

辦理麻煩 1 1.0%

辦錯文件會罰
錢

1 1.0%
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# q19_1o: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(8)其他(請說明)

Value Label Cases Percentage

選工個人情況
不明確，缺乏
諮詢及服務

1 1.0%

選工欠語言溝
通

1 1.0%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_10: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q19_11: 19.(2)否，貴單位未曾以直接聘僱方式引進外籍勞工原因?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q20: 20.貴單位是否知道本部目前已提供下列服務，協助雇主不須透過人力仲介公司，就可以引進外籍勞工?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 知道 2777 47.6%

2 不知道 3062 52.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q20_1: 20.貴單位是否知道本部目前已提供下列服務，協助雇主不須透過人力仲介公司，就可以引進外籍勞工?(1)
知道，知道的項目為:(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2311 /-] [Invalid=3528 /-]

Value Label Cases Percentage

1 成立直接聘雇聯合服務中心 2311 100.0%

2 設置直接聘雇跨國選工管理服務網路系統 0

3 建置外籍勞工小幫手APP 0

4 建置網路填表引導系統 0

Sysmiss 3528
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q20_2: 20.貴單位是否知道本部目前已提供下列服務，協助雇主不須透過人力仲介公司，就可以引進外籍勞工?(1)
知道，知道的項目為:(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1111 /-] [Invalid=4728 /-]

Value Label Cases Percentage

1 成立直接聘雇聯合服務中心 0

2 設置直接聘雇跨國選工管理服務網路系統 1111 100.0%

3 建置外籍勞工小幫手APP 0

4 建置網路填表引導系統 0

Sysmiss 4728
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q20_3: 20.貴單位是否知道本部目前已提供下列服務，協助雇主不須透過人力仲介公司，就可以引進外籍勞工?(1)
知道，知道的項目為:(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=662 /-] [Invalid=5177 /-]

Value Label Cases Percentage

1 成立直接聘雇聯合服務中心 0

2 設置直接聘雇跨國選工管理服務網路系統 0

3 建置外籍勞工小幫手APP 662 100.0%

4 建置網路填表引導系統 0

Sysmiss 5177
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q20_4: 20.貴單位是否知道本部目前已提供下列服務，協助雇主不須透過人力仲介公司，就可以引進外籍勞工?(1)
知道，知道的項目為:(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=509 /-] [Invalid=5330 /-]

Value Label Cases Percentage

1 成立直接聘雇聯合服務中心 0

2 設置直接聘雇跨國選工管理服務網路系統 0

3 建置外籍勞工小幫手APP 0

4 建置網路填表引導系統 509 100.0%

Sysmiss 5330
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_1: 21.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓貴單位想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複
選，最多選3項)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2451 /-] [Invalid=3388 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 2451 100.0%

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 0

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 0

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 0

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

0

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 0

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 0

8 都沒有 0

Sysmiss 3388
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_2: 21.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓貴單位想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複
選，最多選3項)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1557 /-] [Invalid=4282 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 1557 100.0%
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# q21_2: 21.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓貴單位想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複
選，最多選3項)選擇2

Value Label Cases Percentage

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 0

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 0

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

0

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 0

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 0

8 都沒有 0

Sysmiss 4282
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_3: 21.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓貴單位想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複
選，最多選3項)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2300 /-] [Invalid=3539 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 0

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 2300 100.0%

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 0

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

0

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 0

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 0

8 都沒有 0

Sysmiss 3539
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_4: 21.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓貴單位想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複
選，最多選3項)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1920 /-] [Invalid=3919 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 0

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 0

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 1920 100.0%

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

0

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 0

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 0

8 都沒有 0

Sysmiss 3919
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_5: 21.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓貴單位想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複
選，最多選3項)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]
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# q21_5: 21.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓貴單位想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複
選，最多選3項)選擇5

Statistics [NW/ W] [Valid=1692 /-] [Invalid=4147 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 0

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 0

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 0

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

1692 100.0%

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 0

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 0

8 都沒有 0

Sysmiss 4147
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_6: 21.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓貴單位想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複
選，最多選3項)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=701 /-] [Invalid=5138 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 0

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 0

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 0

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

0

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 701 100.0%

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 0

8 都沒有 0

Sysmiss 5138
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_7: 21.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓貴單位想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複
選，最多選3項)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=961 /-] [Invalid=4878 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 0

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 0

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 0

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

0

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 0

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 961 100.0%

8 都沒有 0

Sysmiss 4878
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q21_8: 21.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓貴單位想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複
選，最多選3項)選擇8

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1657 /-] [Invalid=4182 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 0

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 0

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 0

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

0

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 0

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 0

8 都沒有 1657 100.0%

Sysmiss 4182
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22: 22.本部已建置「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」協助雇主透過網路招募引進新外籍勞工，貴單位是否
願意透過上開網站選擇新聘僱之外籍勞工?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5839 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 858 14.7%

2 否 4981 85.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_1: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=885 /-] [Invalid=4954 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 885 100.0%

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 0

7 無XCA憑證或工商憑證登入系統 0

8 其他 0

Sysmiss 4954
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_2: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2525 /-] [Invalid=3314 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 2525 100.0%

3 對雇主無誘因 0
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# q22_2: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇2

Value Label Cases Percentage

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 0

7 無XCA憑證或工商憑證登入系統 0

8 其他 0

Sysmiss 3314
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_3: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1428 /-] [Invalid=4411 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 1428 100.0%

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 0

7 無XCA憑證或工商憑證登入系統 0

8 其他 0

Sysmiss 4411
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_4: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3612 /-] [Invalid=2227 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 3612 100.0%

5 不知道辦理程序 0

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 0

7 無XCA憑證或工商憑證登入系統 0

8 其他 0

Sysmiss 2227
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_5: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1653 /-] [Invalid=4186 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0
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# q22_5: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇5

Value Label Cases Percentage

5 不知道辦理程序 1653 100.0%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 0

7 無XCA憑證或工商憑證登入系統 0

8 其他 0

Sysmiss 4186
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_6: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3225 /-] [Invalid=2614 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 3225 100.0%

7 無XCA憑證或工商憑證登入系統 0

8 其他 0

Sysmiss 2614
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_7: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=310 /-] [Invalid=5529 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 0

7 無XCA憑證或工商憑證登入系統 310 100.0%

8 其他 0

Sysmiss 5529
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_8: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇8

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=170 /-] [Invalid=5669 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0
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# q22_8: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇8

Value Label Cases Percentage

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 0

7 無XCA憑證或工商憑證登入系統 0

8 其他 170 100.0%

Sysmiss 5669
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_1o: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(8)其他(請簡要說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=171 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

不想再聘請外
勞了

4 2.3%

不會上網，也
打算結束營
業。

1 0.6%

不須再聘請外
勞

2 1.2%

仍以本國勞工
為主要人力

1 0.6%

仲介不收任何
費用 無須自己
增加人事成本

1 0.6%

仲介代辦未收
任何費用

1 0.6%

仲介可以即時
配合需求，提
供服務(翻譯/
就醫帶看/溝
通/排解糾紛)

7 4.1%

仲介可先針對
公司所需人員
篩選

1 0.6%

仲介可提供很
多服務

1 0.6%

仲介有專人翻
譯,可隨時派員
至公司協助處
理事務

1 0.6%

仲介親自到國
外挑選人才，
網路無法做到

1 0.6%

住宿管理 2 1.2%

先考慮一下 1 0.6%

入出境費用負
擔

2 1.2%

公司營運規模
縮減不需再申
請

1 0.6%

再考慮 1 0.6%

初召員工不想
使用直聘

1 0.6%

勞工素質能力
是否符合需求

1 0.6%
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# q22_1o: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(8)其他(請簡要說明)

Value Label Cases Percentage

因法令規定不
熟,造成不慎違
規受罰

1 0.6%

國外訊息不公
開 同業辦過很
不便

1 0.6%

增加工作量 2 1.2%

外勞人數規模
小，成本不符

3 1.8%

外勞臨時出狀
況，處理麻
煩。

1 0.6%

外籍勞工工作
上、生活上之
輔導與協助，
無法比照仲介
提供及時服務

1 0.6%

外籍勞工素質
及技能可由仲
介篩選

1 0.6%

宿舍 1 0.6%

宿舍管理 1 0.6%

對外籍勞工需
求不大

1 0.6%

對法規不了解,
觸法風險高,罰
款又高,又無專
業人員可問,無
現在翻譯,協助
就醫等等服務

4 2.3%

尚未研究 1 0.6%

就醫、住宿無
法由公司管理

2 1.2%

怕溝通不良,請
到不良勞工

1 0.6%

挑工程序 1 0.6%

政府法規不夠
公開,雇主需承
擔風險及罰責

1 0.6%

未來不考慮聘
僱外勞

1 0.6%

未來不考慮聘
僱外籍勞工

1 0.6%

沒有人幫忙找
人才和過濾

1 0.6%

沒有開設訓練
課程 沒辦好很
難項老闆或外
勞交差

1 0.6%

法規不熟怕有
罰款

1 0.6%

法規繁絨頻更
改無法承受

1 0.6%

無人協助住宿
及管理問題

1 0.6%
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# q22_1o: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(8)其他(請簡要說明)

Value Label Cases Percentage

無人協助先行
挑選合適外勞

1 0.6%

無住宿 1 0.6%

無專人協調勞
僱雙方問題

1 0.6%

無專人可辦理 1 0.6%

無專人負責 1 0.6%

無專職人員 1 0.6%

無從得知外勞
人品好壞

1 0.6%

無提供住宿 1 0.6%

無提供翻譯人
員現場服務

1 0.6%

無法確認外勞
專長是否為本
公司所需

1 0.6%

無法立即處理
問題

1 0.6%

無相關人力辦
理

1 0.6%

無管理、無翻
譯、無宿舍、
無法令諮詢

1 0.6%

無翻譯人員 2 1.2%

無翻譯人員管
理溝通

1 0.6%

無翻譯可以即
時翻譯(教育與
溝通)

1 0.6%

生活管理&翻譯 1 0.6%

申辦法令專業
度不足

1 0.6%

目前配合仲介
服務佳

3 1.8%

相關法律問題
繁複

1 0.6%

管理、語言溝
通問題

1 0.6%

管理部門人力
有限

9 5.3%

罰款太重 1 0.6%

罰款太重，不
懂相關法令規
定

1 0.6%

翻譯 1 0.6%

翻譯、語言問
題

18 10.5%

考慮中，尚需
評估手續是否
繁瑣

1 0.6%

與外勞溝通最
好有第三方加

1 0.6%
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# q22_1o: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(8)其他(請簡要說明)

Value Label Cases Percentage

入 以保雙方權
利

與外勞衝突無
人協助處理

1 0.6%

與外籍勞工無
溝通管道

1 0.6%

語言溝通問題 20 11.7%

請以到廠協助
翻譯駐廠服務,
並代為辦理相
關文件

1 0.6%

資訊不明確，
有問題就罰款

1 0.6%

較信賴仲介服
務

17 9.9%

辦錯文件會罰
錢

1 0.6%

逃跑情形嚴重 1 0.6%

逾期罰則太
重，自我管理
問題太多

1 0.6%

選工個人情況
不明確，缺乏
諮詢及服務

1 0.6%

選工欠語言溝
通

1 0.6%

還是由專人服
務，還有後端
住宿及集體簡
等體檢服務

1 0.6%

還是需要有仲
介幫忙才方便

1 0.6%

配套措施未完
善

2 1.2%

雇主竟然要付
1次直聘外勞的
機票費

1 0.6%

需有專責人員
處理

1 0.6%

需管理和翻譯
的服務

1 0.6%

須再增加一位
專辦人員

1 0.6%

須解決外勞在
外租屋問題

1 0.6%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_10: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(8)其他(請簡要說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q22_11: 22.貴單位不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(8)其他(請簡要說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]
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File : 家庭單位105
# s1: 縣市別
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-21] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 新北市 680 14.9%

2 臺北市 749 16.4%

3 桃園市 371 8.1%

4 臺中市 466 10.2%

5 臺南市 281 6.2%

6 高雄市 366 8.0%

7 宜蘭縣 121 2.7%

8 新竹縣 114 2.5%

9 苗栗縣 128 2.8%

10 彰化縣 198 4.3%

11 南投縣 105 2.3%

12 雲林縣 143 3.1%

13 嘉義縣 123 2.7%

14 屏東縣 142 3.1%

15 臺東縣 72 1.6%

16 花蓮縣 141 3.1%

17 澎湖縣 36 0.8%

18 基隆市 84 1.8%

19 新竹市 109 2.4%

20 嘉義市 82 1.8%

21 金門縣及連江縣 54 1.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# w: 權值
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0.03835000793493-111.843317864866] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=46.883 /-] [StdDev=9.586 /-]

# q1: 1.請問您所僱用之外籍家庭看護工在過去一年中(104年7月至105年6月)有無發生行蹤不明情形?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有行蹤不明 4405 96.5%

2 有 160 3.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_1: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=160 /-] [Invalid=4405 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 28 17.5%

2 溝通不良 40 25.0%

3 思鄉情緒 14 8.8%
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File : 家庭單位105
# q1_1: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇1

Value Label Cases Percentage

4 仲介公司媒介 9 5.6%

5 生活、工作環境無法適應 9 5.6%

6 希望有較高之待遇 15 9.4%

7 受其他外勞的慫恿、轉介 38 23.8%

8 勞資爭議 0

9 仲介服務費太高 6 3.8%

10 外籍配偶媒介 1 0.6%

11 其他 0

Sysmiss 4405
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_2: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=105 /-] [Invalid=4460 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 10 9.5%

2 溝通不良 19 18.1%

3 思鄉情緒 5 4.8%

4 仲介公司媒介 3 2.9%

5 生活、工作環境無法適應 16 15.2%

6 希望有較高之待遇 6 5.7%

7 受其他外勞的慫恿、轉介 32 30.5%

8 勞資爭議 1 1.0%

9 仲介服務費太高 11 10.5%

10 外籍配偶媒介 2 1.9%

11 其他 0

Sysmiss 4460
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_3: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=52 /-] [Invalid=4513 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 5 9.6%

2 溝通不良 0

3 思鄉情緒 5 9.6%

4 仲介公司媒介 1 1.9%

5 生活、工作環境無法適應 7 13.5%

6 希望有較高之待遇 17 32.7%

7 受其他外勞的慫恿、轉介 10 19.2%

8 勞資爭議 1 1.9%

9 仲介服務費太高 6 11.5%

10 外籍配偶媒介 0

11 其他 0
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File : 家庭單位105
# q1_3: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇3

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 4513
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_4: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=20 /-] [Invalid=4545 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 溝通不良 0

3 思鄉情緒 6 30.0%

4 仲介公司媒介 3 15.0%

5 生活、工作環境無法適應 1 5.0%

6 希望有較高之待遇 1 5.0%

7 受其他外勞的慫恿、轉介 6 30.0%

8 勞資爭議 1 5.0%

9 仲介服務費太高 1 5.0%

10 外籍配偶媒介 0

11 其他 1 5.0%

Sysmiss 4545
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_5: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7 /-] [Invalid=4558 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 溝通不良 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 生活、工作環境無法適應 3 42.9%

6 希望有較高之待遇 1 14.3%

7 受其他外勞的慫恿、轉介 1 14.3%

8 勞資爭議 0

9 仲介服務費太高 1 14.3%

10 外籍配偶媒介 1 14.3%

11 其他 0

Sysmiss 4558
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_6: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=6 /-] [Invalid=4559 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0
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File : 家庭單位105
# q1_6: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇6

Value Label Cases Percentage

2 溝通不良 0

3 思鄉情緒 1 16.7%

4 仲介公司媒介 0

5 生活、工作環境無法適應 0

6 希望有較高之待遇 3 50.0%

7 受其他外勞的慫恿、轉介 1 16.7%

8 勞資爭議 0

9 仲介服務費太高 1 16.7%

10 外籍配偶媒介 0

11 其他 0

Sysmiss 4559
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_7: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4 /-] [Invalid=4561 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 溝通不良 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 生活、工作環境無法適應 0

6 希望有較高之待遇 0

7 受其他外勞的慫恿、轉介 3 75.0%

8 勞資爭議 0

9 仲介服務費太高 1 25.0%

10 外籍配偶媒介 0

11 其他 0

Sysmiss 4561
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_8: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇8

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1 /-] [Invalid=4564 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 溝通不良 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 生活、工作環境無法適應 0

6 希望有較高之待遇 0

7 受其他外勞的慫恿、轉介 0

8 勞資爭議 0

9 仲介服務費太高 1 100.0%
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File : 家庭單位105
# q1_8: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇8

Value Label Cases Percentage

10 外籍配偶媒介 0

11 其他 0

Sysmiss 4564
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_9: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇9

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4565 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 溝通不良 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 生活、工作環境無法適應 0

6 希望有較高之待遇 0

7 受其他外勞的慫恿、轉介 0

8 勞資爭議 0

9 仲介服務費太高 0

10 外籍配偶媒介 0

11 其他 0

Sysmiss 4565
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_10: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇10

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4565 /-]

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 溝通不良 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 生活、工作環境無法適應 0

6 希望有較高之待遇 0

7 受其他外勞的慫恿、轉介 0

8 勞資爭議 0

9 仲介服務費太高 0

10 外籍配偶媒介 0

11 其他 0

Sysmiss 4565
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_11: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇11

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4565 /-]
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File : 家庭單位105
# q1_11: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(可複選)選擇11

Value Label Cases Percentage

1 聘僱期限即將屆滿 0

2 溝通不良 0

3 思鄉情緒 0

4 仲介公司媒介 0

5 生活、工作環境無法適應 0

6 希望有較高之待遇 0

7 受其他外勞的慫恿、轉介 0

8 勞資爭議 0

9 仲介服務費太高 0

10 外籍配偶媒介 0

11 其他 0

Sysmiss 4565
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_1o: 1.(2)有，您認為外籍家庭看護工行蹤不明原因為何?(11)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

計畫性來台 1 100.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2: 2.請問您僱用外籍家庭看護工時有那些困擾?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 無困擾 2893 63.4%

2 有 1672 36.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_1: 2.請問您僱用外籍家庭看護工時有那些困擾?(2)有，困擾原因為何?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1671 /-] [Invalid=2894 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 1249 74.7%

2 護理或照顧技術不佳 70 4.2%

3 生活環境無法適應 29 1.7%

4 衛生習慣不佳 60 3.6%

5 愛打電話、聊天 213 12.7%

6 有偷竊行為 8 0.5%

7 工作環境無法適應 4 0.2%

8 其他 38 2.3%

Sysmiss 2894
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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File : 家庭單位105
# q2_2: 2.請問您僱用外籍家庭看護工時有那些困擾?(2)有，困擾原因為何?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=721 /-] [Invalid=3844 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 1 0.1%

2 護理或照顧技術不佳 228 31.6%

3 生活環境無法適應 53 7.4%

4 衛生習慣不佳 95 13.2%

5 愛打電話、聊天 260 36.1%

6 有偷竊行為 22 3.1%

7 工作環境無法適應 22 3.1%

8 其他 40 5.5%

Sysmiss 3844
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_3: 2.請問您僱用外籍家庭看護工時有那些困擾?(2)有，困擾原因為何?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=285 /-] [Invalid=4280 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 0

2 護理或照顧技術不佳 1 0.4%

3 生活環境無法適應 33 11.6%

4 衛生習慣不佳 60 21.1%

5 愛打電話、聊天 127 44.6%

6 有偷竊行為 25 8.8%

7 工作環境無法適應 21 7.4%

8 其他 18 6.3%

Sysmiss 4280
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_4: 2.請問您僱用外籍家庭看護工時有那些困擾?(2)有，困擾原因為何?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=92 /-] [Invalid=4473 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 0

2 護理或照顧技術不佳 0

3 生活環境無法適應 0

4 衛生習慣不佳 16 17.4%

5 愛打電話、聊天 49 53.3%

6 有偷竊行為 13 14.1%

7 工作環境無法適應 12 13.0%

8 其他 2 2.2%

Sysmiss 4473
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.



- 99 -

File : 家庭單位105
# q2_5: 2.請問您僱用外籍家庭看護工時有那些困擾?(2)有，困擾原因為何?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=31 /-] [Invalid=4534 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 0

2 護理或照顧技術不佳 0

3 生活環境無法適應 0

4 衛生習慣不佳 0

5 愛打電話、聊天 12 38.7%

6 有偷竊行為 8 25.8%

7 工作環境無法適應 9 29.0%

8 其他 2 6.5%

Sysmiss 4534
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_6: 2.請問您僱用外籍家庭看護工時有那些困擾?(2)有，困擾原因為何?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=10 /-] [Invalid=4555 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 0

2 護理或照顧技術不佳 0

3 生活環境無法適應 0

4 衛生習慣不佳 0

5 愛打電話、聊天 0

6 有偷竊行為 3 30.0%

7 工作環境無法適應 7 70.0%

8 其他 0

Sysmiss 4555
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_7: 2.請問您僱用外籍家庭看護工時有那些困擾?(2)有，困擾原因為何?(可複選)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3 /-] [Invalid=4562 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 0

2 護理或照顧技術不佳 0

3 生活環境無法適應 0

4 衛生習慣不佳 0

5 愛打電話、聊天 0

6 有偷竊行為 0

7 工作環境無法適應 3 100.0%

8 其他 0

Sysmiss 4562
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q2_8: 2.請問您僱用外籍家庭看護工時有那些困擾?(2)有，困擾原因為何?(可複選)選擇8

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4565 /-]

Value Label Cases Percentage

1 語言溝通困難 0

2 護理或照顧技術不佳 0

3 生活環境無法適應 0

4 衛生習慣不佳 0

5 愛打電話、聊天 0

6 有偷竊行為 0

7 工作環境無法適應 0

8 其他 0

Sysmiss 4565
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_1o: 2.請問您僱用外籍家庭看護工時有那些困擾?(2)有，困擾原因為何?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=102 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

不願意與被照
護者溝通

1 1.0%

休假協定紛爭 3 2.9%

前雇主常打電
話來打擾

1 1.0%

外籍勞工本身
身體不佳

1 1.0%

宗教習慣不同 10 9.8%

工作不專注 1 1.0%

工作反應較慢 2 2.0%

工作態度不佳 46 45.1%

工做態度不佳 1 1.0%

懶惰 11 10.8%

懶散、工作態
度不佳

2 2.0%

烹飪技術不佳 4 3.9%

生活習慣差異 8 7.8%

聘僱期限太短 1 1.0%

藉口外出 3 2.9%

要求加薪 1 1.0%

說謊 1 1.0%

飲食習慣不同 5 4.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_1o0: 2.請問您僱用外籍家庭看護工時有那些困擾?(2)有，困擾原因為何?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]



- 101 -

File : 家庭單位105
# q2_1o1: 2.請問您僱用外籍家庭看護工時有那些困擾?(2)有，困擾原因為何?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q3_1: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 被看護者可獲得妥善的照顧 4193 91.9%

2 減輕經濟上的負擔 33 0.7%

3 減輕精神上的壓力 194 4.2%

4 減輕家事的負擔 71 1.6%

5 家人可外出工作 63 1.4%

6 其他 11 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3_2: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3600 /-] [Invalid=965 /-]

Value Label Cases Percentage

1 被看護者可獲得妥善的照顧 0

2 減輕經濟上的負擔 813 22.6%

3 減輕精神上的壓力 1847 51.3%

4 減輕家事的負擔 493 13.7%

5 家人可外出工作 440 12.2%

6 其他 7 0.2%

Sysmiss 965
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3_3: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2480 /-] [Invalid=2085 /-]

Value Label Cases Percentage

1 被看護者可獲得妥善的照顧 0

2 減輕經濟上的負擔 0

3 減輕精神上的壓力 729 29.4%

4 減輕家事的負擔 993 40.0%

5 家人可外出工作 745 30.0%

6 其他 13 0.5%

Sysmiss 2085
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3_4: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1337 /-] [Invalid=3228 /-]
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# q3_4: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(可複選)選擇4

Value Label Cases Percentage

1 被看護者可獲得妥善的照顧 0

2 減輕經濟上的負擔 0

3 減輕精神上的壓力 0

4 減輕家事的負擔 535 40.0%

5 家人可外出工作 790 59.1%

6 其他 12 0.9%

Sysmiss 3228
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3_5: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=469 /-] [Invalid=4096 /-]

Value Label Cases Percentage

1 被看護者可獲得妥善的照顧 0

2 減輕經濟上的負擔 0

3 減輕精神上的壓力 0

4 減輕家事的負擔 0

5 家人可外出工作 465 99.1%

6 其他 4 0.9%

Sysmiss 4096
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3_6: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=12 /-] [Invalid=4553 /-]

Value Label Cases Percentage

1 被看護者可獲得妥善的照顧 0

2 減輕經濟上的負擔 0

3 減輕精神上的壓力 0

4 減輕家事的負擔 0

5 家人可外出工作 0

6 其他 12 100.0%

Sysmiss 4553
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3o: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(6)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=59 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

利於家人溝通 3 5.1%

利於家人溝
通、避免照顧
責任紛爭

1 1.7%

可推廣國民外
交

1 1.7%
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# q3o: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(6)其他(請說明)

Value Label Cases Percentage

沒有實質上幫
助

6 10.2%

減輕家人照顧
負擔

35 59.3%

減輕時間上負
擔

12 20.3%

避免因請本國
看護造成之家
庭糾紛

1 1.7%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3o0: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(6)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q4: 4.請問被看顧者是您的?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 配偶 408 8.9%

2 父母(公婆) 3789 83.0%

3 子女 136 3.0%

4 親戚(含兄弟姊妹) 153 3.4%

5 朋友 8 0.2%

6 其他 71 1.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4o: 4.請問被看顧者是您的?(6)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=71 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

自己 71 100.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5: 5.請問被看護者在還沒有僱用外籍家庭看護工前主要由誰照顧?(最主要)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 家人 3729 81.7%

2 親戚 41 0.9%

3 朋友 16 0.4%

4 本國幫傭 142 3.1%

5 外籍幫傭 155 3.4%

6 本國特別看護 153 3.4%

7 國內看護機構 151 3.3%

8 其他 178 3.9%
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# q5: 5.請問被看護者在還沒有僱用外籍家庭看護工前主要由誰照顧?(最主要)
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5o: 5.請問被看護者在還沒有僱用外籍家庭看護工前主要由誰照顧?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=178 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

外籍配偶 4 2.2%

當時尚可自理 165 92.7%

道友 1 0.6%

醫院 7 3.9%

醫院介紹外籍
配偶

1 0.6%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q6: 6.如果沒有僱用外籍家庭看護工，您最主要替代方案為合?(最主要或最優先方案)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 由家人照顧 2671 58.5%

2 請親友照顧 84 1.8%

3 找本國籍看護工 641 14.0%

4 將被看護者送養老院或養護機構 1061 23.2%

5 其他 108 2.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q6o: 6.如果沒有僱用外籍家庭看護工，您最主要替代方案為合?(5)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=108 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

屆時再以被看
護者意願為
主，沒有主要
替代方案

2 1.9%

沒有替代方案 104 96.3%

請臨時外籍家
庭看護工(費用
較高)

2 1.9%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q6o0: 6.如果沒有僱用外籍家庭看護工，您最主要替代方案為合?(5)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q6o1: 6.如果沒有僱用外籍家庭看護工，您最主要替代方案為合?(5)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q7: 7.請問您的家庭經濟狀況為何?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]
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# q7: 7.請問您的家庭經濟狀況為何?
Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 具有政府核定低收入戶身分 26 0.6%

2 具有政府核定中低收入戶身分 86 1.9%

3 一般戶 4453 97.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q8_1: 8.您目前僱用之外籍家庭看護工的基本資料(1)性別
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 男 27 0.6%

2 女 4538 99.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q8_2: 8.您目前僱用之外籍家庭看護工的基本資料(2)年齡
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 未滿25歲 438 9.6%

2 25～34歲 2037 44.6%

3 35～44歲 1793 39.3%

4 45歲及以上 297 6.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q8_3: 8.您目前僱用之外籍家庭看護工的基本資料(3)教育程度
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 國中及以下 2439 53.4%

2 高中(職) 1628 35.7%

3 大專(學) 498 10.9%

4 研究所及以上 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q8_4: 8.您目前僱用之外籍家庭看護工的基本資料(4)國籍
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 印尼 3685 80.7%

2 菲律賓 653 14.3%

3 泰國 39 0.9%

4 越南 188 4.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q8_5: 8.您目前僱用之外籍家庭看護工的基本資料(5)是否受過護理訓練
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 3124 68.4%

2 否 1441 31.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q9_1: 9.105年6月外籍家庭看護工薪資(1)經常性薪資(本薪)__元/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 15000-25000] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=17466.264 /-] [StdDev=1645.69 /-]
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# q9_2: 9.105年6月外籍家庭看護工薪資(2)加班費__元/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-3000] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=1913.379 /-] [StdDev=677.595 /-]

# q9_3: 9.105年6月外籍家庭看護工薪資(3)其他__元/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-5000] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=272.543 /-] [StdDev=770.878 /-]

# q9_4: 9.105年6月外籍家庭看護工薪資_合計__元/月
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 15000-30000] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=19652.187 /-] [StdDev=1823.517 /-]

# q10_1: 10.請問您給付外籍家庭看護工薪資的方式為何?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 匯入外籍看護工之銀行(或郵政)帳戶中 1057 23.2%

2 以現金當面交予外籍看護工 3279 71.8%

3 交給仲介業者處理 229 5.0%

4 其他 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q10_2: 10.請問您給付外籍家庭看護工薪資的方式為何?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=153 /-] [Invalid=4412 /-]

Value Label Cases Percentage

1 匯入外籍看護工之銀行(或郵政)帳戶中 2 1.3%

2 以現金當面交予外籍看護工 92 60.1%

3 交給仲介業者處理 59 38.6%

4 其他 0

Sysmiss 4412
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q10_3: 10.請問您給付外籍家庭看護工薪資的方式為何?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3 /-] [Invalid=4562 /-]

Value Label Cases Percentage

1 匯入外籍看護工之銀行(或郵政)帳戶中 0

2 以現金當面交予外籍看護工 0

3 交給仲介業者處理 3 100.0%

4 其他 0

Sysmiss 4562
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q10_11: 10.(1)匯入外籍家庭看護工之銀行(或郵政)帳戶中，存款簿是否交由外籍家庭看護工本人收存?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1078 /-] [Invalid=3487 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 870 80.7%



- 108 -

# q10_11: 10.(1)匯入外籍家庭看護工之銀行(或郵政)帳戶中，存款簿是否交由外籍家庭看護工本人收存?

Value Label Cases Percentage

2 否 208 19.3%

Sysmiss 3487
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q11: 11.請問您給付薪資時，有沒有檢附印有中文及其母國文字的薪資明細表，交給外籍家庭看護工收存?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有 3889 85.2%

2 沒有 676 14.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q12: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有規定 799 17.5%

2 沒有規定 3766 82.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q12_1am: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定，每日工作約自早上__點(24制)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 4.5-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=799 /-] [Invalid=3766 /-] [Mean=7.062 /-] [StdDev=0.798 /-]

Value Label Cases Percentage

4.5 1 0.1%

5 6 0.8%

5.5 1 0.1%

6 173 21.7%

6.35 1 0.1%

6.5 13 1.6%

7 385 48.2%

7.5 3 0.4%

8 186 23.3%

8.5 3 0.4%

9 27 3.4%

Sysmiss 3766
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q12_1pm: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定，每日工作約至晚上__點(24制)
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 17-24] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=799 /-] [Invalid=3766 /-] [Mean=20.131 /-] [StdDev=1.319 /-]

# q12_1r1: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定，期間用餐及休息時間共計__小時
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=799 /-] [Invalid=3766 /-] [Mean=3.269 /-] [StdDev=1.507 /-]

# q12_1r2: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定，期間用餐及休息時間共計__分鐘
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-50] [Missing=*]
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# q12_1r2: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定，期間用餐及休息時間共計__分鐘
Statistics [NW/ W] [Valid=799 /-] [Invalid=3766 /-] [Mean=3.717 /-] [StdDev=10.119 /-]

# a_work: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定_總工時(時)
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 8-17] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=799 /-] [Invalid=3766 /-] [Mean=13.069 /-] [StdDev=1.625 /-]

# a_rest: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定_日休息(時)
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-9.5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=799 /-] [Invalid=3766 /-] [Mean=3.255 /-] [StdDev=1.406 /-]

# q12_2am: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定，每日工作約自早上__點(24制)
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3766 /-] [Invalid=799 /-] [Mean=6.142 /-] [StdDev=2.435 /-]

# q12_2pm: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定，每日工作約至晚上__點(24制)
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 15-24] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3766 /-] [Invalid=799 /-] [Mean=20.537 /-] [StdDev=1.562 /-]

# q12_2r1: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定，期間用餐及休息時間共計__小
時
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3766 /-] [Invalid=799 /-] [Mean=4.236 /-] [StdDev=1.977 /-]

Value Label Cases Percentage

1 83 2.2%

1.5 1 0.0%

2 359 9.5%

2.5 1 0.0%

3 430 11.4%

4 2288 60.8%

4.5 1 0.0%

5 174 4.6%

6 81 2.2%

6.5 1 0.0%

7 27 0.7%

8 92 2.4%

9 11 0.3%

10 137 3.6%

11 16 0.4%

12 64 1.7%

Sysmiss 799
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q12_2r2: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定，期間用餐及休息時間共計__分
鐘
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-50] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3766 /-] [Invalid=799 /-] [Mean=1.713 /-] [StdDev=6.992 /-]

# b_work: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定_總工時(時)
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 7-24] [Missing=*]
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# b_work: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定_總工時(時)
Statistics [NW/ W] [Valid=3766 /-] [Invalid=799 /-] [Mean=13.473 /-] [StdDev=1.586 /-]

# b_rest: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定_日休息(時)
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3766 /-] [Invalid=799 /-] [Mean=3.653 /-] [StdDev=1.236 /-]

# q13: 13.請問您或家人有沒有與外籍家庭看護工輪替照顧被看護者?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有 2343 51.3%

2 沒有 2222 48.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q13_1: 13.請問您或家人有沒有與外籍家庭看護工輪替照顧被看護者?(1)有，您或家人每日輪替照顧時間約__小時
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2345 /-] [Invalid=2220 /-] [Mean=3.908 /-] [StdDev=2.134 /-]

Value Label Cases Percentage

0 8 0.3%

1 189 8.1%

1.5 1 0.0%

2 378 16.1%

3 207 8.8%

4 1229 52.4%

5 52 2.2%

6 51 2.2%

7 10 0.4%

8 129 5.5%

9 6 0.3%

10 29 1.2%

11 3 0.1%

12 53 2.3%

Sysmiss 2220
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q13_2: 13.請問您或家人有沒有與外籍家庭看護工輪替照顧被看護者?(1)有，您或家人每日輪替照顧時間約__分
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-50] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2345 /-] [Invalid=2220 /-] [Mean=1.23 /-] [StdDev=6.033 /-]

# q13_3: 13.請問您或家人有沒有與外籍家庭看護工輪替照顧被看護者?輪替時數(時)
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0.333333333333333-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2345 /-] [Invalid=2220 /-] [Mean=3.929 /-] [StdDev=2.122 /-]

# q14: 14.請問您每日有沒有讓外籍家庭看護工至少連續休息8小時?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有 4257 93.3%
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# q14: 14.請問您每日有沒有讓外籍家庭看護工至少連續休息8小時?

Value Label Cases Percentage

2 沒有 308 6.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14o: 14.請問您每日有沒有讓外籍家庭看護工至少連續休息8小時?(2)沒有，原因為
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=256 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

沒有可接替的
照顧人手

6 2.3%

照顧需求，只
能斷續休息

250 97.7%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14o0: 14.請問您每日有沒有讓外籍家庭看護工至少連續休息8小時?(2)沒有，原因為
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q15: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 都有放假 468 10.3%

2 部分放假 2495 54.7%

3 都不放假 1602 35.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15_1_1: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(1)都有放假，105年6月外籍家庭看護工
放假__次
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 4-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=468 /-] [Invalid=4097 /-] [Mean=4 /-] [StdDev=0 /-]

Value Label Cases Percentage

4 468 100.0%

Sysmiss 4097
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15_1_o: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(1)都有放假，平均每次__小時
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 8-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=468 /-] [Invalid=4097 /-]

Value Label Cases Percentage

8 53 11.3%

9 5 1.1%

10 324 69.2%

11 4 0.9%

12 82 17.5%

Sysmiss 4097
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q15_2: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(2)部分放假，105年6月外籍家庭看護工放
假__次
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2495 /-] [Invalid=2070 /-] [Mean=1.692 /-] [StdDev=0.659 /-]

Value Label Cases Percentage

1 972 39.0%

1.5 1 0.0%

2 1390 55.7%

2.5 1 0.0%

3 59 2.4%

4 72 2.9%

Sysmiss 2070
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15_2_o: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(2)部分放假，平均每次__小時
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1.5-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2495 /-] [Invalid=2070 /-]

Value Label Cases Percentage

1.5 1 0.0%

2 19 0.8%

3 18 0.7%

4 39 1.6%

5 10 0.4%

6 14 0.6%

6.5 2 0.1%

7 5 0.2%

7.5 1 0.0%

8 1576 63.2%

8.5 1 0.0%

9 33 1.3%

10 202 8.1%

11 9 0.4%

11.5 1 0.0%

12 564 22.6%

Sysmiss 2070
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15_2_2: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(2)部分放假，不放假時是否發給加班費?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2050 /-] [Invalid=2515 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 2006 97.9%

2 否 44 2.1%

Sysmiss 2515
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15_3: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(3)都不放假，不放假時是否發給加班費?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]
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# q15_3: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(3)都不放假，不放假時是否發給加班費?
Statistics [NW/ W] [Valid=2047 /-] [Invalid=2518 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 2004 97.9%

2 否 43 2.1%

Sysmiss 2518
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16: 16.如果未來外籍家庭看護工於例假日休假(每7日休息1日)，請問您有沒有其他替代照顧的方式?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有 3067 67.2%

2 沒有 1498 32.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_1: 16.如果未來外籍家庭看護工於例假日休假(每7日休息1日)，請問您有沒有其他替代照顧的方式?(1)有，最
主要替代方案為何?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3067 /-] [Invalid=1498 /-]

Value Label Cases Percentage

1 由家人照顧 2739 89.3%

2 請親友照顧 47 1.5%

3 找本國籍看護工 68 2.2%

4 將被看護者送養老院或養護機構 40 1.3%

5 申請政府喘息或居家服務 128 4.2%

6 其他 45 1.5%

Sysmiss 1498
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_o: 16.如果未來外籍家庭看護工於例假日休假(每7日休息1日)，請問您有沒有其他替代照顧的方式?(1)有，最
主要替代方案為何?(6)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=45 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

由仲介找其他
外籍家庭看護
工代理代理

3 6.7%

由仲介找另一
位外籍看護輪
替

14 31.1%

由外籍家庭看
護工自行找人
代理

2 4.4%

被照顧者可自
理

19 42.2%

被看護者可自
理

3 6.7%

請工讀生(學
生)照顧,主要
負責陪伴

3 6.7%
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# q16_o: 16.如果未來外籍家庭看護工於例假日休假(每7日休息1日)，請問您有沒有其他替代照顧的方式?(1)有，最
主要替代方案為何?(6)其他(請說明)

Value Label Cases Percentage

鄰居 1 2.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16_o0: 16.如果未來外籍家庭看護工於例假日休假(每7日休息1日)，請問您有沒有其他替代照顧的方式?(1)有，最
主要替代方案為何?(6)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q16_o1: 16.如果未來外籍家庭看護工於例假日休假(每7日休息1日)，請問您有沒有其他替代照顧的方式?(1)有，最
主要替代方案為何?(6)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q17: 17.如果政府將針對外籍家庭看護工推行補助替代照顧方案(補助雇主讓外籍家庭看護工於例假日休假)，請問
您是否願意申請，並讓外籍家庭看護工於例假日休假?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 願意申請 1412 30.9%

2 不願意申請 1753 38.4%

3 不確定 1400 30.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q17_1: 17.(1)願意申請，請問外籍家庭看護工於例假日休假時，您願意負擔多少金額請替代人力?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1412 /-] [Invalid=3153 /-]

Value Label Cases Percentage

1 每日1,200元以上 180 12.7%

2 每日500元~未滿1,200元 971 68.8%

3 每日未滿500元 261 18.5%

Sysmiss 3153
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q18: 18.請問您有沒有為外籍家庭看護工辦理保險?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有任何保險 10 0.2%

2 有 4555 99.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q18_o: 18.請問您有沒有為外籍家庭看護工辦理保險?(1)沒有任何保險，請說明__

Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=10 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

不知道需要投
保

2 20.0%
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# q18_o: 18.請問您有沒有為外籍家庭看護工辦理保險?(1)沒有任何保險，請說明__

Value Label Cases Percentage

剛入境，仍在
辦理

2 20.0%

外籍家庭看護
工拒絕保險

1 10.0%

承接他人外籍
家庭看護工，
即將期滿，故
未投保

2 20.0%

雇主亦無保險 3 30.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q18_o0: 18.請問您有沒有為外籍家庭看護工辦理保險?(1)沒有任何保險，請說明__

Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q18_1_1: 18.A.辦理那些保險?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4557 /-] [Invalid=8 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工保險 886 19.4%

2 全民健康保險 3516 77.2%

3 意外保險 151 3.3%

4 其他 4 0.1%

Sysmiss 8
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q18_1_2: 18.A.辦理那些保險?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2013 /-] [Invalid=2552 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工保險 0

2 全民健康保險 870 43.2%

3 意外保險 1137 56.5%

4 其他 6 0.3%

Sysmiss 2552
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q18_1_3: 18.A.辦理那些保險?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=493 /-] [Invalid=4072 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工保險 0

2 全民健康保險 0

3 意外保險 486 98.6%

4 其他 7 1.4%

Sysmiss 4072
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q18_1_4: 18.A.辦理那些保險?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1 /-] [Invalid=4564 /-]

Value Label Cases Percentage

1 勞工保險 0

2 全民健康保險 0

3 意外保險 0

4 其他 1 100.0%

Sysmiss 4564
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q18_1_o: 18.A.辦理那些保險?(4)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=18 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

仲介平安險 1 5.6%

仲介辦理團體
險

1 5.6%

勞動工安保險 1 5.6%

勞工安定基金 1 5.6%

勞退基金 1 5.6%

團體險 5 27.8%

壽險 2 11.1%

醫療險 6 33.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q18_2: 18.B.保險費用支付方式?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4556 /-] [Invalid=9 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主、外籍看護工各付一部份 2871 63.0%

2 全額由雇主負擔 1651 36.2%

3 全額由外籍看護工負擔 34 0.7%

Sysmiss 9
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19: 19.請問您所僱用之外籍家庭看護工在過去一年中(104年7月至105年6月)是否曾有「生理假」、「安胎休
養」、「產檢假」、「產假」、「陪產假」、「育嬰留職停薪」、「哺(集)乳時間」等請假需求?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有，皆無需求 4478 98.1%

2 有 87 1.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_1: 19.(2)有，請問您有沒有給假?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=87 /-] [Invalid=4478 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有 70 80.5%

2 沒有 17 19.5%

Sysmiss 4478
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_2_1: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=70 /-] [Invalid=4495 /-]

Value Label Cases Percentage

1 生理假 68 97.1%

2 安胎休養 2 2.9%

3 產檢假 0

4 產假 0

5 陪產假 0

6 育嬰留職停薪 0

7 哺(集)乳時間 0

Sysmiss 4495
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_2_2: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1 /-] [Invalid=4564 /-]

Value Label Cases Percentage

1 生理假 0

2 安胎休養 0
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# q19_2_2: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇2

Value Label Cases Percentage

3 產檢假 1 100.0%

4 產假 0

5 陪產假 0

6 育嬰留職停薪 0

7 哺(集)乳時間 0

Sysmiss 4564
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_2_3: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4565 /-]

Value Label Cases Percentage

1 生理假 0

2 安胎休養 0

3 產檢假 0

4 產假 0

5 陪產假 0

6 育嬰留職停薪 0

7 哺(集)乳時間 0

Sysmiss 4565
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_2_4: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4565 /-]

Value Label Cases Percentage

1 生理假 0

2 安胎休養 0

3 產檢假 0

4 產假 0

5 陪產假 0

6 育嬰留職停薪 0

7 哺(集)乳時間 0

Sysmiss 4565
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_2_5: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4565 /-]

Value Label Cases Percentage

1 生理假 0

2 安胎休養 0

3 產檢假 0

4 產假 0

5 陪產假 0

6 育嬰留職停薪 0
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# q19_2_5: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇5

Value Label Cases Percentage

7 哺(集)乳時間 0

Sysmiss 4565
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_2_6: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4565 /-]

Value Label Cases Percentage

1 生理假 0

2 安胎休養 0

3 產檢假 0

4 產假 0

5 陪產假 0

6 育嬰留職停薪 0

7 哺(集)乳時間 0

Sysmiss 4565
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_2_7: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4565 /-]

Value Label Cases Percentage

1 生理假 0

2 安胎休養 0

3 產檢假 0

4 產假 0

5 陪產假 0

6 育嬰留職停薪 0

7 哺(集)乳時間 0

Sysmiss 4565
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_n: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(7)集(哺)乳時間__

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4565 /-]

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 4565
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19_o: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4565 /-]

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 4565
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q20_1: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(1)看護技術
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很熟練 787 17.2%

2 熟練 1935 42.4%

3 普通 1441 31.6%

4 不熟練 241 5.3%

5 很不熟練 161 3.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q20_2: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(2)工作態度
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很勤勞 950 20.8%

2 勤勞 2188 47.9%

3 普通 1173 25.7%

4 不勤勞 197 4.3%

5 很不勤勞 57 1.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q20_3: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(3)工作情緒
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很穩定 890 19.5%

2 穩定 2517 55.1%

3 普通 931 20.4%

4 不穩定 176 3.9%

5 很不穩定 51 1.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q20_4: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(4)工作效率
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很高 685 15.0%

2 高 1813 39.7%

3 普通 1727 37.8%

4 不高 275 6.0%

5 很不高 65 1.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q20_5: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(5)僱傭關係
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]
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# q20_5: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(5)僱傭關係

Value Label Cases Percentage

1 很和諧 1296 28.4%

2 和諧 2482 54.4%

3 普通 727 15.9%

4 不和諧 52 1.1%

5 很不和諧 8 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q20_6: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(6)衛生習慣
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很好 1065 23.3%

2 好 2114 46.3%

3 普通 1158 25.4%

4 不好 191 4.2%

5 很不好 37 0.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q20_7: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(7)整體表現
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 948 20.8%

2 滿意 2499 54.7%

3 普通 966 21.2%

4 不滿意 133 2.9%

5 很不滿意 19 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_1_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(1)辦理外籍勞工入、出國事宜(可複選)
選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 2754 60.3%

2 外籍家庭看護工 1811 39.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_1_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(1)辦理外籍勞工入、出國事宜(可複選)
選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2030 /-] [Invalid=2535 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 0

2 外籍家庭看護工 2030 100.0%

Sysmiss 2535
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q21_2_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(2)辦理外籍勞工入國健康檢查(可複選)
選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 2341 51.3%

2 外籍家庭看護工 2224 48.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_2_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(2)辦理外籍勞工入國健康檢查(可複選)
選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1788 /-] [Invalid=2777 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 0

2 外籍家庭看護工 1788 100.0%

Sysmiss 2777
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_3_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(3)申請外籍勞工聘僱、展延或變更聘僱
許可事宜(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 3579 78.4%

2 外籍家庭看護工 986 21.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_3_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(3)申請外籍勞工聘僱、展延或變更聘僱
許可事宜(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2507 /-] [Invalid=2058 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 264 10.5%

2 外籍家庭看護工 2243 89.5%

Sysmiss 2058
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_4_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(4)辦理外籍勞工接續聘僱事宜(可複選)
選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 3743 82.0%

2 外籍家庭看護工 822 18.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q21_4_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(4)辦理外籍勞工接續聘僱事宜(可複選)
選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2625 /-] [Invalid=1940 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 255 9.7%

2 外籍家庭看護工 2370 90.3%

Sysmiss 1940
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_5_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(5)申請轉換雇主、轉換工作事宜(可複
選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 3132 68.6%

2 外籍家庭看護工 1433 31.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_5_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(5)申請轉換雇主、轉換工作事宜(可複
選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2310 /-] [Invalid=2255 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 0

2 外籍家庭看護工 2310 100.0%

Sysmiss 2255
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_6_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(6)辦理外籍勞工生活管理事宜(可複選)
選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 3132 68.6%

2 外籍家庭看護工 1433 31.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_6_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(6)辦理外籍勞工生活管理事宜(可複選)
選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2362 /-] [Invalid=2203 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 0

2 外籍家庭看護工 2362 100.0%

Sysmiss 2203
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q21_7_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(7)提供諮詢、輔導及翻譯服務(可複選)
選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 3650 80.0%

2 外籍家庭看護工 915 20.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_7_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(7)提供諮詢、輔導及翻譯服務(可複選)
選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3139 /-] [Invalid=1426 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 88 2.8%

2 外籍家庭看護工 3051 97.2%

Sysmiss 1426
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_8_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(8)辦理外籍勞工連續曠職3日失去聯繫核
備作業(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 3858 84.5%

2 外籍家庭看護工 707 15.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_8_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(8)辦理外籍勞工連續曠職3日失去聯繫核
備作業(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1891 /-] [Invalid=2674 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主 232 12.3%

2 外籍家庭看護工 1659 87.7%

Sysmiss 2674
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22: 22.為配合國內長期照護制度規劃，您願不願意所聘僱外籍勞工參加國內照顧服務講習課程，增加照顧技巧?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 願意 2248 49.2%

2 不願意 2317 50.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22o: 22.為配合國內長期照護制度規劃，您願不願意所聘僱外籍勞工參加國內照顧服務講習課程，增加照顧技巧?
(2)不願意，原因為:
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]
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# q22o: 22.為配合國內長期照護制度規劃，您願不願意所聘僱外籍勞工參加國內照顧服務講習課程，增加照顧技巧?
(2)不願意，原因為:
Statistics [NW/ W] [Valid=2317 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

不希望外籍勞
工請假

14 0.6%

不希望外籍勞
工間彼此交流

120 5.2%

不希望影響外
籍勞工工作

1 0.0%

不方便 18 0.8%

不相信政府課
程

2 0.1%

不須另外上課 6 0.3%

交通不便 16 0.7%

仲介已提供基
本訓練

11 0.5%

可自行訓練 1 0.0%

增加家人照護
負擔

31 1.3%

增加家人照顧
負擔

42 1.8%

增加被看護者
困擾

6 0.3%

增加雇主困擾 44 1.9%

增加雇主負擔 1 0.0%

外出不便 1 0.0%

外籍勞工即將
屆滿回國

1 0.0%

外籍勞工工作
態度不佳，不
須再上課

1 0.0%

外籍勞工工作
繁忙，沒有時
間

1 0.0%

外籍勞工工作
繁忙，無法配
合

61 2.6%

外籍勞工本身
不願意

12 0.5%

外籍勞工無意
願

1 0.0%

外籍勞工無此
意願

1 0.0%

外籍勞工語言
不通

3 0.1%

外籍勞工語言
溝通不良

3 0.1%

外籍看護工即
將到聘雇期限

1 0.0%

外籍看護工工
作繁忙，無法
配合

19 0.8%
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# q22o: 22.為配合國內長期照護制度規劃，您願不願意所聘僱外籍勞工參加國內照顧服務講習課程，增加照顧技巧?
(2)不願意，原因為:

Value Label Cases Percentage

外籍看護工本
參無意願

1 0.0%

外籍看護工本
身無意願

5 0.2%

對工作已能適
應，不需再學
習

12 0.5%

對政府課程沒
有信心

1 0.0%

對現在的工作
都已熟悉，不
用再去上課

6 0.3%

對現有家庭看
護工很滿意

6 0.3%

就職前就應該
完成訓練

19 0.8%

已在本國進行
相關訓練

6 0.3%

已有熟練護理
技巧，不須上
課

62 2.7%

已有足夠照護
技巧

45 1.9%

已有足夠照護
能力

239 10.3%

已有足夠照顧
技巧

27 1.2%

已有足夠照顧
能力

8 0.3%

已有足夠看護
能力

19 0.8%

已有足照護技
巧

1 0.0%

幫助有限 37 1.6%

引進前即應受
訓，非使用工
作期間受訓

21 0.9%

應在就職前完
成訓練

41 1.8%

成效有限 23 1.0%

找人輪替照顧
不方便

2 0.1%

擔心外籍勞工
外出不便

6 0.3%

擔心外籍勞工
語言不通、外
出不便

6 0.3%

時間無法配合 12 0.5%

沒有人照顧被
看護者

67 2.9%

沒有原因 1 0.0%

沒有必要 5 0.2%
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# q22o: 22.為配合國內長期照護制度規劃，您願不願意所聘僱外籍勞工參加國內照顧服務講習課程，增加照顧技巧?
(2)不願意，原因為:

Value Label Cases Percentage

沒有效果 2 0.1%

沒有時間 81 3.5%

滿意外籍勞工
現狀，不須再
參加

6 0.3%

無人照顧被看
護者，而且訓
練已足夠不需
要

6 0.3%

無必要性 6 0.3%

無替代照顧人
力

620 26.8%

無此需求 269 11.6%

無此需要 2 0.1%

無法接送外籍
勞工

6 0.3%

無法負擔替代
照顧人力

12 0.5%

無法配合 36 1.6%

照護者已具備
相當成熟技巧

12 0.5%

端看外籍勞工
本人意願

7 0.3%

聘請前就應受
訓完畢

24 1.0%

語言溝通不佳 1 0.0%

語言溝通困難 2 0.1%

課程成效有限 18 0.8%

課程時間分散
造成困擾

6 0.3%

講習期間需
再請人替代照
顧，增加負擔

2 0.1%

費用、時間考
量

6 0.3%

造成雇主不便 9 0.4%

造成雇主負擔 1 0.0%

醫護人員已能
提供足夠協助

1 0.0%

雇主自己指導 30 1.3%

雇主自行指導 9 0.4%

雇主自行教導 29 1.3%

雇主自行教導
即可

10 0.4%

雇主自行訓練 2 0.1%

須看外籍勞工
本身意願

6 0.3%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q22o0: 22.為配合國內長期照護制度規劃，您願不願意所聘僱外籍勞工參加國內照顧服務講習課程，增加照顧技
巧?(2)不願意，原因為:
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q22_1: 22.A.希望外籍家庭看護工利用什麼時間參加講習?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2248 /-] [Invalid=2317 /-]

Value Label Cases Percentage

1 使用工作中時間 483 21.5%

2 使用放假時間 1570 69.8%

3 其他 195 8.7%

Sysmiss 2317
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_1o: 22.A.希望外籍家庭看護工利用什麼時間參加講習?(3)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=195 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

假日 1 0.5%

僱主空檔時間 1 0.5%

利用午休時間 1 0.5%

午休、休息時
間

1 0.5%

希望改用遠端
教學

1 0.5%

希望由仲介統
一安排，方便
掌握行蹤

1 0.5%

晚上時間 3 1.5%

晚間即可 1 0.5%

由仲介公司配
合安排

1 0.5%

看被照護者方
便時間

1 0.5%

看輪替照顧者
的時間

22 11.3%

被看護者休息
時間 ex 午休

1 0.5%

被看護者的中
午休息時間

1 0.5%

都可以配合 143 73.3%

雇主下班時間 5 2.6%

雇主休假時間 1 0.5%

雇主放假休息
時間

1 0.5%

雇主放假時間 9 4.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_2_1: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]
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# q22_2_1: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇1

Statistics [NW/ W] [Valid=2248 /-] [Invalid=2317 /-]

Value Label Cases Percentage

1 和雇主或被看護者人際關係與溝通技巧 1092 48.6%

2 照顧技巧 547 24.3%

3 協助被看護者清潔 203 9.0%

4 意外事件或災害的緊急處理 160 7.1%

5 協助被看護者活動與運動 103 4.6%

6 疾病徵兆之認識與處理 91 4.0%

7 中文能力 43 1.9%

8 其他 9 0.4%

Sysmiss 2317
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_2_2: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1583 /-] [Invalid=2982 /-]

Value Label Cases Percentage

1 和雇主或被看護者人際關係與溝通技巧 0

2 照顧技巧 724 45.7%

3 協助被看護者清潔 347 21.9%

4 意外事件或災害的緊急處理 227 14.3%

5 協助被看護者活動與運動 102 6.4%

6 疾病徵兆之認識與處理 96 6.1%

7 中文能力 85 5.4%

8 其他 2 0.1%

Sysmiss 2982
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_2_3: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1328 /-] [Invalid=3237 /-]

Value Label Cases Percentage

1 和雇主或被看護者人際關係與溝通技巧 0

2 照顧技巧 0

3 協助被看護者清潔 577 43.4%

4 意外事件或災害的緊急處理 289 21.8%

5 協助被看護者活動與運動 185 13.9%

6 疾病徵兆之認識與處理 158 11.9%

7 中文能力 117 8.8%

8 其他 2 0.2%

Sysmiss 3237
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_2_4: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1029 /-] [Invalid=3536 /-]
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# q22_2_4: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇4

Value Label Cases Percentage

1 和雇主或被看護者人際關係與溝通技巧 0

2 照顧技巧 0

3 協助被看護者清潔 0

4 意外事件或災害的緊急處理 511 49.7%

5 協助被看護者活動與運動 240 23.3%

6 疾病徵兆之認識與處理 145 14.1%

7 中文能力 130 12.6%

8 其他 3 0.3%

Sysmiss 3536
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_2_5: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=789 /-] [Invalid=3776 /-]

Value Label Cases Percentage

1 和雇主或被看護者人際關係與溝通技巧 0

2 照顧技巧 0

3 協助被看護者清潔 0

4 意外事件或災害的緊急處理 0

5 協助被看護者活動與運動 478 60.6%

6 疾病徵兆之認識與處理 198 25.1%

7 中文能力 109 13.8%

8 其他 4 0.5%

Sysmiss 3776
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_2_6: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=584 /-] [Invalid=3981 /-]

Value Label Cases Percentage

1 和雇主或被看護者人際關係與溝通技巧 0

2 照顧技巧 0

3 協助被看護者清潔 0

4 意外事件或災害的緊急處理 0

5 協助被看護者活動與運動 0

6 疾病徵兆之認識與處理 451 77.2%

7 中文能力 133 22.8%

8 其他 0

Sysmiss 3981
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_2_7: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=399 /-] [Invalid=4166 /-]

Value Label Cases Percentage

1 和雇主或被看護者人際關係與溝通技巧 0
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# q22_2_7: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇7

Value Label Cases Percentage

2 照顧技巧 0

3 協助被看護者清潔 0

4 意外事件或災害的緊急處理 0

5 協助被看護者活動與運動 0

6 疾病徵兆之認識與處理 0

7 中文能力 398 99.7%

8 其他 1 0.3%

Sysmiss 4166
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_2_8: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇8

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=10 /-] [Invalid=4555 /-]

Value Label Cases Percentage

1 和雇主或被看護者人際關係與溝通技巧 0

2 照顧技巧 0

3 協助被看護者清潔 0

4 意外事件或災害的緊急處理 0

5 協助被看護者活動與運動 0

6 疾病徵兆之認識與處理 0

7 中文能力 0

8 其他 10 100.0%

Sysmiss 4555
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22_2o: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=31 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

倫理關係 1 3.2%

台語能力 3 9.7%

學習醫療知識 2 6.5%

家政 1 3.2%

對課程內容沒
有意見

4 12.9%

工作態度 6 19.4%

情緒管理 1 3.2%

烹飪 6 19.4%

烹飪及清潔 2 6.5%

當地民情 1 3.2%

英語語言能力 1 3.2%

認識台灣習俗 1 3.2%

醫療知識 1 3.2%

飲食觀念 1 3.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.



- 132 -

# q22_20: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]
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# q22_21: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q22_3: 22.C.希望講習時數為何?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2248 /-] [Invalid=2317 /-]

Value Label Cases Percentage

1 每年5小時以下 685 30.5%

2 每年5-9小時 1000 44.5%

3 每年10-19小時 378 16.8%

4 每年20小時以上 185 8.2%

Sysmiss 2317
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q23: 23.您是否知道本部每年皆辦理人力仲介公司評鑑並將評鑑結果公布於本部網站?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 否 3213 70.4%

2 是 1352 29.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q23_1: 23.(2)是，是否曾參考本部評鑑結果選擇人力仲介公司?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1352 /-] [Invalid=3213 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 618 45.7%

2 否 711 52.6%

3 未委託人力仲介公司 23 1.7%

Sysmiss 3213
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 814 17.8%

2 否 3751 82.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_1: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3751 /-] [Invalid=814 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 1572 41.9%

2 申辦文件複雜 700 18.7%

3 對雇主無誘因 182 4.9%
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# q24_1: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇1

Value Label Cases Percentage

4 沒時間親自辦理 600 16.0%

5 不知道辦理程序 329 8.8%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 213 5.7%

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 51 1.4%

8 其他 104 2.8%

Sysmiss 814
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_2: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1870 /-] [Invalid=2695 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 613 32.8%

3 對雇主無誘因 137 7.3%

4 沒時間親自辦理 505 27.0%

5 不知道辦理程序 383 20.5%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 197 10.5%

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 8 0.4%

8 其他 27 1.4%

Sysmiss 2695
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_3: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1260 /-] [Invalid=3305 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 158 12.5%

4 沒時間親自辦理 395 31.3%

5 不知道辦理程序 384 30.5%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 290 23.0%

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 22 1.7%

8 其他 11 0.9%

Sysmiss 3305
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_4: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=809 /-] [Invalid=3756 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 143 17.7%
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# q24_4: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇4

Value Label Cases Percentage

5 不知道辦理程序 333 41.2%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 281 34.7%

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 29 3.6%

8 其他 23 2.8%

Sysmiss 3756
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_5: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=423 /-] [Invalid=4142 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 141 33.3%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 246 58.2%

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 29 6.9%

8 其他 7 1.7%

Sysmiss 4142
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_6: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=178 /-] [Invalid=4387 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 137 77.0%

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 38 21.3%

8 其他 3 1.7%

Sysmiss 4387
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_7: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=75 /-] [Invalid=4490 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0
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# q24_7: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇7

Value Label Cases Percentage

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 0

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 73 97.3%

8 其他 2 2.7%

Sysmiss 4490
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_8: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇8

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=6 /-] [Invalid=4559 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 0

7 工作類別或來源國尚未開放直聘 0

8 其他 6 100.0%

Sysmiss 4559
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_1o: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=183 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

不信任政府 2 1.1%

不會使用電腦 1 0.5%

原外勞不願再
次來台

1 0.5%

外籍勞工不適
任，不願使用
直聘

2 1.1%

已有信任仲介
公司

141 77.0%

承接外籍勞工 3 1.6%

第一次申請外
籍勞工

32 17.5%

透過第三方較
有保障

1 0.5%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_10: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q24_11: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]
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# q25: 25.您是否知道本部目前已提供下列服務，協助雇主不須透過人力仲介公司，就可以引進外籍勞工?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 知道 1976 43.3%

2 不知道 2589 56.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25_1: 25.您是否知道本部目前已提供下列服務，協助雇主不須透過人力仲介公司，就可以引進外籍勞工?(1)知
道，知道項目為(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1976 /-] [Invalid=2589 /-]

Value Label Cases Percentage

1 成立「直接聘雇聯合服務中心」 1871 94.7%

2 設置「直接聘雇跨國選工管理服務系統」 59 3.0%

3 建置「外籍勞工小幫手」APP 34 1.7%

4 建置網路填表引導系統 12 0.6%

Sysmiss 2589
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25_2: 25.您是否知道本部目前已提供下列服務，協助雇主不須透過人力仲介公司，就可以引進外籍勞工?(1)知
道，知道項目為(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=871 /-] [Invalid=3694 /-]

Value Label Cases Percentage

1 成立「直接聘雇聯合服務中心」 0

2 設置「直接聘雇跨國選工管理服務系統」 600 68.9%

3 建置「外籍勞工小幫手」APP 158 18.1%

4 建置網路填表引導系統 113 13.0%

Sysmiss 3694
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25_3: 25.您是否知道本部目前已提供下列服務，協助雇主不須透過人力仲介公司，就可以引進外籍勞工?(1)知
道，知道項目為(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=320 /-] [Invalid=4245 /-]

Value Label Cases Percentage

1 成立「直接聘雇聯合服務中心」 0

2 設置「直接聘雇跨國選工管理服務系統」 0

3 建置「外籍勞工小幫手」APP 265 82.8%

4 建置網路填表引導系統 55 17.2%

Sysmiss 4245
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25_4: 25.您是否知道本部目前已提供下列服務，協助雇主不須透過人力仲介公司，就可以引進外籍勞工?(1)知
道，知道項目為(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=203 /-] [Invalid=4362 /-]
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# q25_4: 25.您是否知道本部目前已提供下列服務，協助雇主不須透過人力仲介公司，就可以引進外籍勞工?(1)知
道，知道項目為(可複選)選擇4

Value Label Cases Percentage

1 成立「直接聘雇聯合服務中心」 0

2 設置「直接聘雇跨國選工管理服務系統」 0

3 建置「外籍勞工小幫手」APP 0

4 建置網路填表引導系統 203 100.0%

Sysmiss 4362
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q26_1: 26.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓您想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複選)
選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 2528 55.4%

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 459 10.1%

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 403 8.8%

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 172 3.8%

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

138 3.0%

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 99 2.2%

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 92 2.0%

8 都沒有 674 14.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q26_2: 26.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓您想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複選)
選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2542 /-] [Invalid=2023 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 1202 47.3%

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 685 26.9%

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 345 13.6%

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

138 5.4%

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 118 4.6%

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 54 2.1%

8 都沒有 0

Sysmiss 2023
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q26_3: 26.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓您想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複選)
選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2188 /-] [Invalid=2377 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0
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# q26_3: 26.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓您想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複選)
選擇3

Value Label Cases Percentage

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 0

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 683 31.2%

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 434 19.8%

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

496 22.7%

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 201 9.2%

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 374 17.1%

8 都沒有 0

Sysmiss 2377
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q26_4: 26.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓您想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複選)
選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=511 /-] [Invalid=4054 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 0

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 0

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 311 60.9%

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

142 27.8%

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 28 5.5%

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 30 5.9%

8 都沒有 0

Sysmiss 4054
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q26_5: 26.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓您想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複選)
選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=398 /-] [Invalid=4167 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 0

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 0

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 0

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

282 70.9%

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 94 23.6%

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 22 5.5%

8 都沒有 0

Sysmiss 4167
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q26_6: 26.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓您想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複選)
選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=316 /-] [Invalid=4249 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 0

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 0

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 0

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

0

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 252 79.7%

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 64 20.3%

8 都沒有 0

Sysmiss 4249
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q26_7: 26.本部設有「直接聘僱聯合服務中心」，哪些服務會讓您想透過該中心辦理直接聘僱外籍勞工?(可複選)
選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=209 /-] [Invalid=4356 /-]

Value Label Cases Percentage

1 雇主與外勞不必支付國內、外仲介費用 0

2 外勞回國最快1日即可再次來臺 0

3 協助雇主代寄辦理本局聘僱外勞申請案件 0

4 協助雇主代寄辦理各國驗證案件 0

5 協助雇主於外勞期滿前，代寄外勞入境簽證文件至我各駐外辦
事處

0

6 外勞再次入境前，以簡訊或e-mail提醒通知雇主應辦事項 0

7 可透過「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」選工 209 100.0%

8 都沒有 0

Sysmiss 4356
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q27: 27.本部已建置「直接聘僱跨國選工管理服務網路系統」協助雇主透過網路招募引進新外籍勞工， 您是否願意
透過上開網站選擇新聘僱之外籍勞工?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4565 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 1870 41.0%

2 否 2695 59.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q27_1: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2695 /-] [Invalid=1870 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 703 26.1%
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# q27_1: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇1

Value Label Cases Percentage

2 申辦文件複雜 613 22.7%

3 對雇主無誘因 240 8.9%

4 沒時間親自辦理 517 19.2%

5 不知道辦理程序 173 6.4%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 245 9.1%

7 無自然人憑證、XCA憑證或工商憑證登入系統 30 1.1%

8 其他 174 6.5%

Sysmiss 1870
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q27_2: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1395 /-] [Invalid=3170 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 368 26.4%

3 對雇主無誘因 116 8.3%

4 沒時間親自辦理 413 29.6%

5 不知道辦理程序 225 16.1%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 215 15.4%

7 無自然人憑證、XCA憑證或工商憑證登入系統 9 0.6%

8 其他 49 3.5%

Sysmiss 3170
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q27_3: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇3

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=985 /-] [Invalid=3580 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 120 12.2%

4 沒時間親自辦理 266 27.0%

5 不知道辦理程序 231 23.5%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 314 31.9%

7 無自然人憑證、XCA憑證或工商憑證登入系統 33 3.4%

8 其他 21 2.1%

Sysmiss 3580
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q27_4: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇4

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=563 /-] [Invalid=4002 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0
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# q27_4: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇4

Value Label Cases Percentage

3 對雇主無誘因 1 0.2%

4 沒時間親自辦理 109 19.4%

5 不知道辦理程序 202 35.9%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 195 34.6%

7 無自然人憑證、XCA憑證或工商憑證登入系統 41 7.3%

8 其他 15 2.7%

Sysmiss 4002
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q27_5: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇5

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=317 /-] [Invalid=4248 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 1 0.3%

5 不知道辦理程序 104 32.8%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 169 53.3%

7 無自然人憑證、XCA憑證或工商憑證登入系統 33 10.4%

8 其他 10 3.2%

Sysmiss 4248
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q27_6: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇6

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=149 /-] [Invalid=4416 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 1 0.7%

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 101 67.8%

7 無自然人憑證、XCA憑證或工商憑證登入系統 42 28.2%

8 其他 5 3.4%

Sysmiss 4416
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q27_7: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇7

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=66 /-] [Invalid=4499 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0
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# q27_7: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇7

Value Label Cases Percentage

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 1 1.5%

7 無自然人憑證、XCA憑證或工商憑證登入系統 58 87.9%

8 其他 7 10.6%

Sysmiss 4499
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q27_8: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(可複選)選擇8

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5 /-] [Invalid=4560 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知相關訊息 0

2 申辦文件複雜 0

3 對雇主無誘因 0

4 沒時間親自辦理 0

5 不知道辦理程序 0

6 無後續代辦及管理服務(如接機、健檢、辦理居留證等) 0

7 無自然人憑證、XCA憑證或工商憑證登入系統 0

8 其他 5 100.0%

Sysmiss 4560
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q27_1o: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=286 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

不信任政府 2 0.7%

不會使用電腦
及網路

72 25.2%

不相信政府 2 0.7%

不習慣此方式 1 0.3%

交通不便 1 0.3%

喜歡現場選工 1 0.3%

家庭因素無法
配合

1 0.3%

已有信任仲介
公司

184 64.3%

已無聘雇外
勞，不需要

1 0.3%

希望透過仲介
以傳統方式進
行

1 0.3%

擔心個資外洩 1 0.3%

曾有過直聘經
驗，外勞行蹤
不明，不願再
使用

1 0.3%
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# q27_1o: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(8)其他(請說明)

Value Label Cases Percentage

無法切實了解
外籍勞工狀況

10 3.5%

目前尚無需
求，往後要再
聘再評估

1 0.3%

自行挑工風險
大

1 0.3%

若所選外籍勞
工不滿意無法
換人

1 0.3%

評估中，須與
家族商討後決
定

4 1.4%

選工機制不健
全，會選到不
適任者

1 0.3%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q27_10: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q27_11: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# q27_12: 27.(2)否，不想以直接聘僱方式引進新招募外籍勞工原因?(8)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]
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	q11_2: 11.貴單位對外籍勞工提供住宿之方式?(可複選)選擇2
	q11_3: 11.貴單位對外籍勞工提供住宿之方式?(可複選)選擇3
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	q3_3: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(可複選)選擇3
	q3_4: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(可複選)選擇4
	q3_5: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(可複選)選擇5
	q3_6: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(可複選)選擇6
	q3o: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(6)其他(請說明)
	q3o0: 3.請問您僱用外籍家庭看護工有那些實質上的幫助?(6)其他(請說明)
	q4: 4.請問被看顧者是您的?
	q4o: 4.請問被看顧者是您的?(6)其他(請說明)
	q5: 5.請問被看護者在還沒有僱用外籍家庭看護工前主要由誰照顧?(最主要)
	q5o: 5.請問被看護者在還沒有僱用外籍家庭看護工前主要由誰照顧?(8)其他(請說明)
	q6: 6.如果沒有僱用外籍家庭看護工，您最主要替代方案為合?(最主要或最優先方案)
	q6o: 6.如果沒有僱用外籍家庭看護工，您最主要替代方案為合?(5)其他(請說明)
	q6o0: 6.如果沒有僱用外籍家庭看護工，您最主要替代方案為合?(5)其他(請說明)
	q6o1: 6.如果沒有僱用外籍家庭看護工，您最主要替代方案為合?(5)其他(請說明)
	q7: 7.請問您的家庭經濟狀況為何?
	q8_1: 8.您目前僱用之外籍家庭看護工的基本資料(1)性別
	q8_2: 8.您目前僱用之外籍家庭看護工的基本資料(2)年齡
	q8_3: 8.您目前僱用之外籍家庭看護工的基本資料(3)教育程度
	q8_4: 8.您目前僱用之外籍家庭看護工的基本資料(4)國籍
	q8_5: 8.您目前僱用之外籍家庭看護工的基本資料(5)是否受過護理訓練
	q9_1: 9.105年6月外籍家庭看護工薪資(1)經常性薪資(本薪)__元/月
	q9_2: 9.105年6月外籍家庭看護工薪資(2)加班費__元/月
	q9_3: 9.105年6月外籍家庭看護工薪資(3)其他__元/月
	q9_4: 9.105年6月外籍家庭看護工薪資_合計__元/月
	q10_1: 10.請問您給付外籍家庭看護工薪資的方式為何?(可複選)選擇1
	q10_2: 10.請問您給付外籍家庭看護工薪資的方式為何?(可複選)選擇2
	q10_3: 10.請問您給付外籍家庭看護工薪資的方式為何?(可複選)選擇3
	q10_11: 10.(1)匯入外籍家庭看護工之銀行(或郵政)帳戶中，存款簿是否交由外籍家庭看護工本人收存?
	q11: 11.請問您給付薪資時，有沒有檢附印有中文及其母國文字的薪資明細表，交給外籍家庭看護工收存?
	q12: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?
	q12_1am: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定，每日工作約自早上__點(24制)
	q12_1pm: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定，每日工作約至晚上__點(24制)
	q12_1r1: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定，期間用餐及休息時間共計__小時
	q12_1r2: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定，期間用餐及休息時間共計__分鐘
	a_work: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定_總工時(時)
	a_rest: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(1)有規定_日休息(時)
	q12_2am: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定，每日工作約自早上__點(24制)
	q12_2pm: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定，每日工作約至晚上__點(24制)
	q12_2r1: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定，期間用餐及休息時間共計__小時
	q12_2r2: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定，期間用餐及休息時間共計__分鐘
	b_work: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定_總工時(時)
	b_rest: 12.請問您，有沒有與外籍家庭看護工約定每日的工作時間?(2)沒有規定_日休息(時)
	q13: 13.請問您或家人有沒有與外籍家庭看護工輪替照顧被看護者?
	q13_1: 13.請問您或家人有沒有與外籍家庭看護工輪替照顧被看護者?(1)有，您或家人每日輪替照顧時間約__小時
	q13_2: 13.請問您或家人有沒有與外籍家庭看護工輪替照顧被看護者?(1)有，您或家人每日輪替照顧時間約__分
	q13_3: 13.請問您或家人有沒有與外籍家庭看護工輪替照顧被看護者?輪替時數(時)
	q14: 14.請問您每日有沒有讓外籍家庭看護工至少連續休息8小時?
	q14o: 14.請問您每日有沒有讓外籍家庭看護工至少連續休息8小時?(2)沒有，原因為
	q14o0: 14.請問您每日有沒有讓外籍家庭看護工至少連續休息8小時?(2)沒有，原因為
	q15: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?
	q15_1_1: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(1)都有放假，105年6月外籍家庭看護工放假__次
	q15_1_o: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(1)都有放假，平均每次__小時
	q15_2: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(2)部分放假，105年6月外籍家庭看護工放假__次
	q15_2_o: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(2)部分放假，平均每次__小時
	q15_2_2: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(2)部分放假，不放假時是否發給加班費?
	q15_3: 15.請問您所僱用的外籍家庭看護工在例假日的時候有沒有放假?(3)都不放假，不放假時是否發給加班費?
	q16: 16.如果未來外籍家庭看護工於例假日休假(每7日休息1日)，請問您有沒有其他替代照顧的方式?
	q16_1: 16.如果未來外籍家庭看護工於例假日休假(每7日休息1日)，請問您有沒有其他替代照顧的方式?(1)有，最主要替代方案為何?
	q16_o: 16.如果未來外籍家庭看護工於例假日休假(每7日休息1日)，請問您有沒有其他替代照顧的方式?(1)有，最主要替代方案為何?(6)其他(請說明)
	q16_o0: 16.如果未來外籍家庭看護工於例假日休假(每7日休息1日)，請問您有沒有其他替代照顧的方式?(1)有，最主要替代方案為何?(6)其他(請說明)
	q16_o1: 16.如果未來外籍家庭看護工於例假日休假(每7日休息1日)，請問您有沒有其他替代照顧的方式?(1)有，最主要替代方案為何?(6)其他(請說明)
	q17: 17.如果政府將針對外籍家庭看護工推行補助替代照顧方案(補助雇主讓外籍家庭看護工於例假日休假)，請問您是否願意申請，並讓外籍家庭看護工於例假日休假?
	q17_1: 17.(1)願意申請，請問外籍家庭看護工於例假日休假時，您願意負擔多少金額請替代人力?
	q18: 18.請問您有沒有為外籍家庭看護工辦理保險?
	q18_o: 18.請問您有沒有為外籍家庭看護工辦理保險?(1)沒有任何保險，請說明__
	q18_o0: 18.請問您有沒有為外籍家庭看護工辦理保險?(1)沒有任何保險，請說明__
	q18_1_1: 18.A.辦理那些保險?(可複選)選擇1
	q18_1_2: 18.A.辦理那些保險?(可複選)選擇2
	q18_1_3: 18.A.辦理那些保險?(可複選)選擇3
	q18_1_4: 18.A.辦理那些保險?(可複選)選擇4
	q18_1_o: 18.A.辦理那些保險?(4)其他(請說明)
	q18_2: 18.B.保險費用支付方式?
	q19: 19.請問您所僱用之外籍家庭看護工在過去一年中(104年7月至105年6月)是否曾有「生理假」、「安胎休養」、「產檢假」、「產假」、「陪產假」、「育嬰留職停薪」、「哺(集)乳時間」等請假需求?
	q19_1: 19.(2)有，請問您有沒有給假?
	q19_2_1: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇1
	q19_2_2: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇2
	q19_2_3: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇3
	q19_2_4: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇4
	q19_2_5: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇5
	q19_2_6: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇6
	q19_2_7: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(可複選)選擇7
	q19_n: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(7)集(哺)乳時間__
	q19_o: 19.(2)有，請問您有沒有給假?A.有，提供的假別或內容是(8)其他(請說明)
	q20_1: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(1)看護技術
	q20_2: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(2)工作態度
	q20_3: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(3)工作情緒
	q20_4: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(4)工作效率
	q20_5: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(5)僱傭關係
	q20_6: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(6)衛生習慣
	q20_7: 20.請問您對僱用的外籍家庭看護工的表現(7)整體表現
	q21_1_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(1)辦理外籍勞工入、出國事宜(可複選)選擇1
	q21_1_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(1)辦理外籍勞工入、出國事宜(可複選)選擇2
	q21_2_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(2)辦理外籍勞工入國健康檢查(可複選)選擇1
	q21_2_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(2)辦理外籍勞工入國健康檢查(可複選)選擇2
	q21_3_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(3)申請外籍勞工聘僱、展延或變更聘僱許可事宜(可複選)選擇1
	q21_3_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(3)申請外籍勞工聘僱、展延或變更聘僱許可事宜(可複選)選擇2
	q21_4_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(4)辦理外籍勞工接續聘僱事宜(可複選)選擇1
	q21_4_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(4)辦理外籍勞工接續聘僱事宜(可複選)選擇2
	q21_5_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(5)申請轉換雇主、轉換工作事宜(可複選)選擇1
	q21_5_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(5)申請轉換雇主、轉換工作事宜(可複選)選擇2
	q21_6_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(6)辦理外籍勞工生活管理事宜(可複選)選擇1
	q21_6_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(6)辦理外籍勞工生活管理事宜(可複選)選擇2
	q21_7_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(7)提供諮詢、輔導及翻譯服務(可複選)選擇1
	q21_7_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(7)提供諮詢、輔導及翻譯服務(可複選)選擇2
	q21_8_1: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(8)辦理外籍勞工連續曠職3日失去聯繫核備作業(可複選)選擇1
	q21_8_2: 21.仲介公司所提供的下列服務事項，您認為主要服務對象為誰?(8)辦理外籍勞工連續曠職3日失去聯繫核備作業(可複選)選擇2
	q22: 22.為配合國內長期照護制度規劃，您願不願意所聘僱外籍勞工參加國內照顧服務講習課程，增加照顧技巧?
	q22o: 22.為配合國內長期照護制度規劃，您願不願意所聘僱外籍勞工參加國內照顧服務講習課程，增加照顧技巧?(2)不願意，原因為:
	q22o0: 22.為配合國內長期照護制度規劃，您願不願意所聘僱外籍勞工參加國內照顧服務講習課程，增加照顧技巧?(2)不願意，原因為:
	q22_1: 22.A.希望外籍家庭看護工利用什麼時間參加講習?
	q22_1o: 22.A.希望外籍家庭看護工利用什麼時間參加講習?(3)其他(請說明)
	q22_2_1: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇1
	q22_2_2: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇2
	q22_2_3: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇3
	q22_2_4: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇4
	q22_2_5: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇5
	q22_2_6: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇6
	q22_2_7: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇7
	q22_2_8: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(可複選)選擇8
	q22_2o: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(8)其他(請說明)
	q22_20: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(8)其他(請說明)
	q22_21: 22.B.希望講習課程內容包含哪些?(8)其他(請說明)
	q22_3: 22.C.希望講習時數為何?
	q23: 23.您是否知道本部每年皆辦理人力仲介公司評鑑並將評鑑結果公布於本部網站?
	q23_1: 23.(2)是，是否曾參考本部評鑑結果選擇人力仲介公司?
	q24: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?
	q24_1: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇1
	q24_2: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇2
	q24_3: 24.請問您是否曾以直接聘僱(不透過人力仲介公司)方式引進外籍勞工?(2)否，原因為何?(可複選)選擇3
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